


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่  ๑๔  พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
          หนา 
 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ๑ 
  -  นาวาตรี สธุรรม  ระหงษ     ๑   
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๓, ๑๒, ๑๔, 
          ๑๕, ๑๗, ๒๓   
  -  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศริิ    ๗, ๙, ๑๑,  

๕๘, ๖๐  
-  นายวิทยา  แกวภราดัย     ๙, ๑๐ 
-  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๑๓, ๑๔, ๑๕, ๑๖,

         ๑๗, ๕๒, ๕๕   
  -  นายวรงค  เดชกจิวิกรม     ๑๕, ๑๖, ๑๘ 

-  นายธนิตพล  ไชยนันท     ๑๗ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน     ๑๘, ๑๙, ๒๑ 
  -  นายเจะอามิง  โตะตาหยง     ๑๙, ๔๐, ๔๑   
  -  นายศุภชัย  โพธิส์ ุ       ๒๑, ๔๘ 
  -  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย    ๒๔, ๒๙, ๓๑, ๔๒,
          ๔๖, ๕๒, ๖๘   
  -  นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท      ๒๘, ๓๐, ๓๑ 
  -  นายสมเกยีรติ  พงษไพบูลย     ๓๒     
  -  นายชลนาน  ศรีแกว       ๓๓ 
  -  นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศริิ      ๓๕, ๔๙ 
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย     ๓๕ 
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  -  นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล      ๓๘, ๔๓, ๔๔,  
๔๕, ๔๘, ๕๑,  
๕๔, ๕๕, ๕๖, 

          ๕๘, ๖๑, ๖๓,  
๖๕, ๖๘, ๗๑   

  -  นายจตุพร  พรหมพันธุ      ๓๙, ๔๐, ๔๑ 
          ๔๓, ๔๕ 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๕๑     
  -  นายทองด ี มนิสสาร       ๕๔ 
  -  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท     ๕๗     
  -  นายอลงกรณ  พลบตุร     ๕๙ 
  -  นายเชิดชยั  วิเชยีรวรรณ     ๖๒, ๖๔    
  -  นายอภิสทิธิ์  เวชชาชวีะ     ๖๕ 
  -  นายสุขุมพงศ  โงนคํา     ๖๙ 
 

ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม       ๗๒ 
  ๒.๑  รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของ 
คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ ประจําป ๒๕๕๐          
  -  นายอภิสทิธิ์  เวชชาชวีะ           ๗๓, ๑๔๗ 
  -  นายบุญจง  วงศไตรรัตน               ๗๘          
  -  นายสมเกยีรติ  ศรลัมพ               ๗๙ 
  -  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ     ๘๑, ๑๔๙,  

๑๕๙, ๑๖๒ 
  -  คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช     ๘๘, ๑๕๙ 
  -  นายวชิาญ  มีนชัยนนัท                           ๙๕  
  -  นายเชน  เทือกสุบรรณ     ๑๐๑ 
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  -  นายจตุพร  พรหมพันธุ               ๑๐๗, ๑๐๙ 
  -  นายอสิ  มะหะมัดยังก ี     ๑๐๙, ๑๑๕, ๑๓๕ 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๑๑๐, ๑๔๘, ๑๕๘ 
  -  นายทศพล  เพ็งสม                            ๑๑๙   

-  นายนิยม  เวชกามา                ๑๒๑             
  -  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร    ๑๒๓ 
  -  นายเจะอามิง  โตะตาหยง     ๑๒๕ 
  -  นายธนิตพล  ไชยนันท     ๑๓๐ 
  -  นายอํานวย  คลังผา                            ๑๓๑  
  -  นายประเสริฐ  พงษสวุรรณศิริ          ๑๓๒ 
  -  นายนคร  มาฉิม                ๑๓๔ 
  -  นายเศรษฐพร  คูศรีพทิักษ     ๑๓๕, ๑๕๐, ๑๖๐ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๑๔๗ 
  -  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท     ๑๕๐ 
 

  ๒.๒  รับทราบรายงานการสอบบัญชีและงบการเงนิ          ๑๖๓ 
กองทุนพัฒนาน้ําบาดาล สําหรับปสิน้สุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๔๙  
และป ๒๕๔๘ 
  -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๑๖๓, ๒๑๑ 

-  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๑๖๘  
  -  นายจุติ  ไกรฤกษ      ๑๖๙ 

-  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง      ๑๗๐  
  -  นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ     ๑๗๒, ๒๑๓ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน     ๑๗๖ 
  -  นายประพนธ  นิลวชัรมณี     ๑๗๘   

-  นายรณฤทธิชัย  คานเขต     ๑๘๑ 
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  -  นายวิฑูรย  นามบุตร     ๑๘๓   
-  นายทศพร  เทพบุตร      ๑๘๕ 

  -  นายวิทยา  บุรณศิริ      ๑๘๗, ๒๐๙ 
-  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๑๙๐  

  -  นายจตุพร  พรหมพันธ     ๑๙๒   
-  นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล     ๑๙๕, ๒๐๘ 

  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี     ๑๙๗   
-  นางอนงควรรณ  เทพสุทิน     ๑๙๘ 

  -  นางสาวสมคิด  บัวเพ็ง     ๒๐๑, ๒๐๘, ๒๑๒ 

 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม        ไมมี   ๒๑๓  
 

ญัตติ    
  ๗.๒  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  ๒๑๔ 
การแกไขปญหาน้ําขอขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาว 
ออกไปอีก ๑๒๐ วัน นบัแตวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๕๑    
(ในระเบียบวาระที่ ๗.๒) 
  -  นายธนิตพล  ไชยนันท     ๒๑๔ 
  -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห     ๒๑๔   
 

  ๗.๓  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  ๒๑๕ 
ปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ขอขยายเวลาพจิารณา 
ศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๑๒๐ วนั นับแตวนัที่ ๒ มิถุนายน ๒๕๕๑ 
(ในระเบียบวาระที่ ๗.๓) 
  -  นายนัจมุดดีน  อูมา      ๒๑๕, ๒๑๗, ๒๑๘ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๒๑๖, ๒๑๙ 
  -  นายประกอบ  รัตนพันธ     ๒๑๖ 
  -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๒๑๗ 
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  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย     ๒๑๘ 
๗.๔  คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับ  ๒๒๐ 

วาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ  
พ.ศ. .... ขอขยายเวลาพจิารณาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน 
นับแตวันที ่๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๑ (ซึง่ยังมิไดบรรจุระเบียบวาระ)    
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย     ๒๒๐ 
  -  นายประสงค  บูรณพงศ     ๒๒๑, ๒๒๔ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี     ๒๒๒ 
  -  นายประกอบ  รัตนพันธ     ๒๒๓ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย     ๒๒๕ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน     ๒๒๗ 
 

๗.๕  ตั้งซอมกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแกไข ๒๒๗ 
ปญหาน้ําแทนตําแหนงทีว่างลง ๑ ตําแหนง (ซึ่งยังมิไดบรรจุระเบียบวาระ)   
  -  นางสาวพมิพภัทรา  วชิัยกุล     ๒๒๗ 
  -  นายไพจิต  ศรีวรขาน     ๒๒๘ 
 

ญัตติดวน    
 

  ญัตติเกี่ยวกับการแกไขปญหาที่ดินทาํกิน โดยที่ประชุม 
เห็นชอบใหนําญัตติทํานองเดียวกัน จํานวน ๒๒ ฉบับ ขึ้นมาพิจารณา 
รวมกันไป คือ 
  ๑.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาปญหาทีด่ินทํากินของเกษตรกรในที่ดินของรฐัประเภทตาง ๆ 
ที่เสื่อมสภาพ ซึ่ง นายสวุโรช พะลงั กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๒.  ญัตติ เร่ือง การแกไขปญหาที่ดินทํากินและเรงรัด 
การออกกรรมสิทธิ์ที่ดินแกราษฎร ซึ่ง นายนคร มาฉิม กับคณะ เปนผูเสนอ 
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  ๓.  ญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาปญหาการถือครองที่ดินในเขตปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม (ส.ป.ก.)  
ซึ่ง พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ และนายบญุเลิศ ครุฑขุนทด 
เปนผูเสนอ 
  ๔.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการมีเอกสารสิทธเิปนโฉนดที่ดนิทับซอน 
เขตแนวกําแพงเมือง-คูเมือง ซึ่ง นายวรงค เดชกิจวกิรม และนายนคร มาฉิม  
เปนผูเสนอ  
  ๕.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาหาแนวทางแกไขปญหา 
ความเดือดรอนเกี่ยวกับที่ดินทํากินของราษฎร ซึ่ง นายชลนาน ศรีแกว  
เปนผูเสนอ 
  ๖.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาแกไขปญหาที่ดนิของราษฎรที่ไดรับผลกระทบจากการกอสราง 
เขื่อนสิริกิติ์ ซึ่ง นายทนุศกัดิ์ เล็กอุทัย กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๗.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อศึกษาหาแนวทางการแกไขปญหาการออกเอกสารสิทธิในที่ดินทํากิน 
ใหกับประชาชน ซึง่ นายมานะ โลหะวณิชย กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๘.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาการจัดที่ดินทํากิน 
ในเขตปาเสือ่มโทรมและการจับกุมดําเนินคดีกับราษฎรที่เขาไปทํามาหากิน 
ในเขตปาเสือ่มโทรม ซึ่ง นายอํานวย คลังผา เปนผูเสนอ 
  ๙.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาที่ดินทํากนิของราษฎรที่ถูกรัฐบาลออกพระราชกฤษฎีกา 
ใหเปนอุทยานแหงชาต ิซึง่ นายอารีเพญ็ อุตรสินธุ กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๑๐.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาหาแนวทาง 
ในการแกไขปญหาที่ดินทํากินและเรงรัดการออกเอกสารสิทธทิี่ดิน 
แกราษฎร ซึง่ นายอํานวย คลังผา เปนผูเสนอ 
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  ๑๑.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาศึกษาแนวทาง 
การออกเอกสารสิทธิใหแกราษฎรโดยชอบดวยกฎหมาย ซึ่ง นายประเสริฐ 
จันทรรวงทอง และนายสญัชัย วงษสนุทร เปนผูเสนอ 
  ๑๒.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาปญหาการถือครองที่ดินทํากินของเกษตรกร และการออก 
เอกสารสิทธคิรอบครองที่ดินลาชา ซึง่ นายอภิวัฒน เงินหมื่น กับคณะ 
เปนผูเสนอ 
  ๑๓.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาแกไขปญหา 
ที่ดินทํากินและเรงรัดการออกเอกสารสิทธิที่ดนิแกราษฎร ซึ่ง นายสุชาติ  
ลายน้ําเงนิ เปนผูเสนอ 
  ๑๔.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎร ตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญเพื่อศึกษา ทบทวนแกปญหาที่ดินทํากินของราษฎรเขตอุทยาน 
เขาบูโด-สุไหงปาดี ซึ่ง นายเจะอามิง โตะตาหยง กบัคณะ เปนผูเสนอ 

๑๕.  ญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ศึกษาปญหาการจายเงินชดเชยคาทีด่ินของราษฎรเนื่องจากปญหาน้ําทวม 
จากการ “สรางเขื่อน” ซึ่ง นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ กับคณะ เปนผูเสนอ 
  ๑๖.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณาศึกษาการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
อยางเปนเอกภาพและมปีระสิทธิภาพ ซึ่ง นายนริศ ขํานุรักษ เปนผูเสนอ 
  ๑๗.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ พิจารณาศึกษาปญหาราษฎร 
ไมมีที่ดินทํากิน หนีส้ิน และระบบทอสงน้ําเพื่อการเกษตร ซึ่ง นายชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง เปนผูเสนอ 
  ๑๘.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการถือครองที่ดินทํากินของเกษตรกร และ 
การออกเอกสารสิทธิครอบครองที่ดนิ ซึ่ง นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ 
เปนผูเสนอ 



- ๘ - 
 

หนา 
 

๑๙.  ญัตติ เร่ืองขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาในเรื่องการออกหนังสือสําหรับทีห่ลวงที่ราชพัสด ุ
กําแพงเมือง-คูเมือง เมืองพิษณุโลก ซึ่ง นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย และ 
นายนิยม ชางพินิจ เปนผูเสนอ 
  ๒๐.  ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาการแกไขปญหาที่ดินทํากินและเรงรัดการออกเอกสารสิทธ ิ
ที่ดินแกราษฎร ซึ่ง พลตรี ศรชัย มนตริวัต เปนผูเสนอ 
  ๒๑. ญัตติ เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาศึกษาการแกไขปญหาที่ดินทํากินของราษฎรในเขตพืน้ที ่
อุทยานแหงชาติบูโด-สุไหงปาดี ซึ่ง นายแวมาฮาดี แวดาโอะ และนายมานพ 
ปตนวงศ เปนผูเสนอ 
  ๒๒.  ญัตติ เร่ือง ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พจิารณาแกไขปญหาที่ดนิและที่อยูอาศัยของราษฎรในจังหวัดภูเก็ต 
เขตราชพัสด ุตําบลเชิงทะเล ซึ่ง นายทศพร เทพบตุร และนายเรวัต อารีรอบ 
เปนผูเสนอ 
  ผูอภิปราย 
  -  นายชลนาน  ศรีแกว      ๒๓๐ 
  -  นายนคร มาฉิม       ๒๓๔ 
  -  นายวรงค  เดชกิจวิกรม     ๒๔๓, ๒๕๐ 
  -  นายอํานวย  คลังผา      ๒๔๙, ๒๕๔ 
  -  นายทนุศกัดิ์  เล็กอุทัย     ๒๕๑ 
  -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห     ๒๕๒ 
  -  นายอารีเพ็ญ  อุตรสินธุ     ๒๕๗ 
  -  นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง    ๒๖๑ 
  -  นายอภิวัฒน  เงนิหมืน่     ๒๖๕ 
  -  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๒๖๗ 



- ๙ - 
 

หนา 
 

  -  นายนริศ  ขํานุรักษ      ๒๖๙ 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง     ๒๗๓, ๒๘๒ 
  -  นายสิริพงศ  อังคสกุลเกียรติ    ๒๗๘ 
  -  พลตรี ศรชัย มนตริวัต     ๒๘๓ 

 

--------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๑๔ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกมาประชมุทั้งหมดที่ลงชื่อไวเมื่อเลกิประชุม  ๔๕๑  คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก 
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร และนายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชิกมาลงชื่อครบตามองคประชุมแลวครับ ผมขอเปด 
การประชุมครับ ทานสมาชิกทุกทานครับ เนื่องจากวันนี้เรามีญัตติดวนเรื่องที่ดินทํากิน 
และวาระที่รับทราบการดําเนินงานขององคกรตาง ๆ อยูคอนขางมากนะครับ ทางวิป 
(Whip) ไดประสานกับผมวาวันนี้จะขออนุญาตยกเลิกการหารือถึงเรื่องปญหาความเดือดรอน 
ของพี่นองประชาชนสักวันหนึ่ง แตจะเปดโอกาสใหหารือไดในวันพรุงนี้นะครับ ผมจะ 
เขาระเบียบวาระประชุมครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถามครับ ทาน นาวาตรี สุธรรม ระหงษ มีอะไรหรือเปลาครับ 
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ ผม 
นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร พรรคประชาธิปตย 
ผมตองกราบขออภัยทานประธานนะครับ ขออนุญาตใชเวลาตรงนี้ไดปรึกษาทานประธาน 
นิดหนึ่งครับ วันนี้ในกรณีที่เรา 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอโทษครับ ปรึกษาเรื่องที่เกี่ยวกับกระทูถามหรือครับ  



๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      ศริิลกัษณ ๑/๒ 
 
   นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร) : ทานประธานครับ อันนี้ไมได 
เกี่ยวเนื่องกับความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แตเกี่ยวเนื่องกับการทําหนาที่ของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของเราทั้งสภาซึ่งมีความสําคัญมากครับ ผมจะขออนุญาต 
ใชเวลาเพียงสักครูเดียวครับทานประธานครับ ผมจะขออนุญาตทานประธานนะครับ 
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ สืบเนื่องจากในปจจุบันนี้ทานประธานจะสังเกตไดวา 
ฝายบริหารนั้นไมไดใหความสําคัญตอการทํางานของสภาของเราแตอยางใด ถาทานประธาน 
จะสังเกตไดจากกระทูถามที่สมาชิกทั้งฝายคานและฝายรัฐบาล โดยเฉพาะกระทูถาม 
ที่ตอบในราชกิจจานุเบกษาที่สมาชิกไดรวบรวมเอาปญหาของพี่นองประชาชนมาสอบถาม 
กับทางรัฐมนตรีไมไดรับความสนใจจากรัฐมนตรีที่จะตอบแตอยางใดครับทานประธาน 
ผมจะขออนุญาตเรียนทานประธานนิดหนึ่งครับวา ในกระทูถามแรกของสภาแหงนี้ที่ได 
สอบถามรัฐมนตรีใหตอบในราชกิจจานุเบกษาซึ่งเปนกระทูถามของกระผมเองครับ 
ทานประธานครับ กระผมไดถามกระทูถามแรกไปเมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ ซึ่งเปน 
วันที่เราปฏิญาณตน  เปนวันที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานไดเร่ิมทําหนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อยางสมบูรณในวันนั้น ผมไดยื่นเปนกระทูถามแรกที่ใหรัฐมนตรีไดตอบครับ แตผลปรากฏวา 
ตั้งแตวันนั้นวันที่ ๒๒ มกราคม เมื่อตนปจนถึงบัดนี้จะปดสภาอยูแลวครับ ------------------- 
 
                     - ๒/๑ 
 



๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๒/๑ 
 
ทานประธานครับ กระทูถามของกระผมก็ยังไมไดรับการตอบจากรัฐมนตรีแตอยางใด แตถาหากวา 
เรามาดูภาพรวม ทานประธานครับ จนถึงวันนี้ตั้งแตเปดประชุมสภามาจะปดอยูแลวนี่นะครับ 
ทานประธานครับ กระทูถามที่สมาชิกทั้งฝายคานและฝายรัฐบาลไดสอบถามคณะรัฐมนตรี 
ใหตอบในราชกิจจานุเบกษา จํานวนทั้งสิ้นถึงเมื่อเชานี้ ๒๑๐ กระทูถาม ทานประธาน 
ทราบไหมครับวารัฐมนตรีใหความสนใจตอบกี่กระทูถามครับ ๒ กระทูถามครับทานประธาน 
นี่เปนเหตุผลที่ผมตองยืนขึ้นและขออนุญาตทานประธานไดปรึกษาหารือทานประธานวา 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่สําคัญอยางมากตอการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกของเราทุกคน ในสัปดาห 
ที่แลวทานประธานไดอนุญาตให ขออนุญาตทานสมาชิก ทานวิทยา แกวภราดัย ไดอภิปราย 
ในประเด็นนี้ครับ แลวทานประธานก็ไดกรุณาบอกวาทานเห็นดวยอยางยิ่งและทานจะทํา 
หนังสือถึงผูที่เกี่ยวของ ถึงรัฐมนตรีใหดําเนินการแกไข วันนี้ผมขออนุญาตเรียกรอง 
อีกสักครั้งหนึ่งครับทานประธานครับวา ขออนุญาตใหทานประธานไดดําเนินการเรื่องนี้ 
อยางจริงจัง เพื่อความศักดิ์สิทธิ์ของสภาของเราครับ และที่สําคัญที่สุดเพื่อใหสภาแหงนี้ 
เปนที่หวัง เปนที่พึ่งพิง เปนที่แกปญหาของพี่นองประชาชนไดอยางจริงจงัครบั กราบขอบพระคณุ 
ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะรับไปประสานงานใหนะครับ ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒ ครับ  
   (นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานกอนครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญยอดนั่งลงกอนครบั เดี๋ยวผมแถลงอยูแลวครับ 
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ตองขออนุญาต 
ทวงถามทานประธานกอนครับ เพราะวาทาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
หารือเกี่ยวกับเรื่องกระทูถามหรือเปลาครับ 
 



๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๒/๒ 
 
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ไมใชครับ แตวาผมขออนุญาต 
ที่จะตองทวงถามทานครับ เพราะวาทานสัญญาตอที่ประชุมไว 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เดี๋ยวมันจะมีครับ ไมตองทวงถามหรอกครับ เชิญนั่งลงกอนครับ ไมตองทวงถามผมก็จะ 
แถลงในวาระตอไปครับ เชิญนั่งครับ 
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานสัญญาแลวนะครับ 
เร่ืองการุณ โหสกุล นะครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ถึงเรียนคุณบุญยอดวาไมตองทวงถามครับ เดี๋ยวผมก็จะชี้แจงตอที่ประชุมในวาระ 
เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบอยูแลวครับ เชิญนั่งลงครับ  
   นายบุญยอด  สุขถิน่ไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบนะครับ กอนจะ 
เขาวาระที่ ๒.๑ ผมมีเร่ืองที่จะตองรายงานตอที่ประชุมนะครับ ซึ่งเมื่อกี้คุณบุญยอดก็ได 
ทวงถาม ผมเองไดเรียนตอที่ประชุมเมื่ออาทิตยที่ผานมานะครับวา เร่ืองนี้ผมจะรายงาน 
ตอที่ประชุมในวันพุธที่ ๑๔ คือวันนี้นะครับก็คือ เร่ืองเกี่ยวกับกรณีที่เกิดเหตุการณทะเลาะ 
วิวาทกันในสภาผูแทนราษฎรของเรา สภาผูแทนราษฎรไดมีมติใหตั้งคณะกรรมการสืบหา 
ขอเท็จจริง โดยมีผมเปนประธานคณะกรรมการแลวมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรรวมทั้ง 
ผมดวยแลว ๘ ทานเปนคณะกรรมการ คณะกรรมการสืบหาขอเท็จจริงไดประชุม 
พิจารณาทั้งสิ้น ๗ ครั้ง ไดสอบถามพยานบุคคล ๑๙ ปาก กรอบในการพิจารณามี ๒ ประเด็นครับ 
ประเด็นแรก มีการทํารายรางกายกันจริงหรือไม ประเด็นที่สอง มีการกลาวถอยคําไมสุภาพ 
อยางยิ่งจริงหรือไม ผลจากการสอบสวนการประชุมทั้ง ๗ ครั้ง คณะกรรมการสอบสวน 
ขอเท็จจริงมีมติเห็นพองตองกันโดยไมตองลงมติ สรุปผลการสืบสวน ๒ ประเด็นดังนี้ครับ 
 
 



๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๒/๓ 
 
   ประเด็นแรก ในเรื่องการทํารายกันจริงหรือไม คณะกรรมการมีมติเห็นวา 
มีเหตุอันควรเชื่อไดวาคุณการุณ โหสกุล ไดทํารายอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย จริง 
   ประเด็นที่สอง มีการกลาวถอยคําไมสุภาพอยางไรหรือไม คณะกรรมการ 
พิจารณาแลวเห็นวาคุณการุณ โหสกุล ไดมีการโตเถียงกับอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย 
ดวยถอยคําที่ไมสุภาพอยางยิ่ง จริง โดยอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ก็ไดพูดจาตอบโต 
บางเล็กนอย ทั้งนี้เนื่องจากคุณการุณ โหสกุล เขาใจวาทานอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย 
ไดพูดจาทาทายในหองประชุมเปนผลสรุปของคณะกรรมการสืบสวนขอเท็จจริงโดยมติเอกฉันท 
ผมมีเร่ืองที่จะตองเรียนชี้แจงตอที่ประชุมอีก ๒ ประเด็นดวยนะครับ 
 

           - ๓/๑ 
 
 
 



๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๓/๑ 
 
  ประเด็นแรกก็คือ คณะกรรมการชุดนี้มีหนาที่แตเพียงสืบสวนหาขอเท็จจริง 
เดี๋ยวขออนุญาตใหผมเรียนชี้แจงตอที่ประชุมใหจบครับ แลวเดี๋ยวจะเชิญแตละทานนะครับ 
คณะกรรมการสืบสวนขอเท็จจริงชุดนี้มีหนาที่แตเพียงสืบสวนหาขอเท็จจริงไมไดมีอํานาจ 
อ่ืนใดนอกจากนี้นะครับ เพราะวาเปนมติของสภาผูแทนราษฎร แตอยางไรก็ตามตามขอบังคับ 
เร่ืองประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๐ การเกิดเหตุการณอยางนี้ถือวา 
ไมไดรุนแรง ก็จะมีขั้นตอนนะครับ จะวากลาวตักเตือนหรือจะทําอะไรก็เปนขั้นตอนของ 
ขอบังคับประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
   ประเด็นที่สอง ที่ผมจะเรียนชี้แจงก็คือวา เมื่อวันพุธที่ผานมาคณะกรรมการ 
ไดสรุปผลการสอบสวนไวชัดเจนกอนที่จะพิมพนําเรียนประธานสภาผูแทนราษฎร คณะกรรมการ 
สวนใหญไดมีความเห็นวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ทําใหภาพพจนของสภาผูแทนราษฎรของเรา 
เสียหาย ทําอยางไรภาพพจนของสภาผูแทนราษฎรของเรานี้จะไดลดความเสียหายลง 
เปนไปไดหรือไมที่จะใหคูกรณีไดมีการพูดคุยปรับความเขาใจกัน จึงมีมติใหผมเรียนเชิญ 
คูกรณีทั้ง ๒ ทานครับคือ คุณการุณ โหสกุล อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ไปพูดคุย 
ที่หองทํางานผม ผมไดเรียนเชิญคูกรณีทั้ง ๒ ทานมาพูดคุยกันที่หองผม กอนที่ผมจะพูดคุย 
กับทั้ง ๒ ทาน ผมไดเรียนทั้ง ๒ ทานไปวา การที่เราไดมาพูดคุยกันในวันนี้จะไมมี 
ผลกระทบใด ๆ ตอผลการสอบสวนซึ่งคณะกรรมการสรุปผลไปแลว จากผลการพูดคุยกัน 
บรรยากาศเปนไปดวยดีครับ ทั้ง ๒ ทานก็ทักทายกันเปนอยางดี คุณการุณก็สวัสดี 
ทานอาจารยสมเกียรติ อาจารยสมเกียรติทานก็เขามาจับมือคุณการุณ ผมก็ถามทั้ง ๒ ทานวา 
เปนไปไดหรือไมคดีความที่ฟองรองกันจะเลิกแลวตอกัน แตทั้งนี้ทั้งนั้นจะตองเปนความสมัครใจ 
ของทั้ง ๒ ทาน คุณการุณ โหสกุล ก็บอกวาแลวแตทานอาจารยสมเกียรติเห็นสมควร 
ยินดีรับปฏิบัติ ในขณะเดียวกันอาจารยสมเกียรติกบ็อกวา ผมเปนผูใหญพอเรื่องนี้ผมไมติดใจ 
สงสัยนะครับ อันนี้คือขอเท็จจริงที่ไดพูดคุยกัน แตอาจารยสมเกียรติไดแนะนําวาเรื่องนี้ขอให 
ทานประธานคือหมายถึงผมไดพูดคุยกับผูหลักผูใหญของพรรคประชาธิปตย โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมขอเรียนขอเท็จจริงนะครับวา ผมไมไดคุย 
 



๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๓/๒ 
 
กับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรดวยเหตุผลที่ผมเห็นวาถาหากวาผมพูดคุยกับ 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรจะเปนการเสียมารยาทของผมอยางยิ่งที่เทากับโยน 
ภาระรับผิดชอบไปใหทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมจึงไมไดไปพบทานผูนํา 
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร อันนี้คือความรูสึกจากใจนะครับ ก็มีเร่ืองที่จะเรียนชี้แจงตอ 
ที่ประชุมเทานี้ แลวขอเรียนยืนยันนะครับวา ผลสรุปของคณะกรรมการนั้นถือเปนเอกฉันท 
แลวก็คงไดขอยุติเทานี้ สวนการจะไปฟองรอง จะไปพิจารณาอยางไรก็จะตองใหกระบวนการ 
ยุติธรรมดําเนินการไปนะครับ ถาไมจําเปนแลวผมวาเรื่องนี้เราไมควรอภิปรายกันตอ 
แตก็จะอนุญาตใหพูดไดสัก ๒-๓ ทาน ในกรณีที่เปนประโยชนตอสภาผูแทนราษฎร 
ทาน รอยตํารวจโท เชาวรินครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน 
พรรคพลังประชาชน ดวยความเคารพตอประธานอยางยิ่งที่ทานไดกรุณาแจงการปฏิบัติ 
หนาที่ของทาน แตกระผมมีความเห็นคัดคานคําแถลงของทานบางประเด็น ------------------- 
 
                                                                                                                         - ๔/๑  



๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔/๑ 
 
ซึ่งกระผมขอโอกาสตรงนี้กราบเรียนในเบื้องตนที่ทานบอกวาเปนมติของสภาที่ใหตั้ง 
กรรมการสอบสวนนั้นกระผมคิดวาไมใช บรรยากาศในการประชุมวันนั้นทานไดกรุณา 
เสนอความเห็นออกมาวาจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมาสอบสวนเรื่องนี้ ซึ่งที่ประชุมก็ไมไดมี 
ความเห็นเปนอยางอื่น ถาจะอนุโลมวาเห็นดวยตามคําเสนอของทานประธานผมคิดวา 
ถูกตองแตไมใชเปนมติ อยางไรก็ตามเมื่อมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวนแลว ที่ทาน 
กรุณาชี้แจงตอสภาเมื่อสักครูและผมยกมือระหวางที่ทานชี้แจง ผมตองการแสดง 
ความเห็นวาไมจําเปนตองมารายงานตอสภาแลว เพราะตลอดระยะเวลาที่ทานบอกวา 
มีการประชุมกัน ๗ ครั้ง ไดมีการรายงานผานสื่อมวลชนมาโดยลําดับ พวกผมในฐานะ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนไดอานหนังสือพิมพติดตามเรื่องนี้ดวยความเอาใจใส 
อยางใกลชิด แตชื่นชมอยูอยางหนึ่งที่วามติกรรมการทั้ง ๗ ทานเห็นวาควรจะยุติเร่ืองนี้ 
ตรงนี้ผมขออนุโมทนาสาธุการ และขอกลาวสัมโมทนียกถาขอบคุณกรรมการทั้งหมด 
ทานประธานครับ เร่ืองพรรคอยางนี้มันเหมือนลิ้นกับฟนอยูดวยกันมันก็ตองมีอะไรกัน 
นิด ๆ หนอย ๆ แมแตวงการพระก็ยังเกิดขึ้น ขอโทษนะครับ ผมดวยความเคารพพระ 
นี่เพียงแตยกตัวอยางมาประกอบ ผมเองอยูในสภานี้นานพอสมควรกลางเกากลางใหม 
ทานประธานครับ เหตุการณวันนั้นทําใหผมกลัว กลัวจนไมกลาเขาไปในหองอาหารนั้น 
โดยสิ้นเชิง ปกติผมจะเขาไปกินอาหารอยูในนั้น แตผมกลัว กลัวจนไมกลาเขาไปเลย 
ตั้งแตมีเหตุการณนี้ไมเคยเขาไปกินอาหารเลย นากลัวจริง ๆ ครับ ผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานวา ในฐานะที่เราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานประธานนาจะขอความรวมมือ 
จากทุกฝายใหปฏิบัติหนาที่ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบอบสภามีอะไร 
ก็มาวากันในหองประชุมอยาไปวากันขางนอก อยาไปเปดเวทีขางนอก ดวยความเคารพ 
อาจารยสมเกียรติ ผมดีใจเหลือเกินที่ทานประธานบอกวาอาจารยสมเกียรติบอกมี 
บรรยากาศที่ดีกับคุณการุณจับไมจับมือบอกไมติดใจเปนผูใหญ ตรงนี้ผมขอชื่นชมในฐานะ 
ที่ทานเปนครูบาอาจารยมาเกา แตผมขอโอกาสอีกนิดเดียวทานประธาน คุณการุณ โหสกุล 
นี่ผมรูจักมาตั้งแตเปนสมาชิกสภาทองถิ่นกรุงเทพมหานคร เปนเวลายาวนานกวาสิบป 
 



๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔/๒ 
 
ที่ผมรูจักสวนตัว นอบนอม ออนนอมถอมตน แตเขมแข็ง มีความรักศักดิ์ศรีความเปน 
ลูกผูชายอยางยิ่ง ตรงนี้ผมขอกราบเรียนวา 
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชาวรินครับ มีผูประทวงครับ ทานวิทยาประทวงเรื่องอะไรครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตประทวงครับ เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกไดกลาวอางลักษณะที่อาจจะทําให 
ฝายใดฝายหนึ่งเสียหาย คือทานกลาวอางวาหลังจากเกิดเหตุการณมานี่ทานไมกลาเขาไป 
หองอาหารเลยครับ กลัวครับ ปญหากลัวอะไรครับ คือถากลัวคนถีบ ใครจะถีบครับ 
บอกมาเลย ถาเปนพวกผมถีบพวกผมเสียหายทานจะไดถอนคําพูด แตถากลัวพวกเดียวกัน 
จะถีบอยางนี้ก็วากันเองครับ เพราะฉะนั้นทานบอกใหชัดทานกลัวอะไรครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชาวรินทานกลัวเหตุการณหรือกลัวบุคคลครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
ผมตองขอบคุณเพื่อนสมาชิกจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ถาทานไมลุกขึ้นมาประทวง 
เมื่อกี้นี้ผมคิดวาการอภิปรายของผมแสดงความคิดเห็นสั้น ๆ ตอกรณีนี้ก็ควรจะจบ  
นี่ทานตออายุใหผมไดมีโอกาสพูดในสภาตออีกนิดหนึ่ง ตองขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
ที่ผมบอกวากลัวนี่ก็ไมเห็นเกิดความเสียหายหรือมีผลกระทบตอพรรคประชาธิปตย 
โดยสิ้นเชิง ผมมีสิทธิที่จะกลัวนี่เปนความรูสึกสวนตัวผม เมื่อผมกลัวแลวผมก็ไมเขา 
แตทานอุตสาหมีใจเอ้ือเฟอมาอยางนี้ก็คลาย ๆ กับบอกผมวาไมตองกลัว เอาละครับ 
ผมจะไมกลัวแลว ผมเปนคนวางาย ทานประธานครับ ขออนุญาตตออีกนิดเดียวสําหรับ 
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 
 



๑๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๔/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานวิทยาประทวงอีกแลวครับ ขอความกรุณาทานเชาวรินสรุปไดแลวครับ จะไดไมมี 
การประทวงครับ เชิญทานวิทยานั่งลงกอนใกลจะสรุปแลวครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ คือเอาให 
ชัด ๆ ครับ เพราะเรื่องนี้เดี๋ยวก็ตองวากันใหชัดในสภา ไมใชวามันเกิดอะไรขึ้นมาแลวจะ 
ปดกลบและจะทําใหสภาเราปลอดภัยครับ ยิ่งกลบก็ยิ่งเหม็นครับเร่ืองนี้ เพราะฉะนั้น 
ทําแลวทําใหโปรงใสเสียเลย เพราะฉะนั้นถาทานสมาชิกจะอางวากลัว กลัวอะไรก็เอาใหชัด 
เพราะวาทานประธานสภาก็ทําหนาที่ดีที่สุดแลว ผมคิดวาเปนเรื่องที่ไมใชวาเรื่องเกิด 
ในสภาแลวทําไมรูไมชี้ งุบงิบกันแลวก็ไปทราบขาวหนังสือพิมพแลวก็จบ ผมคิดวา 
ทานประธานทําถูกแลวนะครับที่ทานเอาเรื่องนี้มารายงาน มาแจงใหพวกผมทราบ ---------- 
 

 - ๕/๑ 
    
 
 



๑๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๕/๑ 
 
เมื่อพวกผมทราบแลวทําทุกอยางใหกระจางมันจะไดจบ แตนี่ผมยังติดใจอยูครับ 
ถาเพื่อนสมาชิกบอกวากลัวนี่ ทานก็ยังยืนยันวากลัว แลวถาผมบอกวาไมตองกลัว 
ทานก็จะไมกลัว สรุปวาทานจะกลัวผมหรือกลัวใครกัน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอนนี้ทานเชาวรินหายกลัวแลวครับ ขอใหทานสรุปดวยนะครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมตอ 
อีกนิดเดียวจะสรุปแลว ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา คุณการุณ โหสกุล ไมไดมีนิสัย 
เปนนักเลงหัวไม เปนคนพินอบพิเทา เขาเรียกผมวาอาเมื่อ ๑๐ กวาปที่แลวเดี๋ยวนี้เขาเปน 
ผูแทนราษฎร มีเงินเดือนเทากัน ยกมือไดมือเดียวเทากัน เขาก็เรียกผมวาอาเหมือนเดิม 
เปนคนที่ใชไดทีเดียว 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองขอความกรุณาผูที่จะลุกขึ้นมาอภิปรายทุกทานครับ กรุณาไมตองพูดพาดพิงถึง 
คูกรณีทั้ง ๒ ทานนะครับ อยากจะใหซักถามเรื่องการทํางานของคณะกรรมการเปนหลกัครบั 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ถาอยางนั้นผมก็อยางที่ 
กราบเรียนทานประธานวา ผมอนุโมทนาแลวก็ชื่นชมกับการปฏิบัติหนาที่ในฐานะที่ทานได 
รายงานผานไปเรียบรอยแลว แลวก็ไมไดติดใจอะไร ผมก็จะไมอภิปรายพาดพิงทั้งถึง 
อาจารยสมเกียรติ ทั้งคุณการุณ โหสกุล แตขอตั้งขอสังเกตไวนิดเดียววามีอะไรขอให 
มาพูดกันในนี้ก็แลวกันอยาไปเลนการเมืองนอกสภาแคนี้ละครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
กอนที่จะใหซักถามตอไปนะครับ ผมเรียนขอของใจของทานเชาวริน ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก ที่ทานบอกวาอาจจะไมใชมติของสภาแหงนี้ ผมยืนยันวาเปนมติ 
ของสภาแหงนี้ครับ เพราะวาวันนั้นผมไดถามวาสภาแหงนี้มีมติตั้งคณะกรรมการสืบหา 
ขอเท็จจริงโดยมีผมเปนประธาน ทานผูใดเห็นเปนอื่นหรือไม ไมมีทานผูใดคัดคาน 
ก็ถือไดวาเปนมติของสภาผูแทนราษฎร  
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สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๕/๒ 
 
   เร่ืองที่สอง เร่ืองการใหสัมภาษณนั้น ก็ขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวา 
คณะกรรมการทุกทานมีมติ เชนเดียวกันครับวาใหผมเปนผู รายงานขอเท็จจริง 
ตอสภาผูแทนราษฎรแตเพียงผูเดียว โดยงดเวนการใหสัมภาษณใด ๆ  ทั้งสิ้น ซึ่งผมเองสื่อมวลชน 
ก็ไดโทรศัพทมาสอบถามผมคอนขางมาก ผมก็ไดเรียนสื่อมวลชนไปวาผมรับปากกับ 
สภาผูแทนราษฎรวาจะตองมารายงานขอเท็จจริงตอสภาผูแทนราษฎรเสียกอนแลวหลังจากนั้น 
จึงจะใหสัมภาษณได ซึ่งผมก็ยึดถือปฏิบัติมาโดยตลอดครับ วันนี้จึงไดมารายงาน 
ตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับ เชิญคุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ตองขอบพระคุณทานประธาน 
ที่ใหพวกเราไดพูดจากันเรื่องนี้ในสภา เราจะไดไมตองไปพูดเรื่องนี้นอกบริเวณสภานะครับ 
สภาแหงนี้เปนสภาอันทรงเกียรติครับทานประธาน ถาเปนสภาอันทรงเกียรติแลวเราจะ 
เพิกเฉยตอเรื่องนี้ไมได เพราะวามีขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และกรรมาธิการ พุทธศักราช ๒๕๔๒ ยังคงใชอยูจนถึงในขณะนี้ถูกตองไหมครับ 
เพราะฉะนั้นเราตองพูดจาเรื่องนี้กันใหชัดเจนวาเหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นซึ่งคณะกรรมการ 
ของทานไดสอบสวนขอเท็จจริงมาแลว หลังจากนั้นแลวเมื่อเราไดทราบขอเท็จจริงแลววา 
มีการทํารายกันจริงในสภา มีการกลาวคําไมสุภาพอยางยิ่งในสภาแลวเราจะทําอยางไร 
กันตอไป เราจะไมทําอะไรแลวเราเพิกเฉยตอเร่ืองนี้ไมไดเพราะวาสภาแหงนี้เปนสภา 
ที่ตองตั้งคณะกรรมาธิการเรียกคนขางนอกเขามาตรวจสอบจริยธรรมของคนในอาชีพอื่น 
ไมวาจะเปนสื่อมวลชน จะเปนแพทย จะเปนขาราชการก็ตาม ถาอยางนั้นแลวถาเราตอง 
ทําหนาที่นั้นแลวเราไมทําหนาที่ของตัวเราเองดวยการตรวจสอบจริยธรรมของสมาชิก 
กันเองแลวผมถือวานี่คือการละเวนปฏิบัติหนาที่นะครับ เพราะฉะนั้นผมตองขออนุญาต 
ทานประธานที่จะไดกลาวถึงสิ่งที่เกิดขึ้น หลังเหตุการณในวันนั้นทานคงจําไดวากอนที่ 
ทานจะตั้งคณะกรรมการขึ้นมานั้น ทานไดใหโอกาสกับการุณ โหสกุล ไดพูดในสภานะครับ 
เขาพูดความเท็จตอสภาแหงนี้ เขาบอกวาผมเปนเด็กใหมไมคุนจึงพาซื่อไมทันเกมการเมือง 
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  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวง 
ทานประธานครับ   

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานบุญยอดตองขอความกรณุาครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมประทวงทาน 
ทานตองใหผมใหเหตุผลครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
หมอประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานสรุปทุกอยางเรียบรอยแลว ทานประธานจะใหเขาพูดเรื่องเกาขึ้นมาอีก 
เดี๋ยวผมก็ตองลุกขึ้นมาพูดชี้แจงอีก ทานประธานจะใหเหตุผลคือที่ทานประธานบอกวา 
ใหพูดไดนี่พูดไดเฉพาะเรื่องที่คณะกรรมการพิจารณา นี่เขากําลังจะเอาเรื่องเกาขึ้นมาพูดใหม 
เดี๋ยวผมก็ตองลุกขึ้นมาพูดนะครับทานประธาน 
 

           - ๖/๑ 
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   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เขาใจที่คุณหมอประสิทธิ์ประทวงแลวครับ ก็ตองเรียนผูที่จะขึ้นมาซักถามนะครับ ขอความกรุณา 
ซักถามถึงการทํางานของคณะกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงเทานั้นนะครับ ขอความกรุณา 
อยาพูดพาดพิงถึงคูกรณีทั้ง ๒ ทานนะครับ ไมวาจะในทางดีหรือในทางไมดีใด ๆ ก็ตาม 
เชิญคุณบุญยอดตอครับ 
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ บุญยอด 
สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมคิดวาสภาแหงนี้เราตองพูดความจริง 
กันนะครับ ขอเท็จจริงอยาไปกลัวครับ ประชาชนจะตัดสินเราเองเพราะวาเราอาสา 
มาเปนผูแทนของปวงชน ซึ่งไมไดเปนผูแทนในเขตเดียวนะครับ เปนผูแทนของคน 
ทั้งประเทศ ผูคนเขาจับตาดูเราอยูอยางใกลชิดวาความประพฤติของคนในนี้เปนอยางไร 
สภาแหงนี้เปนเผด็จการรัฐสภาหรือไม 
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ทานวินิจฉัยแลวนะครับ 
ทานประธาน ผมขอประทวงอีกรอบครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณหมอประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ถาอยางนี้ผมก็สามารถพูดไดนะครับ 
ทานประธานวา เร่ืองนี้พวกคุณรุมทานการุณจนเละตุมเปะแลวนะครับ ผูหลักผูใหญพวกคุณ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณหมอประสิทธิ์จะประทวงใชไหมครับ ประทวงวาอยางไรครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ส.ส. จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ผมประทวง 
ผูที่อภิปรายนะครับ มันจะเปนการกลาวใสรายและเสียดสี ทานประธานครับ ทานประธาน 
สรุปชัดเจนแลวครับวาใครเปนอยางไร ผมไมอยากฟงทานพูดอีกนะครับ ตรงนี้คือ 
สภาผูแทนราษฎรนะครับ  
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   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เขาใจคําประทวงของนายแพทยประสิทธิ์แลวครับ ขอคุณบุญยอดอีกครั้งนะครับ กรุณา 
ซักถามขอของใจที่คณะกรรมการสืบสวนขอเท็จจริงเถอะครับ กรุณาอยาไปพาดพิง 
ทานผูอ่ืน แลวเราจะดําเนินการอยางไรตอไปก็เปนอีกขั้นตอนหนึ่งที่สภาแหงนี้ตองหารือ 
กันนะครับ เชิญคุณบุญยอดครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานประธานครับ 
  บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ผมเปน ส.ส. นะครับ  
  (นายวรงค  เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
มีผูประทวงนะครับ นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก เมื่อสักครูผมขอประทวง 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดอภิปรายไปเมื่อสักครู ในประโยคที่ถูกกลาวหาพาดพิงพวกกระผม 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติพูดคําวา พวกคุณรุมทานการุณ ผมไมเขาใจครับวาพวกเรากําลังรุม 
ทานการุณอยางไรครับ ผมคิดวาคําพูดคํานี้เปนการใหราย ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ชวยถอนคํานี้ดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ครับ ผมขอวินิจฉัยนะครับ เมื่อกี้นายแพทยประสิทธิ์บอกวา 
พวกคุณรุมคุณการุณ จริงครับ ซึ่งเปนถอยคําที่อาจจะทําใหคิดไดวาเปนการเสียดสีนะครับ  
คําพูดนี้ขอใหถอนเถอะครับ  
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ ส.ส. ชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน เพราะจริง ๆ วันนั้นผมไมอยูนะครับทานประธาน 
วันนั้นที่มีเร่ืองตั้งแตวันที่ ๒ เมษายน ผมไมอยู แตผมไปดูเทปตลอด มีแตผูอาวุโสครับ 
ลุกขึ้นรุมจริง ๆ มันไมใชขอเสียหาย รุมกลาวหาตลอดนะครับ ผมวาเรื่องรุมแคนี้มันไมได 
วาเสียหายอะไรนะครับทานประธาน 



๑๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         กุลนษิฐ ๖/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คือถาคุณหมอประสิทธิ์พูดวารุมกลาวหาก็ยังถือวาไมเสียหายนะครับ แตเมื่อกี้คุณหมอประสิทธิ์ 
พูดแตคําวา รุม อยางเดียวอาจจะทําใหคนอื่นเขาใจผิดไดนะครับ สรุปแลวหมอประสิทธิ์ 
บอกวารุมกลาวหาใชไหมครับ ขอยืนยันนะครับ นั่งเถอะครับ เราจะไดดําเนินการตอครับ 
เชิญนั่งกอนครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : ยังไมชัดเลยครับ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ผมกราบเรียนทานประธานนะครับวา 
เมื่อสักครูทานประธานวินิจฉัยแลวที่จะใหทาน อนุญาตเอยนามนะครับ คุณหมอประสิทธิ์ 
ถอนคําพูดวา พวกคุณรุมคุณการุณ ขอกรุณาชวยถอนคํานี้ เพราะไมอยางนั้นประชาชนที่ฟง 
อยูทางบานไมเขาใจไปคิดวาพวกผมรุมจริง ๆ ครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ไดบอกวาเปลี่ยนคําพูดเปนรุมกลาวหาครับ ถารุมกลาวหาก็ยังพอ 
รับไดครับ  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : แตอยางไรตองถอนคํานี้นะครับทาน  
หรือจะเปลี่ยนอยางไรก็แลวแตก็ตองถอนครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ขอใหถอนคําวา รุม เฉย ๆ ออกไปกอนนะครับ  
   นายประสิทธิ์ ชยัวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ เร่ืองรุมนี่ผมก็อยากเรียนทานประธานนะครับวาเปนการรุมกลาวหาเพื่อนสมาชิก 
ซึ่งเปนสมัยแรกนะครับ พวกทานรุมกลาวหาแตวาขอเท็จจริงเปนอยางไรทานประธาน 
ก็ชี้แจงเรียบรอย ขอบคุณครับ ผมไมไดวาเขารุมอะไรนะครับ รุม อันนั้นก็เปลี่ยนเปน 
รุมกลาวหาครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตกลงถอนคําวา รุม 

                      - ๗/๑ 



๑๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๑ 
  
   (นายธนิตพล ไชยนันทน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : ทานประธานครับ ผม ธนิตพล ไชยนันทน 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกทุกทานครับ ผมวาสภาแหงนี้เปนสภาที่ทรงเกียรติครับ บางทีเร่ืองเล็ก ๆ นอย ๆ 
อยางนี้บางทีก็ใหอภัยกันไดบางเถอะครับ แลวก็เปดโอกาสใหคุณบุญยอดไดซักถามอีก 
ตอไปนะครับ คุณธนิตพลประทวงตอนะครับ 
   นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก) : ประทวงทานที่อภิปรายเมื่อสักครูนี้ครับ 
คําวินิจฉัยของทานประธานนี่ผมถือวาเปนสิทธิขาดแลว แลวทานที่ลุกขึ้นมาประทวงนี่ 
ทานยังแตกความตอไปอีกซึ่งเปนเรื่องที่ไมเหมาะสม เพราะเปนการกลาวหาพรรคประชาธิปตยวา 
พวกเราไปรุมทํารายซึ่งมันเปนเรื่องไมจริงครับทานประธาน เพราะฉะนั้นทานประธานขอใหยืนยัน 
คําวินิจฉัยของทานประธานครับ ถอนคําพูดครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานนายแพทยประสิทธิ์ครับ เพื่อความสบายใจของทุกฝายขอใหทานถอนคําพูดคําวา รุม 
ออกก็แลวกันครับ แลวทานจะใชคําวา กลาวหา หรืออะไรถอยคําที่เหมาะสมครับ ขอเชิญ 
หมอประสิทธิ์ครับ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ผม นายแพทยประสิทธิ์ ส.ส. ชัยภูมิ เพื่อความ 
สบายใจทานประธานนะครับ ผมเคารพประธานผมขอถอนคําวา รุม ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทุกทานครับ เราจะไดคุยกันดวยเหตุดวยผลนะครับ เชิญคุณบุญยอดตอครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร ประชาธิปตย เมื่อสักครูนี้ผมจดตามนะครับ 
ทานนายแพทยประสิทธิ์พูดวา รุมเละตุมเปะ นะครับ กรุณาถอนใหหมดดวยนะครับ 
ผมจดตามนะครับ มีคําวา เละตุมเปะ ครับ 
 



๑๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญยอดครับ บางทีการประทวงอะไรนี่มันก็ตองมีเหตุมีผลในตัวมันเองนะครับ บางที 
อยางคําวา เละตุมเปะ ก็ไมใชคําไมสุภาพนะครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ไมเปนไรครับทานประธาน 
เอาเถอะครับ เราขามไปดีกวาครับ ขอบพระคุณทานประธาน ผมขออภิปรายตอนะครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขอความกรุณาครับ ประทวงก็จะตองมีเหตุมีผลดวยนะครับ นายแพทยวรงคครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย พิษณุโลก วันนี้พวกเราประชาธิปตย 
ลงทุนซื้อพจนานุกรมเขามาในที่ประชุมแหงนี้นะครับ กอนที่ทานประธานจะวินิจฉัยอะไร 
ขอไดโปรดพิจารณาไตรตรองอยางรอบคอบนะครับ ขออนุญาตทักทวงประธานไวกอนครับ 
ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ก็ตองเรียนอยางนี้ครับวา สภาแหงนี้เปนสภาที่ทรงเกียรตินะครับ บางครั้งการพูดจาแลวไมได 
เสียดสีอะไร อยางคําวา เละตุมเปะ นี่ผมวามันก็เปนคําธรรมดานะครับ แลวลองเปดพจนานุกรม 
ผมเชื่อม่ันวาไมไดบอกวาเปนคําไมสุภาพนะครับ  
   (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ประทวงอะไรครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน ลพบุรี เขต ๑ ผมขอประทวงตามขอ ๖๓ ไมอยากจะให 
สภาอันทรงเกียรติแหงนี้เปนเหมือนสภาโจก เพราะวันนี้เยาวชนมานั่งฟงอยูขางหลัง 
ผมอยากจะใหไวอาลัยดวยซ้ําไปวันนี้นะครับ ผมอยากจะใหผูแทนราษฎรนี่สงบสติอารมณ 
สัก ๑ นาทีเพื่อโอนจิตใจไปใหกับประเทศพมา ประเทศจีนที่คนตายเปนเบือนะครับ ขนาดเขามีเหตุ 
 



๑๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็ตองขอบคุณคุณสุชาตินะครับ ตองขอความกรุณาทุกทานตอนนี้ไมตองประทวงแลวครับ 
คุณบุญยอดจะไดอภิปรายตอนะครับ 
   (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
 คุณเจะอามิงประทวงอะไรครับ  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม เจะอามิง 
โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาต 
ประทวงสมาชิกที่ไดกรุณาพูดเมื่อสักครูวาไดกระทําผิดขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
โดยกลาวใหรายและเสียดสีคําวา สภาโจก ครับ ทานตองถอนครับไมอยางนั้นสภานี้ 
ไมเปนสภาที่ทรงเกียรติครับ ขอใหทานถอนคําวา สภาโจก ออกดวยครับ ขอใหทานประธาน 
กรุณาวินิจฉัยดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เขาใจการประทวงแลวครับ เมื่อกี้คุณสุชาติบอกวา เดี๋ยวจะกลายเปนสภาโจกนะครับ ก็ตอง 
ขอใหคุณสุชาติถอนคําพูดครับ เพราะวาสภาแหงนี้เปนสภาของทุกพรรคการเมืองครับ 
เปนสถานที่อันทรงเกียรติครับ ขอใชเปนคําอื่นดีกวาครับ 
   นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ กระผม 
สุชาติ ลายน้ําเงิน พลังประชาชน เขต ๑ ลพบุรี เมื่อกี้ผมไมไดพูดถึงใครทานครับ ผมเปรียบเปรย 
ไปวา เยาวชนมานั่งฟงอยูขางหลังตั้งเยอะแยะ ผมอยากจะใหสภาอันทรงเกียรติแหงนี้อยาไป 
เหมือนสภาโจกแคนั้นเองทานครับไมไดไปพาดพิงถึงใคร แลวผมยังตอไปอีกนิดหนึ่งวา 
ประเทศพมากําลังวุนวายตายเปนเบือ ประเทศจีนเกิดภัยพิบัติตึกถลมตายเปนเบือ ขนาดเขา 
อยางนั้นเรายังไมเห็นใจเขาเลย ผมอยากจะใหยืนสงบสติอารมณสัก ๑ นาทีดวยซ้ําไปครับ 
ขอบคุณทานประธานครับ 
 
 



๒๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๗/๔ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้นะครับ ถึงแมวาคุณสุชาติจะไมไดเอยชื่อใครก็ตาม แตพูดบอกวา 
ไมอยากใหสภาแหงนี้เละเปนแบบสภาโจกนะครับ ----------------------------------------------- 
 

           - ๘/๑ 



๒๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๑ 
 
มันเทากับเปนการพาดพิงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนในที่นี้นะครับ เพราะฉะนัน้ขอให 
เปลี่ยนคําพูดเถอะครับ ใชคําวา จะทําใหสภาแหงนี้เสื่อมเสียหรืออะไรอยางนี้ก็ยังไดครับ 
ขอเชิญคุณสุชาติครับ  

(นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอประทวง 
ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณสุชาติครับ คุณศุภชัยอยาเพิ่งประทวงครับ ผมยังวินิจฉัยไมจบครับ ยังวินิจฉัย 
ในเรื่องที่คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ประทวงอยูนะครับ ขอถอนคําพูดเถอะครับ 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน ผมพูดเคารพทานประธานตลอด ทานประธานจะใหผมถอน 
ประเด็นตรงไหนครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ที่บอกวาไมตองการใหสภาแหงนี้เปนสภาโจกครับ ขอใชคําพูดอื่นดีกวาครับ  
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : ผมขอถอนคําที่ทานประธานใหถอนนะครับ 
แลวก็ใหสภาสงบยิ่งขึ้นครับ ขอบคุณมากครับ 
  (นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณมากครับ คุณศุภชัย โพธิ์สุ ครับ 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ผมขอประทวงทานประธานครับ 
ประทวงทานประธานในการวินิจฉัยแตละเรื่องแตละประเด็น ผมอยากจะเรียนวาอยากให 
ทานประธาน พอสมาชิกไดมีการประทวงก็ขอใหทานประธานไดตั้งสตินิดหนึ่ง ตองขออภัย 
ทานประธานครับ เพราะวาการวินิจฉัยผมดูประเด็นที่ทานวินิจฉัย ๒ เร่ืองเมื่อกี้นี่ครับ 
 



๒๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๒ 
 
เร่ืองประเด็นที่ทานนายแพทยประสิทธิ์ ขออภัยที่เอยนาม ทานบอกวารุมกลาวหา การพูด 
ในลักษณะวารุมกลาวหานี่มันก็เปนการสะทอนสภาพความเปนจริงในวันนั้นที่เกิดขึ้น 
ในสภาที่หลาย ๆ คนรุมกลาวหาคุณการุณอยูคนเดียว เปนการรุมกลาวหาซึ่งมันก็ไมได 
มีอะไรผิดพลาด 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณศุภชัยครับ ทราบคําประทวงแลวนะครับ 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ขออนุญาตอีกประเด็นเดียวครับ ประเด็น 
เมื่อกี้ก็ เหมือนกัน คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ขออภัยตองเอยนามทาน  ทานก็บอกวา 
พูดนิดพูดหนอยก็ประทวงกันวุนวายไปหมด มีเยาวชนมาดูการประชุมของพวกเราอยู 
มาชมการประชุมของพวกเราอยู ทานบอกวาไมอยากใหบรรยากาศของสภาแหงนี้ 
เปนเหมือนสภาโจก ซึ่งทานก็ไมไดกลาวหาวาสภาแหงนี้เปนสภาโจกแลว แตทานบอก 
ไมอยากใหเปนเหมือนสภาโจกซึ่งมันก็ไมนาจะมีอะไรผิด ฉะนั้นผมขอทานประธาน 
ไดโปรดวินิจฉัยดวยความรอบคอบนิดหนึ่งครับ ไมใชวาพูดนิดพูดหนอยมีคนประทวง 
ก็บอกใหถอน  ถอนไปถอนมาอยางนี้ มันก็คงไมสะดวก ผมขอเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณศุภชัยนั่งครับ ก็เรียนยืนยันตอที่ประชุมดังนี้นะครับ การวินิจฉัยของผมนั้นผมพิจารณา 
อยางรอบคอบดวยเหตุดวยผล ตอนที่นายแพทยประสิทธิ์บอกวารุมเฉย ๆ ผมถึงขอให 
ถอนคําพูดนะครับ แตพอนายแพทยประสิทธิ์บอกวารุมซักถามหรือรุมกลาวหาก็ไมจําเปนตอง 
ถอนคําพูด สวนคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน พูดวาไมตองการใหสภาแหงนี้เปนเหมือนสภาโจก 
มันทําใหคนเขาใจผิดไดนะครับวาสภาแหงนี้ไรระเบียบวินัย ไรความรักความสามัคคี ซึ่งทาน 
ก็ไดถอนคําพูดไปแลวก็ตองขอขอบคุณดวยนะครับ  สิ่งที่ผมเกรงที่สุดก็คือทําใหเยาวชน 
ที่มานั่งฟงขางหลังเขาใจภาพพจนของสถาบันแหงนี้ผิดไปจากที่เปนจริง เพราะฉะนั้น 
ขอความกรุณาชวงนี้ขอใหพวกเราแตละคนอดทนฟงเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายใหจบอยาเพิ่ง 
 



๒๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๓ 
 
ประทวง แตก็ตองขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกอภิปรายตามกรอบที่ผมบอกวาขอใหซักถามวา 
ทานติดใจสงสัยความเปนธรรมหรือไมเปนธรรม หรือวิธีการของคณะกรรมการอยางไร 
ทานซักถามไดเต็มที่ครับ แตขอความกรุณาอยากลาวพาดพิงถึงคูกรณีครับ เชิญคุณบุญยอด 
ตอครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ บุญยอด 
สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตถามถึงทานวา 
ขอเท็จจริงที่ทานตรวจสอบมาไดคือ การุณ โหสกุล พูดจาไมสุภาพอยางยิ่ง อาจารยสมเกียรติ 
พูดจาตอบโตบางเล็กนอย นี่คือสิ่งที่ทานแถลงเมื่อสักครูนะครับซึ่งไมตรงกับคําใหสัมภาษณ 
ของนายการุณตอสื่อมวลชนตาง ๆ ในวันถัดมาและวันตอ ๆ ไปนะครับ ไทยโพสต 
ฉบับวันที่ ๔ เมษายน นายการุณบอกวา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่เกิดขึ้นนอกสภา เพราะฉะนั้นผมจะไมตอบคุณบุญยอดแลวก็บอกกับ 
คุณบุญยอดอยูแลววากรุณาไมตองไปพาดพิงครับ ใหทานซักถามผมดีกวาวาคณะกรรมการ 
เอาอะไรมาตัดสินอยางนั้นจะดีกวา แลวเดี๋ยวจะดําเนินการอยางไรตอไปผมวาเปนมติ 
ของสภาแหงนี้ที่จะดําเนินการตอไปนะครับ ขอคุณบุญยอดรวบรัดไดแลวครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ สิ่งที่สําคัญของประชาชน 
ที่ไดรับฟงในเรื่องนี้ในขอเท็จจริงก็คือวา ขอเท็จจริงของคณะกรรมการคือ การุณ โหสกุล 
พูดจาไมสุภาพ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
  
 



๒๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๙/๑ 
 
ในขณะที่เขามาพูดในสภาแหงนี้วาเขาพูดจาดี ๆ  พี่ครับผมขอถามหนอยครับ แคนั้นนะครับ 
นี่คือสิ่งที่มันแตกตางกัน ผมจึงถามทานในฐานะทานเปนประธานคณะกรรมการชุดนี้วา 
ขอเท็จจริงที่แทจริงคืออะไร เขาพูดคําวาอะไรบาง ทานกรุณาบอกตอสภาแหงนี้ครับ 
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็ไมจําเปนตองบอกนะครับ เพราะวาถอยคําไมสุภาพ ผมบอกไปก็เทากับผมทําผิด 
ขอบังคับการประชุมสภาแหงนี้นะครับ ทานประธานกลาวคําไมสุภาพเสียเองมันเสียหายครับ 
ก็ตองขอความกรุณาจะไมพูดนะครับ แตใชคําวา คําไมสุภาพอยางยิ่ง พวกเราก็คง 
นึกภาพออกแลวครับ เชิญคุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพครับ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดสมุทรปราการ เขต ๑ ทานประธานครับ กระผมเองเปนหนึ่ง 
ในพยาน แลวผมคิดวาผมเปนพยานที่สําคัญก็เพราะวากระผมนี่อยูในหองประชุมนี้ดวย 
ในขณะที่มีการอภิปรายปรึกษาหารือกัน แลวก็ไดเขาไปนั่งรับประทานอยูในหองอาหาร 
แลวก็ไดเขาไปเห็นเหตุการณตาง ๆ ตลอด ตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดสืบสวน 
สอบสวนออกมาแลวก็ไดแจงตอสภานี้วาทั้งคูไมติดใจกันก็ถือวาตางคนตางเปนผูใหญ 
ยอมรับกันไดตองขอบคุณครับ แตวาวันนี้กระผมจะผานเรื่องนี้ไปไมไดเลยครับ ก็เพราะวา 
กระผมไดเปนพยานสําคัญ และเขาไปไดเห็นวิธีการสอบสวน วันนี้กระผมรับไมไดครับ 
กับวิธีการสอบสวนอยางนี้ เนื่องจากวาคณะกรรมการทุกทานผมไมทราบวาเปนใครบาง  
แตกระผมเขาไป ผมเกิดความประหลาดใจที่ทําไมคณะกรรมการทานตั้งประเด็นแควา 
มีการทํารายกันหรือไม และมีการดา ดากันดวยคําหยาบคายหรือไม แถมยังตบทายดวยวา 
ดากันกี่คํา ทานประธานคิดดูสิครับวา ผมเปน ส.ส. นะครับ มาถามผมแคนี้นี่ กระผมเอง 
ในวันที่มีการอภิปรายปรึกษาหารือกัน กระผมอยูสภานี้มานานไมเคยเห็นเหตุการณ 
แบบนี้ครับ ไมเคยเห็นการทาทายกัน แตเคยเห็นการกลาวยั่วยุกันบาง เสียดสีกันบาง 
 



๒๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๙/๒ 
 
แตก็พอมีการประทวงกันอยางที่สักครูที่เปนอยูนี้ เราก็ใหเกียรติกันก็ถอนคําพูดกัน 
แตการทาทายไมมีครับ ทานประธานครับ นี่เปนสิ่งสําคัญที่สุดที่กระผมคิดวามันจะเปน 
บรรทัดฐานที่สําคัญถาคณะกรรมการที่ถูกตั้งขึ้นมาโดยสภาอยางที่ทานประธานไดกลาวแลววา 
ตรงนั้นมีอํานาจในการที่จะสืบสวนสอบสวน แตวาสภาแหงนี้ไมไดบอกวาใหคณะกรรมการ 
ไปตั้งแคประเด็นสองประเด็นนี้ พวกกระผมทุกคนที่อยูในสภาแหงนี้ วันนั้นก็ประหลาดใจ 
ของใจ และสงสัยครับวากระผมเองเขาไปเปนพยานคิดวานาจะสืบสวนสอบสวน 
ในประเด็นสาเหตุที่ทําใหเกิดเหตุการณอยางนั้นเพื่อเปนการปองกันมิใหเกิดขึ้นอีก จะได 
ไมเปนการเสียดสี จะไดไมเปนการเสื่อมเสียศักดิ์ศรีเกียรติยศของสภาแหงนี้ กระผม 
อยากเห็นกระบวนการอยางนั้นมากกวา มากกวาที่มาถามวามีการทํารายกันหรือไม อันนี้ 
ยังพอรับไดนะครับ แตวามีการดาทอกันหรือไม และกี่คํา ผมไมทราบวาคณะกรรมการนี่ 
ทานตั้งประเด็นสอบสวนอยางนี้ไดอยางไร สวนประเด็นสําคัญหลักที่วา สาเหตุที่กอใหเกิด 
การพิพาทกันขึ้นมานี้ทําไมไมสอบสวนสาเหตุตรงนี้ แลวผมก็เขาใจวานี่เปนสาเหตุที่สําคัญ 
แลวกระผมคิดวาวันนี้คณะกรรมการ อันนี้ผมไมติดใจนะครับ ถามีการเจรจาแลวสรุปวา 
โอเค (OK) ตางก็เลิกรากันไป เพราะวาไมใชเร่ืองที่ตองมีการทํารายกันจนเสียหายตอทรัพยสิน 
หรือรางกาย แตวามาตรฐานของการสอบสวนนี่สิครับทานประธานวันนี้ผานไปไมไดครับ 
ถาจะผานไปดวยวิธีการอยางนี้กระผมคิดวาจะเปนบรรทัดฐานแลวจะเกิดความเสียหาย 
ตอรัฐสภาไทยเปนอยางยิ่ง นี่คือเร่ืองสําคัญ ------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 



๒๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                สายชล ๑๐/๑ 
 
กระผมคิดวาเพื่อน ส.ส. ในวันนั้นที่ฟงการอภิปรายทุกคนเขามีความรูสึกวันนี้เสียดสีกัน 
ในนี้ก็ไมเปนไร เพราะเราเห็นก็สวยงามถือวาเปนเสนหอยางหนึ่ง แลวก็ถอนกันไป 
ไมเปนไร แตวาวันนี้สภาแหงนี้ผมคิดวาตองทําอะไรสักอยางหนึ่งเพื่อไมใหเกิดการทาทายกัน 
ในสภาแหงนี ้และไมอยากจะเห็นอยางนั ้นอีกตอไป  แลววันนี ้กระผมก็เปนหนึ ่ง 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณายกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการดวย เราคุยกันกวางขวางเรื่องจริยธรรม  
แตเราก็ไมเคยเห็นวาการลงโทษจะมีขนาดถึงวาตองเอาจริยธรรมผิดจริยธรรมโนนนี่นิดหนอย 
มาทํารายคน เพื่อที่จะมาปลด ส.ส. สักคนหนึ่ง ผมกราบเรียนวาถาทานทําอยางนั้น 
ใชจริยธรรมนี้ทําราย ส.ส. คนหนึ่ง ทานก็ไปทํารายคนที่เลือกเขามาอีก ๗๐,๐๐๐-๘๐,๐๐๐ คน 
ผมวามันไมมีความสมควรเปนอยางยิ่ง นี่คือผลกระทบที่เปนลูกโซตอเนื่องกันไป ไมอยากเห็น 
สภาแหงนี้ถูกบันทึกดวยวิธีการทําแบบนี้ ถาทานประธานสามารถที่จะทําใหทุกอยาง 
เรียบรอยตามที่คณะกรรมการนี้ไดครับ แตผมบอกเลยครับวาคําตัดสินตรงนั้นไมถูกตอง 
กระผมเปน ส.ส. คนหนึ่งซึ่งไมยอมรับ เพราะผมไมตองการเห็นวิธีการสอบสวนแบบนี้ 
มาคาอยูในสภาดวยวิธีการแบบนี้ และในวันนั้นผมก็บอกทานประธานแลววา เมื่อไมมี 
ประเด็นนี้ผมขออนุญาตทําหนังสือถึงทานประธาน ผมขอคณะกรรมการทุกทานเลยวา 
ผมทําหนังสือแลวผมก็ไดทําหนังสือเขามา ผมไมทราบวาทานประธานไดรับหนังสือ 
ผมหรือเปลา แตผมยืนยันและสงใหกระบวนการรับของทานประธาน แลวตอนที่ผมเซ็น 
ที่รับรองคําใหการของกระผม กระผมก็ยังเนนย้ําไปเลยวากระผมไมเห็นดวยที่ไมมีการคนหา 
สาเหตุของการเกิดกรณีพิพาทขึ้นมา นั่นหมายความวาตอไปในอนาคตมันก็จะมีการทาทายกัน 
แบบนี้ละครับ แลวก็จะเกิดเรื่องอยางนี้ขึ้นมาแลวก็ทําความเสื่อมเสียอีกก็ไมเปนประโยชนใด  ๆ 
ตอรัฐสภาแหงนี้ ไมเปนประโยชนตอผูที่เขามาทําหนาที่เปน ส.ส. เปนตัวแทนของประชาชน 
ไมมีประโยชนเลยครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ถาเปนไปไดผมขอใหคณะกรรมการทานไดพิจารณา 
วิธีการของทานแลวก็ควรจะสลายเรื่องนี้ใหมันจบหายไปในสังคมใหมันดีเสีย ในเมื่อทั้ง ๒ ฝาย 
ไมถือเปนประเด็นตอกัน ถือวาเปนผูใหญทั้ง ๒ ทาน ตองขอบคุณครับ ถาทานประธานทํา 
 



๒๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๐/๒ 
 
ตรงนั้นได แลวไมเปนเรื่อง ไมเปนขาว ไมเปนประเด็นตอไป ไมเกิดความเสื่อมเสีย 
เพราะพวกกระผมก็เปน ส.ส. เหมือนกัน วันนี้อยาใชเลยครับ อยาใชจริยธรรมมาทํารายคน 
ผมไมอยากเห็นครับ กฎหมายมีรองรับอยูแลว แลววันนี้กระบวนการก็ไปอยูในกฎหมาย 
ไปอยูที่ สน. ดุสิต วันนี้ไมตองใชเลยครับวา ส.ส. การุณจะผิดหรือจะถูก หรือวา ส.ส. 
อีกทานจะผิดหรือจะถูก แลวทานก็ตองการที่จะเอาตรงนี้มาปรึกษาในสภานี้เพื่อจะ 
ชี้ใหเห็นวาผิดอยางนี้จะเอาโทษอยางไร ผมวาอยาใชกระบวนการนี้เลยครับ ใหสภาแหงนี้ 
อยูดวยศักดิ์ศรี อยูดวยเกียรติยศเถอะครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตองขอบคุณคุณประเสริฐนะครับ แตขอเรียนชี้แจงครับวาคณะกรรมการพรอมนอมรับ 
คําวิจารณจากทุกฝายครับ เพราะวาเราเชื่อม่ันวาเราปฏิบัติหนาที่ดวยความเปนธรรม 
จริง ๆ ผมตองขอขอบพระคุณบรรดาคณะกรรมการทั้ง ๗ ทานที่ไดรวมทํางานกับผม 
ในครั้งนี้ดวยความเปนธรรมนะครับ สวนที่คุณประเสริฐถามบอกวาในเรื่องสาเหตุนั้น 
เราสอบครับ เราสอบวาสาเหตุเกิดจากอะไร และผมก็ไดรายงานไปในที่ประชุมสภาแหงนี้ 
ในตอนหนึ่งที่ผมพูดวา เพราะคุณการุณเขาใจวาอาจารยสมเกียรติพูดจาทาทายนะครับ 
อันนั้นคือสาเหตุครับ คือสาเหตุที่ทําใหเกิดเหตุการณครั้งนี้เกิดขึ้น สวนหนาที่ในการปองกัน 
เหตุการณไมใหเกิดขึ้นแบบนี้อีกก็ตองเปนหนาที่ของประธานสภาผูแทนราษฎร พวกเรา 
ที่ขึ้นมาเปนประธานในการประชุมแหงนี้ แลวก็ตองไดรับความรวมมือจากบรรดาสมาชิก 
ทุกทานครับ ตองไดรับความรวมมือจากสมาชิกทุกทาน สภาแหงนี้จึงจะเปนสภาที่ทรงเกียรติ 
ไดครับ ผมขอความกรุณาไมตองซักถามตอแลวครับ -------------------------------------------- 
 
                    - ๑๑/๑ 
                                                                                                            



๒๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนชุ ๑๑/๑ 
 
เปนอันวา ผมขอความกรุณาไมตองซักถามแลวครับ เพราะวาซักถามผมดูแลวซักถาม 
แลวก็พาดพิงไปถึงคูกรณีนะครับ พาดพิงกรรมการอยางเดียวพรอมนอมรับครับ อาจารย 
รัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ  
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณทานประธานคะ 
ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย กลุมที่ ๓ นะคะ ดิฉัน 
ทั้งอยูในเหตุการณ แลวก็ทั้งเปนพยาน แตดิฉันจะไมพูดถึงสิ่งที่ เกิดขึ้นในขณะนั้น  
เพราะดิฉันไดรายงานทางกรรมการไปหมดสิ้นแลว รวมทั้งถอยคําที่เขาดานี่นะคะ เพียงแต 
อยากจะเรียนวา ดิฉันไมอยากจะใหสภา ที่จริงเรื่องนี้เปนเรื่องที่คนสนใจกันทั้งบานทั้งเมือง 
ตอนเกิดเหตุใหม ๆ ก็จะมีขาวออกทางวิทยุ โทรทัศนเสมอ เมื่อเชาเมื่อวานก็มีขาวเกิดขึ้น 
และคนสนใจกันทั้งบานทั้งเมือง เวลาดิฉันไปพูดคุยกับพี่นองประชาชนก็จะเปนเรื่องที่ 
คนก็สอบถาม เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะเรียนวาตามความเห็นของดิฉันนี่นะคะ คิดวา 
สภานี่เมื่อเกิดขึ้นแลวกรรมการก็บอกวามีการทํารายกันจริง แลวก็มีการพูดจาหยาบคาย 
อยางยิ่งที่พูดไมไดเลยตองใชคําอยางนี้จริง ถาจริงมันคงไมไดจบดวยการที่จะบอกวา 
ตางคนตางเลิกแลวกันไป ดิฉันยังคิดวาการแกภาพพจนไมใชให ๒ ฝายไมเอาความกัน 
แลวก็จบกันไปนั่นแปลวาแกภาพพจนสภา ดิฉันยังคิดวาแกภาพพจนสภาคือการที่จะตอง 
พูดตรงไปตรงมา พูดความจริงกัน แลวก็ถามวาถาผิดอยางนี้แลวจะทําอยางไร ดิฉันยัง 
ไมคิดวาการที่บอกวาใหเลิกแลวตอกันนี่นะคะ เพราะวาที่จริงมันสะทอนถึงมาตรฐาน 
ทางจริยธรรมของเรา จริง ๆ แลวดิฉันทราบวา ถึงจะไมใชนักกฎหมายแตดิฉันทราบวา 
ในกฎหมายอาญาถาประชาชนทําผิดรับโทษอยางหนึ่ง แตถาเจาหนาที่ทําผิดจะตองไดรับ 
โทษมากขึ้น ถาเราบอกวาสภาเราเปนสภาของผูทรงเกียรติ เราตองมีมาตรฐานทาง 
จริยธรรมในระดับที่สูงกวาบุคคลทั่วไป แลวทาทีหลังจากที่เกิดเหตุขึ้นแลวนี่ก็ยังเปน 
ทาทีที่ไมลดราวาศอก เปนทาทีที่ยังทาทาย ไมยอมรับผลของการตัดสินหรือผลการสอบ 
ของคณะกรรมการ แลวก็แถมยังไมยอมรับบอกวา ถาขาวนี้เปนจริง ถาตํารวจบอกวาผิด 
ก็แคปรับเทานั้นเอง ก็เหมือนกับการไมเห็นความสําคัญของกติกาเหลานี้ ดิฉันวาในสภา 
 



๒๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๑๑/๒ 
 
เร่ืองกติกาเปนเรื่องสําคัญ ตองทํากันอยางตรงไปตรงมานะคะ แลวยิ่งถาเปนพฤติกรรม 
ที่ทําขึ้น แลวทําใหมองเห็นวาเปนการขัดขวางการทํางานของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
   (นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ  
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมขออนุญาตประทวง 
ทานประธานครับ ขอ ๑๓ ทานประธานไดมีคําวินิจฉัยไปแลวในเรื่องของคําตัดสิน 
ซึ่งกระผมไมไดยอมรับดวยนะครับ ก็เพราะวาประเด็นในการสอบสวนตั้งแค ๒ ประเด็น 
ประเด็นหลักสําคัญในการที่เกิดเหตุการณอยางนี้ไมไดตั้งเอาไว นี่คือสิ่งที่เปนขอผิดพลาด 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงผูอภิปรายวาอะไรครับ  
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงที่วาวันนี้ 
ขออนุญาตทานประธานนะครับ ก็ทานประธานบอกแลววาใหมีการอภิปรายไดในวิธี 
ในการสอบสวนใชไหมครับ  ไมไดบอกวาวันนี้จะเอาผลจากการที่ทานประธาน 
คณะกรรมการสอบสวนเสร็จแลวเอาตรงนี้ไปวาตอนั่นเปนอีกเรื่องหนึ่ง แตทานประธาน 
ใหปรึกษาหารือ ใหสอบถามไดในประเด็นวิธีการในการสอบสวน  ผมถึงประทวง 
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นผูอภิปรายตองอภิปรายอยูในประเด็นที่ทานประธาน 
ตองการใหอภิปรายครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยนะครับ ทานอาจารยรัชฎาภรณกรุณาซักถามในเรื่องขอสงสัยก็แลวกันครับ 
สวนการดําเนินการตอไปจะทําอยางไรนั้น ผมวาก็เปนหนาที่ของสภาแหงนี้จะตองหารือ 
ในวาระตอไปนะครับ อาจจะเปนพรุงนี้หรือมะรืนนี้ก็วากันไป เพราะวาวันนี้ผมอยากจะ 
สงวนเวลา เดี๋ยวเราจะมีญัตติดวนหลายญัตติเขามา ขออาจารยกรุณาสรุปสั้น ๆ ครับ  
 
 



๓๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๑๑/๓ 
 
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : คะทานประธาน ดิฉันยังไมได 
เสนอวาจะตองทําอะไรตอนะคะ  เพียงแตจะถามเหมือนกันวาจะตองทําอะไรตอ 
แลวก็ถาใหถามก็จะถามวา ประเด็นเรื่องที่ตองใหยอมความกันนี่นะคะ ดิฉันก็ยังคิดวา 
อาจจะมีความเขาใจคลาดเคลื่อน ก็อยากจะถามอาจารยสมเกียรติเหมือนกันวาตกลง 
จะยอมความใชไหม ที่ดิฉันตองไปเปนพยานใหเยอะแยะนี่เสียแรงเปลาใชไหม -------------- 
 
                  - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๑๒/๑ 
 
แลวสําคัญก็คืออยากจะกราบเรียนอีกนิดหนึ่งวาเมื่อมีพฤติกรรมอยางนี้มันมีพฤติกรรม 
ตอเนื่องไปถึงเมื่อวานนี้ซึ่งก็เสียหายนะคะ ที่ขาวออกมาบอกวาพรรคประชาธิปตย 
วอลคเอาท (Walkout) แลวก็จิตใจคับแคบ ที่จริงมันเปนขอตกลงกันมากอนแลวนะคะ 
   (นายประเสรฐิ  ชยักิจเดนนภาลัย ไดยนืและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ  
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ผมขอประทวงในประเด็นเดิมวา 
ทานประธานไดวินิจฉัยแลวนะครับ ใหอภิปรายเฉพาะวิธีการพิจารณาสอบสวนคณะกรรมการ 
ที่จะสอบสวนมีความเหมาะสมหรือไม มีการแตงตั้งคณะกรรมการไปกี่ทาน และตั้งประเด็น 
ในการสอบสวนวาอยางไร วันนี้ไมไดเอาผลจากการสอบสวน ทานประธานไมไดใหอภิปราย 
ในเรื่องผลของการสอบสวน วันนี้ขอใหทานประธานไดควบคุม ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยอีกครั้งครับอาจารยรัชฎาภรณ เร่ืองตาง ๆ เหลานี้เดี๋ยวเราก็จะตองมี 
กรรมวิธีในการดําเนินการตอไปนะครับ เพราะฉะนั้นชวงนี้ขอใหซักถามเฉพาะประเด็น 
ขอสงสัยการพิจารณาของคณะกรรมการ ทานจะรับหรือไมรับนี่ผมนอมรับคําวิจารณของ 
ทุกทาน ขอเชิญอาจารยรัชฎาภรณครับ  
   นางรัชฎาภรณ  แกวสนิท (แบบสัดสวน) : คะทานประธาน ถาอยางนั้น 
ดิฉันก็จะถามวาในประเด็นที่ทานเรียก ๒ คนใหมายอมความ ถามวา ๑. แลว ๒ ฝาย 
ตกลงยอมความกันดวยความสมัครใจจริงหรือ  ๒. เพื่อที่จะแกภาพพจนซึ่งดิฉันไมเห็นดวยวา 
ถายอมความกันแลวก็ตกลงกันไปถือวาเปนการแกภาพพจน ดิฉันคิดวาการสรางหรือแก 
ภาพพจนตองดําเนินการอยางจริงจัง ทานประธานบอกไดไหมวาไมใหดิฉันพูด ทานจะ 
ดําเนินการอยางไรตอไป ขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมเรียนชี้แจงอยางนี้ครับ การเรียนเชิญทั้ง ๒ ทานมาพบกันที่หองผมนั้นไมไดเกิดจาก 
 



๓๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๒/๒ 
 
ความคิดของผมเองเลยแมแตนอย แตคณะกรรมการทานหนึ่งขออนุญาตเอยนาม 
คุณสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ เปนคนเสนอในที่ประชุม แลวที่ประชุมก็มีมติใหผมดําเนินการ 
ซึ่งผมเองหนักใจในการดําเนินการดังนั้น เพราะฉะนั้นกอนการพูดคุยกันระหวางคูกรณีทั้งคู 
ผมไดเรียนทั้ง ๒ คนไปวา ไมวาเราจะคุยอะไรกันจากนี้ตอไปจะไมมีผลกระทบตอผล 
การพิจารณาดําเนินการของคณะกรรมการทั้งสิ้นครับ แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งเมื่ออาจารย 
สมเกียรติทานบอกวาใหผมพูดคุยกับผูใหญของพรรคประชาธิปตย ผมก็ถือวาโดยมารยาท 
ของผมไมสมควรอยางยิ่งที่จะโยนภาระไปใหกับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ก็ไดเรียนชี้แจงไปแลวครับ มันเปนหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ แลวก็ขอบอกวา 
บรรยากาศวันนั้นเปนบรรยากาศดวยดีจริง ๆ ทั้ง ๒ ทานก็ทักทายกันอยางดี ผมวาคงไมตอง 
อภิปรายตอแลวครับ หมอชลนานครับ  
   นายสมเกียรติ  พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ มันพาดพิง 
ถึงผมครับทานประธาน ขออนุญาตไดไหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ถาอยางนั้นคุณหมอชลนานรอสักนิดครับ ใหอาจารยสมเกียรติไดพูดนะครับ 
   นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ผม สมเกียรติ พงษไพบูลย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมใครเรียนขอพาดพิงสั้น ๆ นะครับ 
ทานรองประธานกรุณาเรียกผมไปพบคุณการุณจริงครับ แลวผมไมทราบมากอนวา 
ในหองนั้นมีคุณการุณดวยความสัตยจริงในลายลักษณอักษรที่เชิญมา แลวผมก็พูดวา 
ในทางสวนตัวผมดวยจิตใจจริงครับ แตพูดในเรื่องของพรรคและสภาตองวากันเอง แลวใน 
สวนของการดําเนินการตามกฎหมายก็ยังดําเนินการตอไปอยู แลวมีผูหลักผูใหญคนหนึ่ง 
เดินมาสงผมแลวก็บอกวาเลิกเอาความนองเสีย แลวผมก็เลยบอกใชประโยควาขอใหเวลา 
เปนเครื่องตัดสินใจใหใจผมเย็นลงนิดหนึ่งครับ เพราะฉะนั้นผมพูดจริงวาผมไมติดใจ 
ในประเด็นสวนตัวผม แตเร่ืองของพรรคและเรื่องสภาตองวากันเอง โดยกระบวนการ 
ตามกฎหมายยังดําเนินการตอไปครับ  
 



๓๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๑๒/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานอาจารยสมเกียรติพูดจริงตามที่ทานพูดนะครับ แลวทานก็บอกวาทางที่ดีใหผมได 
พูดคุยกับผูใหญของพรรคประชาธิปตย ทานนายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ  
   นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว พลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมขออนุญาตแสดงขอคิดเห็นในประเด็น 
ที่ทานประธานไดยกขึ้นใหสมาชิกไดแสดงความคิดเห็นในประเด็นของการพิจารณาของ 
คณะกรรมการครับ จะไมกาวลวงของคูกรณีใด ๆ ทั้งสิ้น ทานประธานครับ ผมอยากจะให 
ทางกรรมการไดสอบสวนเพิ่มเติม ผมยอมรับในประเด็นที่ตั้งไป ๒ ประเด็นคือ เร่ืองทําราย 
กันจริงหรือไม และใชถอยคําที่ไมสุภาพอยางยิ่งจริงหรือไม ซึ่งทานประธานไดแถลงตอสภาแหงนี้ 
ไปแลว แตวาสิ่งที่ทานไดตั้งประเด็น ผมหมายถึงคณะกรรมการรวมถึงทานประธานดวย 
ตั้งประเด็น ๒ ประเด็นผมคิดวายังไมครอบคลุม เพื่อนสมาชิกไดกรุณาอภิปรายเร่ืองนี้ไป 
 
                  - ๑๓/๑  
 
 
 
 
                 
         
 
 
 
 
 
 



๓๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๓/๑ 
 
อยางเชน ทานประเสริฐ ขออนุญาตเอยนามทาน ผมขออนุญาตทานประธานอยางนี้ครับ 
ประเด็นที่นาจะเปนขอสรุปของกรรมการ ซึ่งจะเปนประเด็นสําคัญที่จะนําสูขอสรุปสุดทาย 
ที่ทานประธานบอกวาจะดําเนินการอยางไรตอไป ซึ่งทั้งคูหมายถึงคูกรณีนะครับ ก็ยัง 
ยืนยันวาคงจะตองเปนสวนของสภา เปนสวนของพรรค ซึ่งผมเองอยากจะตั้งขอสังเกต 
อยางนี้นะครับ เร่ืองที่จะตองสืบสวนสอบสวนใหไดขอเท็จจริงอยางชัดเจนก็คือ  
      ๑. เปนเรื่องสวนบุคคลหรือไม เปนเรื่องสวนตัวของคูกรณีหรือไม หรือวา 
เปนเรื่องขององคกรหรือองคคณะ เพราะวาเรื่องนี้ถามันมีคําตอบออกมาวาเปนเรื่องของ 
องคกร เปนเรื่องของคณะ ขอแทรกซอนหรือวิธีการปฏิบัติที่ตามมานี่มันมีขอพิจารณา 
ที่แตกตางกันไป เพราะวาผมเองในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เราหวงเกียรติยศ 
หวงศักดิ์ศรี หวงเรื่องที่เราชวยกันทํางานเพื่อพี่นองประชาชน ถาเอาเรื่องบางเรื่องที่เปน 
เ ร่ืองสวนบุคคลไปผูกกับองคคณะแลว ผมเกรงวาหลายสิ่งที่จะเปนประโยชนกับ 
พี่นองประชาชนอาจจะสูญเสียโอกาสไป เร่ืองบุคคลตองเปนเรื่องบุคคลครับ  
  ๒ .  ที ่จะตองสอบตอ  เ รื ่องนี ้ตองถามใหชัดเจนครับวาเปนเรื ่องที ่มี 
การโกรธเคืองกันในลักษณะสวนบุคคลหรือไม ตองตอบมาใหไดครับ ในวิธีการสืบสวนสอบสวน 
หาขอเท็จจริง ผมไมใชทนายความครับ ผมเปนหมอ แตสิ่งที่จําเปนเขามีเหตุโกรธเคือง 
กันไหม อยู ๆ คน ๒ คนจะมาทํารายกันนี่มันเกิดขึ้นหรือเปลาในภาวะปกติ เขาโกรธเคือง 
กันไหม ทะเลาะวิวาทกันกอนไหม มีเหตุจูงใจอ่ืน ๆ หรือไม  
  ๓. สิ่งสําคัญที่ตอบเหตุจูงใจ สาเหตุที่ทําใหเกิด ๑ หรือ ๒ ที่ผมไดยกไป 
แลวขอเท็จจริงที่ทานบอกทํารายจริง ใชถอยคําจริง มันเปนเพียงแตเครื่องพิสูจนในเชิง 
ประจักษเทานั้นเองที่จะไปเสริมหนุนในสิ่งที่ผมตั้งเปนประเด็นเอาไว ฝากทานประธาน 
ถากรุณาจะไปทําตอผมคิดวาเพื่อความเปนธรรมทั้ง ๒ ฝาย ผมไมไดเขาขางฝายไหน 
ผิดวาไปตามผิดจะดําเนินการอยางไร สิ่งเหลานี้จะเปนตัวชี้นําเขาไป สภาจะมีมติอยางไร 
หลังจากที่ทานประธานยกประเด็นขึ้นมาวาจะทําอยางไรตอ สิ่งเหลานี้จะไดเปนเครื่องชี้วา 
จะตองทําอยางนั้น ฝากทานประธานนะครับ ๑. เปนสวนตัวหรือไม  ๒. มีเหตุทะเลาะวิวาท 
 



๓๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๓/๒ 
 
หรือเหตุโกรธเคืองกันหรือไม ๓. มีเหตุจูงใจอะไรที่ทําใหเกิดเรื่องราวเหลานั้น กราบขอบพระคุณครับ 
            พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะขอตอบตรงนี้เสียกอนนะครับ  
       เร่ืองแรก เปนเรื่องที่คณะกรรมการคิดวาเปนเรื่องกระทบกระทั่งกัน 
สวนบุคคลครับ เพราะทุกองคกรยอมมีทั้งคนดีและคนไมดี 
  เร่ืองที่สอง ที่เมื่อกี้นายแพทยชลนานถามบอกวามีเหตุจูงใจหรือไม มีเหตุ 
โกรธแคน โกรธเคืองกันสวนตัวหรือเปลา คณะกรรมการสอบสวนนะครับ สอบสวน 
ไวทั้งหมด ๕๐-๖๐ กวาหนาครับ แตผมไมไดเรียนรายละเอียดใหพวกเราไดฟง ไมไดมีเหตุ 
โกรธแคนเปนการสวนตัวครับ แตคุณการุณเขาใจวาอาจารยสมเกียรติพูดจาทาทาย 
ในสภาแหงนี้เปนตนเหตุครับ อันนี้คือขอสรุปที่เราสรุปมาชัดเจน สวนการดําเนินการ 
อยางไรก็ยังยืนยันครับ ก็แลวแตสภาจะใหดําเนินการอยางไร ขออีกทานเดียวนะครับ 
คุณสาทิตยนะครับ  
  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ ผม สมชัย 
ทานกลาวชื่อผม ผมขออนุญาตกอนครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ถาอยางนั้นขออนุญาตเดี๋ยวตอจากคุณสาทิตยก็แลวกันนะครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ใหเขากอนก็ไดนะครับ ไมเปนไรครับ 
เดี๋ยวผมปด 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมชัยใชไหมครับ มองไกล ๆ ไมคอยชัด ทานสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ใชไหมครับ 
  นายสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สมชัย ฉัตรพัฒนศิริ รวมใจไทยชาติพัฒนา ส.ส. นครราชสีมา ทานประธานครับ ผมก็ไดเปน 
กรรมการทานหนึ่งในการสอบสวนในคณะกรรมการ ผมอยากกราบเรียนทานประธาน 
ไปยังที่ประชุมของเรานะครับวา การเริ่มตนพิจารณานี่มันเปนบรรยากาศที่ตอนแรก 
 



๓๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๓/๓ 
 
ดีมากเลยครับ คือผมขออนุญาตเอยนามทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ทานในฐานะ ส.ส. 
อาวุโส เปนผูหลักผูใหญของพรรคประชาธิปตย ทานไดกลาวถึงวาเหตุการณที่เกิดขึ้นนี่ 
เปนความเสียหายโดยสภาสวนรวม เพราะฉะนั้นคนกินขาวหมอเดียวกันทานพูดแบบนี้ 
ถามีอะไรที่จะจบลงแบบไมใหคนภายนอกไดรูกวาง รูชัด รูเจน ผมคิดวาจะเปนสิ่งที่ดีมาก 
พวกเราทั้งหลายก็เห็นดวยนะครับ แลวก็คิดวาตองใหความเปนธรรมกับคนที่เสียหาย 
อยางทาน ส.ส. สมเกียรติดวย แตอยางไรก็ตามก็พยายามพิจารณาในมุมของคนที่มี 
เร่ืองกันเกิดขึ้นแลวก็จะทําใหสภาโดยสวนรวมเสียหาย ---------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
          

 



๓๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นคําพูดวา กินขาวหมอเดียวกัน จึงทําใหกรรมการก็มองเห็นวาเราสืบสวนสอบสวน 
ก็จะเปนความลับในชั้นหนึ่ง แลวก็โดยเฉพาะคําพูดนะครับ มันมีคําพูดหนึ่งวาอาจารย 
สมเกียรติกับทานการุณก็จะมีลักษณะคลาย ๆ กันคือวาชางไมมีควาญ คือคลาย ๆ วา 
คุมไมได ความกังวลของเราคือวาถา ๒ คนนี้คุมไมไดหมายความวาทั้ง ๒ คนนี้จะไป 
เอาเรื่องกัน จะไปฟองรองตอกันแตวันนี้ในสภากลายเปนวาคนที่อยูขางนอก โดยเฉพาะ 
ผมไดยินจากทาน ส.ส. สมเกียรติเองนะครับวาทานนี่ยอม แตวาผูใหญในพรรคคนในพรรค 
ไมยอม ทานประธานครับ เร่ืองนี้จึงกลายเปนเรื่องที่เปนเหตุการณที่เชื่อมโยงไปถึงการตั้ง 
คณะกรรมาธิการในวันนี้ ทานประธานเชื่อไหมวาไมตั้งไมไดแลวครับ เพราะวาทั้ง ๒ ฝายนี่ 
คิดกันคนละอยางเลย แลวก็ไมลดราวาศอกครับ ไมอภัยซึ่งกันและกัน ไมคํานึงถึงประโยชน 
ของสภา ไมคํานึงถึงวาประชาชนจะไดรับหรือวามีผลกระทบอะไรบาง แตทั้ง ๒ ยืนยัน 
ในสิ่งที่ไดกระทําลงไปแลว ผมจึงอยากกราบเรียนทานประธานวา มันเปนลางบอกเหตุ 
ประเทศไทยถาหากวาสภาของเรายังเปนสภาพแบบนี้ เร่ืองที่เกิดขึ้นอยางที่ผมกราบเรียน 
ทานประธานแตตนวาจุดเริ ่มตนของการสืบสวน  ทานผู หลักผู ใหญทานพิเชษฐ 
ที่ผมก็เคารพนับถือทานบอกวาเรื่องอยางนี้ไปสูภายนอกไมได แมแตคํากลาวนะครับวา 
กลาวเปนคําพูดอะไรนี่เรายังตองปกปดไวเก็บไวเปนความลับพูดกันในหองนี้ก็ขอใหพูดกัน 
นอยครั้งที่สุดนะครับ เพราะฉะนั้นการที่จะลงมติวาใครผิด ไมผิด ผมยังจําไดวาผมเสนอ 
ในที่ประชุมวาเรานี่อายเขานะครับ ถาเรื่องอยางนี้จะไปบอกขางนอกวา ส.ส. ทําอะไรกัน 
ในสภา ถีบกันในสภา พูดงาย ๆ ก็เอาเปนวาเรามีความเชื่อวามันเกิดขึ้นก็แลวกันเรื่องนี้ 
แตวาไมอยากจะพูดใหมันชัดเจนมาก ไมอยากจะย้ํา ผมก็ตกใจมากนะครับที่ขาวออกมาวา 
ตอไปกลายเปนลุกลามไปจนถึงวากลายเปนวาคนคนนี้อยูรวมกันไมได แลวก็อภัยใหกัน 
ไมไดอะไรตออะไร มันกลายเปนฟุตบอลเมื่อวานนี้ก็มีเร่ืองขึ้นมาอีก วันนี้กรรมาธิการ 
ก็มีเ ร่ืองกันขึ้นมาไมสามารถตั้งได  ผมกราบเรียนวาสิ่ ง เหลานี้ เชื่อมโยงกันหมด 
ก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังสมาชิกทุกทานใหพิจารณาเรื่องนี้ ขอบคุณครับ 
 
 



๓๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๔/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ครับ เขาใจความรูสึกของคุณสมชัยดีครับ แตขอเรียน 
ยืนยันวาเรื่องนี้ไมนาจะเกี่ยวของกับการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญหรือคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญใด ๆ ทั้งสิ้นนะครับ ผมขอทานพิเชษฐอีกทานเดียวครับ แลวเดี๋ยวเราจะตองไป 
พิจารณาเรื่องสําคัญนะครับ ขอทานพิเชษฐในฐานะพาดพิงครับ 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม พิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ทานประธานอยาปดไมคผมนะครับ 
ผมเคยเรียนทานประธานแลวผมไมชอบนิสัยของทานประธานที่ทานปดไมคใครตอใคร 
ผมจะอยูในสาระ อยูในขอบเขต ไมใหทานประธานตองหนักใจ สิ่งที่ผมจะขออนุญาต 
ชี้แจงก็คือ คําทวงติงของทานสมาชิกเกี่ยวกับเร่ืองการทํางานของคณะกรรมการและ 
ขอกลาวหาวามาตรฐานการสอบสวนการทํางานของคณะกรรมการไมชอบ รวมทั้ง 
ในบางประเด็นวามีการกําหนดประเด็นไมครบ ผมเรียนทานประธานที่เคารพวา วันเกิดเหตุ 
ผมไมไดอยูในเหตุการณ บังเอิญวามีเจาหนาที่กองคลังเขียนโนตใหผมลงไปจัดการธุระ 
บางประการเกี่ยวกับเรื่องเงินเดือน เมื่อผมขึ้นมาถึงก็เจอเกิดเหตุการณขึ้นมาเรียบรอยแลว 
นักขาวรุมลอมกันเต็มบันได ผมก็ถามนักขาววาเกิดอะไรขึ้น คําบอกเลาที่ไดรับจาก 
นักขาวก็คือวานายการุณกระโดดถีบนายสมเกียรติ นี่คือนักขาวบอกผมนะครับ ผมยังบอก 
เฮย เขาเปนเพื่อนกันไมใชหรือ โดยผมเขาใจวาคือ การุญ ใสงาม กับอาจารยสมเกียรติ 
พงษไพบูลย ในที่สุดนักขาวก็บอกวาเปนการุณอีกคนหนึ่ง ผมก็เรียนวาผมไมรูจัก 
และเรียนดวยความสัตยจริงวานอกจากอาจารยสมเกียรติผมไมรูจักคุณการุณมากอน 
ไมมีอคติใด ๆ ทั้งสิ้น เมื่อเร่ืองเกิดขึ้นในวันที่ ๒ เมษายนก็มีการเขามาอภิปรายในสภา 
ในชวงตอนบายอีก จนถึงขั้นตอนในการตั้งคณะกรรมการ ผมขอเรียนที่ประชุมวาการตั้ง 
คณะกรรมการทานประธานไมไดเสนอตัวเองนะครับ และก็ไมมีคณะกรรมการผูใดเสนอ 
ตัวเองเลย ทีแรกพอพูดถึงวาจะตั้งคณะกรรมการ จะพิจารณาตั้งใครเปนคณะกรรมการ 
 
                   - ๑๕/๑ 



๓๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๕/๑ 
 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็ยังกรุณาเปนคนพูดวาก็ทานประธานขณะที่ทําหนาที่ 
ประธานเปนประธานเสียเอง แตคําสั่งตั้งคณะกรรมการนี้ไมไดมาจากทานประธาน 
ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ทานสมศักดิ์เปนคนออกคําสั่งตั้งคณะกรรมการ 
และกําหนดประเด็นมาเอง ในหนังสือแตงตั้งคณะกรรมการเกิดเหตุวันที่ ๒ แตงตั้ง 
คณะกรรมการมาวันที่ ๘ หนังสือแตงตั้งลงวันที่ ๘ ทานประธานก็เรียกประชุมทันที 
วันที่ ๙ เมษายนเนื่องจากมีขอกําหนดวาใหทําการสอบสวนใหเสร็จภายใน ๓๐ วัน 
เราก็ไดพยายามทํางานทุกอยางใหเสร็จตามกําหนดใน ๓๐ วัน ก็ไดกําหนดการพิจารณา 
  (นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ทานประธานเอง 
เปนผูแถลงตอสภาแหงนี้เองใชหรือไมวา มติใด ๆ ของคณะกรรมการทานจะเปนคนแถลง 
ตอที่ประชุมนี้เอง กรณีที่ผูอภิปรายในขณะนี้ทําผิดมติคณะกรรมการครั้งนี้เปนครั้งที่ ๒ 
เพราะกอนที่ทานประธานจะมาแถลงตอสภา นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล ไดไปแถลงใหขาว 
ตอสื่อมวลชนถึงผลมติของคณะกรรมการ ผมเองไดพูดคุยกันมากอนหนานี้วา วิธีการ 
ที่บอกดูเสมือนวารักพวกรักพอง กินขาวหมอเดียวกันเปนเรื่องภายในไมสมควรจะเอา 
คนขางนอกรับรู  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สรุปแลวคุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมประทวงทานประธานวาทานประธาน 
เปนประธานคณะกรรมการสอบสวน แลวทานบอกเองวาทานจะเปนคนแถลงมติเร่ืองนี้เอง 
ปรากฏวานายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ซึ่งเปนหนึ่งในคณะกรรมการไดประพฤตินอกมติ 
 



๔๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๕/๒ 
 
คณะกรรมการที่ทานประธานเปนประธานและนายพิเชษฐเปนกรรมการ ดวยการไป 
แถลงขาวที่เปนมติ แลววันนี้ก็มาซ้ําอีกครั้งหนึ่งครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ คุณจตุพรจะประทวงตองประทวงเกี่ยวกับเร่ืองที่ทานผูอภิปรายกําลัง 
อภิปรายนะครับ ทานตองบอกวาประทวงเรื่องอะไรครับ ไมใชประทวงเรื่องที่เกิดขึ้น 
นอกสภาผูแทนราษฎรนะครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : หามิไดครับทานประธาน วันนี้สภา 
แหงนี้กําลังอภิปราย เสร็จแลวทานประธานไดแถลงเองตอที่ประชุมนี้วา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ เพราะวาไมอยางนั้นก็จะมีคนประทวงกันอยางนี้ละครับวุนวาย  
  (นายเจะอามิง  โตะตาหยง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณเจะอามิงประทวงหรือเปลาครับ    
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพ กระผม เจะอามิง 
โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย กระผมขออนุญาต 
ประทวงทานสมาชิกที่ลุกขึ้นประทวงอยูเมื่อสักครูครับวา ในการประทวงของทานทานจะตอง 
อางขอบังคับวาทานพิเชษฐมีการกระทําผิดหรือฝาฝนขอบังคับการประชุมอยางไร  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยครับ เมื่อกี้นี้ผมไดพูดกับคุณจตุพรครับวา คุณจตุพรประทวงเรื่องอะไร 
แลวการประทวงตองประทวงผูอภิปรายในเรื่องที่กําลังอภิปรายนะครับ คุณจตุพรประทวง 
เร่ืองอะไรครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานฟงขอประทวงของผม 
ดี ๆ นะครับวา ทานประธานเปนประธานคณะกรรมการสอบสวนหาขอเท็จจริงเรื่องนี้ 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล เปนหนึ่งในคณะกรรมการ ทานประธานแถลง 
   (นายเจะอามิง โตะตาหยง ไดยืนและยกมือขึ้น) 



๔๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๑๕/๓ 
 
  นายเจะอามงิ   โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ฟงผมใหจบกอนสิครับ แลวเขา 
คอยประทวง 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็คุณจตุพรไมไดบอกวาประทวงเรื่องอะไรมันก็จะมีผูประทวงอยางนี้ละครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ก็ผมกําลังอธิบายความจะเขาเรื่อง 
ไดอยางไร  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณเจะอามิงประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ก็ฟงใหผมอภิปรายจบ แลวเจะอามิง 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นั่งลงกอนครับ คุณเจะอามิงประทวงอะไรครับ  
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 
กระผมขออนุญาตประทวงทานสมาชิกที่กําลังลุกขึ้นประทวงอยูในขณะนี้วา ทานได 
ประทวงทานพิเชษฐวามีการกระทําความผิดขอบังคับขอใด ไมใชเอาเรื่องขางนอกขึ้นมา 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมเขาใจคําประทวงแลวครับ ถึงไดเรียนคุณจตุพรนะครับวา ถาคุณจตุพรจะประทวง 
ก็ตองประทวงในเรื่องที่เกี่ยวกับการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎรนี้ของคุณพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล 
ทานจตุพรยังไมไดบอกผมวาประทวงเรื่องอะไรนะครับ ไมตองบอกขอก็ไดครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ คือขอก็เอา 
ขอ ๖๑ มาใช แตผมอภิปรายทานประธานอยางนี้วา ทานประธานตองฟงอยางนี้วาคณะกรรมการ 
ของประธานที่กําลังพูดเรื่องจริยธรรมอยูนี่กําลังจะบอกคนอื่นไมมีจริยธรรม 
 
                    - ๑๖/๑  



๔๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๑๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : แตทานประธานบอกเองวา มีมติวา 
ทานประธานจะแถลงคนเดียวแลวนายพิเชษฐมาแถลงไดอยางไร 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะไมเปดโอกาสใหทานใดพูดแลวครับ เพราะวาเราไมไดพูด ไมไดทําในสิ่งที่เปนเหตุ 
เปนผลนะครับ เพราะฉะนั้นขอความกรุณาทุกทานไมตองประทวงครับ และผมก็จะ 
ไมอนุญาตใหคุณจตุพรประทวงครับ เชิญนั่งลงครับ ขอเชิญทานพิเชษฐไดพูดในฐานะ 
พาดพิงนะครับ  

(นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น)  
พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 

คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ 
นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธานครับ 

ที่ทานประธานใหคณะกรรมการสอบสวนเขามาอภิปรายในสภาในเรื่องนี้ได ผมไมทราบวา 
กระบวนการการสอบสวนนี่สามารถใหคณะกรรมการมาอภิปรายในนี้ไดหรือไม หรือไป 
แถลงขาวขางนอกไดหรือไม ผมไมทราบนะครับ แตทานประธานแจงวา ทานประธาน 
จะเปนผูที่แจงผลการสอบสวนตอสภาแหงนี้ แลววันนี้ผมเห็นวาทานประธานทําผิดครับ  

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพราะฉะนั้นก็เรียนคุณประเสริฐอยางนี้ครับ ผมก็จะตองวินิจฉัยอยางเดียวกับที่คุณจตุพร 
พูดไปเมื่อสักครูนี้นะครับ การประทวงตองเปนเรื่องของการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้เทานั้นนะครบั ไมใชทานจะประทวงเหตุการณที่เกิดขึ้นนอกสภาครับ ขอเชิญนั่งลงครับ 
คุณประเสริฐเชิญนั่งลงเถอะครับ เพราะคุณประเสริฐประทวงในเรื่องเดียวกันกับคุณจตุพรครับ 
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ ผมประทวง 
ผมขออนุญาต ทานประธานคิดวาผมประทวงในประเด็นเดียวกัน ผมไมไดประทวงคุณพิเชษฐ 
 



๔๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ประภาลักษณ ๑๖/๒ 
 
ไปใหขาวขางนอกแคเทานั้น ผมประทวงวาทานประธานใหคณะกรรมการซึ่งเปนคณะสอบสวน 
เขามาอภิปรายเรื่องนี้ในสภาแหงนี้ไดอยางไรนะครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ คุณประเสริฐนั่งฟงกอนครับ 

นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมขออนุญาตนะครับ 
ถาทานประธานคิดวาอนุญาตไดอยางนี้คณะกรรมการทานอื่นก็สามารถไปพูดในสภา 
แหงนี้หรือพูดนอกสภาก็ได ทานประธานตองการสรางบรรทัดฐานอยางนี้ก็ไดนะครับ 
ไมเปนไรครับ 

(นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมขอประทวงครับ ทานประธานครับ 

   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมตองประทวงแลวครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ สาเหตุที่ผมใหทานพิเชษฐไดลุกขึ้นอภิปราย 
เพราะวามีการพูดพาดพิงครับ แลวคุณพิเชษฐก็จะพูดถึงเรื่องขอเท็จจริงของการสอบสวน 
ดวยนะครับ ผมขอความกรุณาตอนนี้ขอใหเราอดทนฟงครับ ฟงซึ่งกันและกันกอนดวยเหตุ 
และผลนะครับ ขอเชิญทานพิเชษฐครับ 

นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ขอบพระคุณทานประธานครับ 
ผมเสียเปรียบนิดหนึ่งก็คือเขารูจักชื่อผม แตผมไมรูจักชื่อนายคนนั้นเลยที่ประทวงผม 
แตอยางไรก็ตาม 

นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ จะมาดูถูก 
ผมยอมไมไดครับทานประธานที่เคารพ 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรเชิญนั่งเถอะครับ ผมตองขอความกรุณาสมาชิกทุกทานนะครับ ขอความกรุณา 
สมาชิกทุกทานครับ  
 
 



๔๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ประภาลักษณ ๑๖/๓ 
 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมเรียนแตเพียงวา 
ใหทานประธานรักษาขอบังคับนิดหนึ่ง อยาไวใหใครเที่ยวกลาวชื่อใครตอใครในสภาเพราะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐครับ สมาชิกทุกทานครับ จะสังเกตวาวันนี้ผมคอนขางรักษาขอบังคับนะครับ 
เพราะผมรูวาพวกเรายังทําใจกันไมได ซึ่งเปนเรื่องไมดีไมงามครับสําหรับสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้ สาํหรับผมนั้นทําใจไดครับ ไมวาทานจะวิจารณผมอยางไร เห็นดวยหรือไมเห็นดวย 
ผมยินดีนอมรับนะครับ แตสิ่งที่ผมอยากจะขอรองพวกเราก็คือวาขอใหอดทน ฟงเหตุผล 
ซึ่งกันและกันนะครับ  
   (นายจตุพร  พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอความกรุณาไมตองประทวงหรอกครับ คุณจตุพรเชิญนั่งลงครับ หนักนิดเบาหนอย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวยกันตองใหอภัยกันครับ ขอเชิญคุณจตุพรนั่งลงครับ เราจะได 
ฝกภาวะของความเปนผูใหญของพวกเราทุกคนดวยครับ ขอเชิญคุณจตุพรนั่งลงครับ 
ก็ตองขอความกรุณาทานพิเชษฐกรุณาอยาไปพาดพิงทานอื่นนะครับ 

นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมเพียงแตอยากเตือน 
ทานประธานวาใหสมาชิกรักษามารยาท การที่เอยนามใครตอใครในสภาถึงแมเขามาใหม ๆ 
ก็ตามก็พึงตองเรียนรูมารยาทขอนี้วาเขาไมกระทํากันนะครับ แลวที่ชี้วาอยางนี้อยูไมยืน 
แปลวาอะไรครับ นักเลงที่ไหนหรือนั่นนะ  

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองขอทานพิเชษฐเถอะครับ ไมอยางนั้นก็จะประทวงกันไมหยุดหรอกครับ ขอเชิญ 
คุณจตุพรนั่งลงกอนครับ ไมอยางนั้นก็โตเถียงกัน ก็ตองขอทานพิเชษฐครับ ขอความกรณุาครบั 
อยาพูดพาดพิงเลยครับ  

 
        - ๑๗/๑ 



๔๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๗/๑ 
 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมจะพยายาม 
อยูในขอบเขตในประเด็นครับ  
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานจะปลอยใหพูด 
ลักษณะอยางนี้แลวก็บอกใหผมนั่งลงแลวฝกความอดทนหรือครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมถือวาคุณจตุพรไดใหอภัยครับ ซึ่งถือวาเปนสิ่งที่ดีที่งามครับ ขอเชิญคุณจตุพรนั่งลงครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมบอกวาถาจะพูดกันก็จะพูด 
ใหหมดเหมือนกัน แตวาไมมีใครไปขูอะไรใคร เพียงแตวาอยากลาวลักษณะอยางนี้ การเอยชื่อ 
ในที่ประชุมก็ปกติกัน แตวาอยาใชวิธีการแบบนี้ นี่คือเรียกวา ขมขูกลับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองเรียนทานสมาชิกอีกครั ้งหนึ่งนะครับ ผมจะเขมงวดตอขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรนะครับ เพื่อรักษาภาพลักษณของสภาแหงนี้ครับ ขอทานพิเชษฐพูดถึง 
เรื่องคณะกรรมการไดประชุมกันครับ ขอความกรุณาอยาพาดพิงเลยนะครับ ตองขอ 
ความกรุณาจริง ๆ เลยครับ เชิญตอครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมไมไดพาดพิง 
ใครเลย ผมอยูในประเด็น ผมอยูในระเบียบ ผมอยูในวินัย สิ่งที่เกิดขึ้นไมใชจากตัวกระผม 
ทานประธานครับ ผมอยากเรียนทานสมาชิกวา เร่ืองที่กําหนดจะตองทําใหจบภายใน 
๓๐ วันก็ดี เร่ืองกําหนดประเด็นมาเพียงแค ๒ ประเด็นก็ดี ประเด็นมีเพียงแควาไดมี 
การทํารายรางกายกันหรือไม และมีการกลาวคําที่ไมสมควรก็ดี ลวนแลวแตเปนประเด็น 
ที่ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่งเปนคนตั้งเขามา และเราคณะกรรมการไมมี 
สิทธิเลือก ไมมีสิทธิที่จะทําอยางอื่นไปนอกเหนือจากนี้นะครับ เรียนทานประธานวา 
 



๔๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๗/๒ 
 
คณะทํางาน คณะกรรมการนี้จาก ๗ พรรค ๗ พรรคนะครับ ผมเปนคนเดียวที่มาจาก 
ฝายคาน ทานประธานแลวก็คณะกรรมการกลางอีกสัก ๒ คนลวนแลวแตไมใชฝายคาน  
แตผมก็ชื่นชมวาในคณะกรรมการ ถึงแมจะมาหลายหลากเราก็ทํางานดวยดีและดวยความเขาใจ 
มติเร่ืองนี้ก็ย้ําวาเปนมติเอกฉันท มติเอกฉันทจากความเห็นของทุกคนตามพยานหลักฐาน 
ไมใชเอกฉันทจากการชี้นําของใคร ในประเด็น ๒ ประเด็นดังกลาวนี้เราไดพิจารณากัน 
อยางลวก ๆ หรือเปลา เราไดใหความสนใจหรือเปลา ประเด็นเรื่องสาเหตุที่เกิดขึ้น 
เราไดรับการถกเถียงกันหรือเปลา เรียนทานประธานวา เราไดสอบถามตั้งแตกอนที่จะมี 
การพิจารณา เราไดสอบถามอาจารยสมเกียรติวาสิ่งที่บอกวาไปคุยกันขางนอกหมายความวา 
อยางไร อาจารยสมเกียรติก็บอกวาวันนั้นเริ่มประเด็นเขามาดวยการกลาวถึงอาจารยสมเกียรติ 
ในฐานะพันธมิตร อาจารยสมเกียรติก็บอกวาเรื่องของพันธมิตรเปนเรื่องขางนอกจะติติง 
อยางไรก็ไปคุยกันเรื่องขางนอก ในสภานี้เราไมคุยเรื่องนั้นไมจําเปนในสภา ขอชี้แจง 
ของอาจารยสมเกียรติก็รับฟงได ในประเด็นที่วามีการทํารายรางกายกันหรือเปลา 
  (นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ขออนุญาตกราบเรียน 
ประทวงทานประธานที่ใหผูอภิปรายพูดนอกประเด็นที่ทานประธานกําหนดในการที่ให 
อภิปราย วันนี้ทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ทานเปนหนึ่งในคณะกรรมการ กระผมเองยัง 
ติดใจกอนหนานี้ที่ผมลุกขึ้นมาอภิปราย  เพราะผมติดใจวาทําไมถึงตั้ งประเด็น 
ในการสอบสวนแค ๒ ประเด็น ซึ่งมันเปนประเด็นปลายแถวเสียเหลือเกิน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐอันนี้ไมใชประทวงครับ อันนี้อภิปรายนะครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงวาวันนี้นะครับ 
 



๔๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๗/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงเรื่องอะไรครับ ตองบอกวาประทวงเรื่องอะไรนะครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย  (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธาน 
ที่ใหหนึ่งในคณะกรรมการขึ้นมาอภิปรายแทนผูที่มีกรณีพิพาทกัน นี่คือเร่ืองสําคัญครับ 
ทานประธานครับ เปนคณะกรรมการนะครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ ผมใหโอกาสทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ขึ้นมาพูดวาขอของใจที่พวกเรา 
ซักถามเอง คุณประเสริฐเปนคนถามเองวาไดตั้งประเด็นเรื่องสาเหตุที่เกิดขึ้นหรือไม 
ผมทราบครับวาทานพิเชษฐกําลังจะพูดถึงวาสาเหตุเกิดจากอะไรนะครับ แตขอความกรุณา 
ทานพิเชษฐสรุปสั้น ๆ ครับ เพราะวาผมคิดอยางนี้ครับ รายงานที่เรารายงานตอทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรมีรายละเอียดมากครับ สอบสวนคณะกรรมการ ผมตองขอบอกตรงนี้ 
เลยวาเราทํางานกันหนักนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งทุกวันพฤหัสบดีผมขึ้นมานั่งทําหนาที่ 
ประธานแหงนี้ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกาจนถึงบายโมงครึ่งก็ไมไดรับประทานอาหารนะครับ 
ไปประชุมตอในเรื่องของคุณการุณและคุณสมเกียรตินี้จนถึง ๑๕.๓๐ นาฬิกา จาก ๑๕.๓๐ นาฬิกา 
ผมก็กลับมาเปนประธานที่นี่ตอ เปนอยางนี้มา ๑ เดือนเต็ม วันละ ๑๐ ชั่วโมงไมไดพักเลย 
เพราะฉะนั้นผมตองขอขอบคุณคณะกรรมการทุกทานดวยครับ ขอทานพิเชษฐเอารวบรัด 
ไมอยางนั้นมันก็จะมีผูประทวง ขอสรุปเลยครับ 
 
                           - ๑๘/๑ 
 
   



๔๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๘/๑ 
 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล  (กระบี่) : ทานประธานครับ รวบรัดไมไดหรอกครับ 
เพราะกลาวหาคณะกรรมการ ทานประธานชี้มากอนสิครับวาคนที่เปนคณะกรรมการ 
แลวมีสิทธิที่จะอภิปรายในสภานี้ไหม ในเมื่อมีการกลาวหาวาการทํางานของคณะกรรมการ 
ไมไดมาตรฐานหรือไมถูกตอง 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยวาพูดไดครับ ผมถึงเชิญทานพิเชษฐลุกขึ้นพูดครับ  
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ขอบคุณทานประธานครับ เราไมได 
ฟงอะไรลวก ๆ นะครับ เราไดฟงพยานทั้งจากคนที่เกี่ยวของกบัพรรคประชาธิปตย ทัง้คนที ่
เกี่ยวของกับพรรคพลังประชาชนที่ยกมาชี้แจง เราไดฟงคําพยานทั้งจากคนที่เปนคนกลาง 
คือพรรคการเมืองรวมรัฐบาลที่ไมไดอยูในพรรคแกนนํารัฐบาล และเราก็ไดฟงคําของเจาหนาที่ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานศุภชัยประทวงอะไรครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ประทวงผูที่กําลังอภิปราย 
ทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ ใสรายคนอื่นครับ เกี่ยวกับเร่ืองนี้ทานประธานนําขอสรุปของ 
คณะกรรมการสืบสวนสอบสวนความผิดเกี่ยวกับคูกรณี คุณการุณกับคุณสมเกียรติ ขออภยั 
ที่เอยนาม มาเสนอใหที่ประชุมแหงนี้ไดรวมพิจารณาออกความคิดความเห็นตอผลการสืบสวน 
สอบสวนใชไหมครับ ดังนั้นสมาชิกเราก็ไดออกความคิดเห็นวาการสืบสวนของคณะกรรมการ 
ยังบกพรองตรงไหน ยังไมครอบคลุมอยางไร ยังไมมีใครไปกลาวหาใสราย ไปกลาวหา 
คณะกรรมการเลยนะครับ เพียงแตวาสมาชิกบางทานก็ออกความคิดเห็นวาทําไมจึงไมมี 
การสืบสวนสอบสวนถึงที่มาที่ไปของเหตุ ไมใชอยู ๆ คุณการุณไปกระโดดเตะคุณสมเกียรติเลย 
มันอยางนั้นหรือ หรือวามันมีกรณีกลาวหายั่วยุ 
 
 



๔๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๘/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณศุภชัยผมเขาใจขอประทวงแลวนะครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ เชิญนั่งลงกอนครับ 
เนื่องจากมีการซักถามในสภาแหงนี้นะครับวาทําไมถึงไมพิจารณาถึงสาเหตุ คณะกรรมการ 
พิจารณาครับ พิจารณาดวยความรอบคอบ พูดกันเรื่องนี้ ๓-๔ ครั้งในการประชุม เพราะฉะนั้น 
ผมไดเปดโอกาสใหทานพิเชษฐแตขอใหสรุปครับ ไมอยางนั้นก็จะประทวงครับ  
   (นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ประทวงดวยนะครับ คุณศุภชัยนั่งลงครับ ผมวินิจฉัยเรียบรอยแลว 
เชิญนั่งเถอะครับ เชิญทานคณะกรรมการสมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ครับ 
  นายสมชัย  ฉัตรพัฒนศิริ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
สมชัย ฉัตรพัฒนศิริ ผมขอประทวงทานประธานครับ คือกราบเรียนทานประธานอยางนี้วา 
เร่ืองการประชุมของคณะกรรมการมันมีหลักตัวหนึ่งที่สําคัญมาก คือไมอยากใหสภา 
โดยสวนรวมเสียหาย อยากใหเปนบทเรียน เปนที่ชิงชังก็ขอใหชิงชังกันในแวดวงของ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร วันนี้เราถายทอดวิทยุไปทั่วประเทศ แลวก็การเริ่มตนการสอบสวน 
ผมจําไดดีเลยวา เราคนกินขาวหมอเดียวกัน หวงแตคูกรณีเทานั้นเปนชางไมมีควาญ 
วันนี้กลายเปนเรื่องของระบบพรรค ทานประธานครับ ผมยังคุยกับทานประธานเลยวา 
ผมสงสัยวาทานประธานเคยเปน นปก. พาคนเดินขบวนใชไหม ผมถามทานประธาน 
จริงไหมครับ แลวทานประธานก็บอกจริง ผมก็ไปเจออาจารยสมเกียรติเปนพันธมิตร 
อาจารยสมเกียรติเปนหนึ่งในพันธมิตร ๒ คนคุยกันแบบมีความสุข อยางนี้ประเทศชาติดี 
ทานประธานครับ ถาทานใหทานพิเชษฐพูดตอก็หมายความวาเราก็จะพยายามย้ํารอย 
ซ้ําเติมสภาในกรณีที่คนทําผิด อยางนั้นเราก็พูดคําพูดสิครับวาเขาพูดอะไรกัน เราก็รู 
อยูแลววาคําพูดแบบนี้มันเผยแพรไมได การวิวาทกันแบบนี้ก็เผยแพรไมได ทานประธานครับ 
ผมอยากจะใหทานประธาน ถาจะใหพูดก็พูดเพียงเล็กนอยวามีการสอบสวน แลวก็ใคร 
เปนคนสั่งอะไร ผมวาแคนี้ก็นาจะเพียงพอสําหรับความเสียหายแกสภาโดยสวนรวมครับ 
 



๕๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๑๘/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณสมชัยครับ แลวก็เห็นดวยกับคุณสมชัยอยางยิ่งครับ ขอใหทานพิเชษฐสรุปเลยครับ 
ตรงสวนที่เกี่ยวพันหรือเกี่ยวของนะครับ เพราะวาทุกคนทราบอยูแลววาผลการพิจารณา 
ของเราเปนอยางไร สวนความเปนธรรมหรือไมเปนธรรมนั้นแลวแตละทานจะคิดกันเอาเองครับ 
เรามั่นใจวาเราเปนธรรมแนครับ  

 
        - ๑๙/๑ 

 
 
              



๕๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๙/๑ 
 
   (นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณชัยวัฒนประทวงอะไรครับ 

นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ขออนุญาตทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตประทวงทานประธาน จริง ๆ แลวก็ไมอยากประทวงนะครับทาน แตเร่ือง 
วันนี้มันเปนเรื่องที่ผมวามันจะออกมาอยางไรมันก็คงจะไมคอยจะดีนัก ผมประทวง 
ทานประธานก็เนื่องจากวาวันนี้ ลักษณะนี้ทําไมเราไมประชุมลับ ทําไมเปดเผย นี่เร่ือง 
ในครอบครัวนะครับ เร่ืองในบานนะครับ เทานี้ครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ก็ตองขอขอบคุณครับ ทานพิเชษฐกรุณาสรุปไดแลวครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ ผมไมอยากมีความรูสึกวาเรากําลังกลัวความจริง หรือถาหากวาไมอยาก 
ใหเร่ืองนี้ใหมันปดเปนความลับไปเลย ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาทําไมละครับ แตเราตั้ง 
คณะกรรมการขึ้นมาเพื่อพิสูจนตัวเราเองตอสังคม วันนี้อยาใหสังคมนินทาเราเลยวา 
เราพยายามปกปดภาพของพวกเราเอง ทําอะไรก็ไดโดยที่ไมตองใหคนนอกรู ผมพยายามพูด 
อะไรที่อยูในขอบเขตในหนาที่ของคณะกรรมการเทานั้นละครับทานประธานไมตองหวงครับ 
และมันคงไมถูกตองวิธีวาถาหากวาขัดขวางไมใหคนใดคนหนึ่งไดพูดความจริงก็ลุกขึ้น 
ประทวงกันโดยที่ถูกระเบียบหรือไมถูกระเบียบก็ตาม และพอมีคนประทวงเยอะ ๆ  ทานประธาน 
ก็กําชับวาใหรีบสรุป อยางนี้กลัวความจริงกัน และอยางนี้เรายอมรับตอสังคมขางหนา 
ไมได ผมเรียนทานประธานวาขอสรุป ๒ ประการ เราไมไดทําอยางลวก ๆ มันมีเหตุมีผล 
มันมีขอมูล และเราถึงใชคําวา รับฟงไดวา จากคําพยานที่เกี่ยวของทุกฝายมันรับฟงไดวา 
เชนนั้นจริง ๆ มีการถีบกันหรือเปลา มีการทํารายรางกายกันหรือเปลา พยาน ๔ คนยืนยัน 
วามีการยกเทา คนหนึ่งวาถีบ คนหนึ่งวาเตะ ถูกหรือไมตรงไหนก็แลวแต แตในที่สุดมี 
ใบรับรองแพทย ใบรับรองแพทยจากโรงพยาบาลของทางราชการรับรองมาวามีบาดแผล 
ฟกช้ํายาว ๓ เซนติเมตร 



๕๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๙/๒ 
 
  (นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวงครับ 
ทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
นายแพทยประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ  
  นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ส.ส. จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ เร่ืองรายละเอียดผมประทวง เพราะวาทานประธานบอกวาสรุปแลว 
มาพูดเรื่องรายละเอียดเปนการกลาวรายตอไปอีก เพื่อใสรายเพื่อนสมาชิกอีก ทานประธานครับ 
ผมวามันเปนขอสรุปแลววาเปนอยางไร ไมควรจะมาพูดอีกครับ คณะกรรมการไมมีสิทธิ 
มาพูดที่นี่อีกแลวครับ คณะกรรมการพูดแลว รับฟงมาแลว ประธานก็ชี้แลววาเขาเปนอยางไร 
ควรจะจบ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ สิ่งที่ทานพิเชษฐพูดบอกวาเรื่องใบรับรองแพทยนั่นไมไดเปนการ 
กลาวรายใครทั้งสิ้นครับ เปนเรื่องจริงที่ เราไดพิจารณาในที่ประชุม แตทําไมผมถึง 
เปดโอกาสใหทานพิเชษฐไดอภิปราย ก็เพราะวาสมาชิกไดซักถามในรายละเอียดเองนะครับ 
ถาทานไมซักถามทานพิเชษฐก็ไมมีความจําเปนจะตองตอบครับ จะสังเกตดูใหดีเวลา 
ผมแถลงหรือผมรายงานตอที่ประชุมนี้ ผมจะไมไดพูดรายละเอียดเลย แตเมื่อไมไดพูด 
รายละเอียดพวกเราก็สงสัยซักถามนะครับ  
  (นายประเสริฐ   ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงอะไรครับ 
  น า ยปร ะเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธานครับ 
ที่ใหคณะกรรมการออกมาอภิปรายในรายละเอียด อยางนี้เดี๋ยวผมจะฟงทานผูอภิปราย 
 



๕๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๙/๓ 
 
ที่เปนคณะกรรมการขอใหทานไดหยิบยกคําพูดที่ผมพูดกับคณะกรรมการดวย ถาทาน 
พูดดวยผมก็จะถือวาทานใหขอมูลกับสภาแหงนี้ครบถวนแตถาทานพูดไมครบ ผมถือวา 
ทานใชกระบวนการในการที่จะทําใหเกิดน้ําหนักไปอีกทางหนึ่ง ผมขอตรงนี้นะครับ  
ถาทานประธานยังอนุญาต 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
อันนี้คุณประเสริฐไมไดประทวงนะครับ เชิญนั่งกอน 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงครับ 
ผมประทวงทานประธานเลยครับ เพราะทานประธานตัดสินไปแลว คณะกรรมการตัดสิน 
ไปแลว ซึ่งผมไมยอมรับในสิ่งที่ทานประธาน ทานคณะกรรมการนี้ตัดสินดวยซ้ําไป แตวาผม 
ยอมรับครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐไมไดประทวงนะครับ คุณประเสริฐกําลังจะอภิปรายครับ ขอเชิญนั่งลงครับ 
ขอเชิญคุณประเสริฐนั่งลงครับ คุณประเสริฐประทวงแตไมไดประทวงครับ เมื่อสักครู 
อภิปรายนะครับ เพราะฉะนั้นคุณประเสริฐตองบอกวาประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมประทวงทานประธาน 
ที่อนุญาตใหผูอภิปรายไดอภิปรายในรายละเอียดซึ่งไมใชกระบวนการพิจารณา กระบวนการ 
พิจารณาไมใชรายละเอียดของการพิจารณา 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐตองฟงผมวินิจฉัยนะครับ ผมวินิจฉัยไปแลว ก็เพราะวาบรรดาสมาชิก 
มีขอสงสัยและซักถามครับ --------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๐/๑ 
 



๕๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๐/๑ 
 
ถาพวกเราไมซักถามก็ไมมีความจําเปนที่ทานพิเชษฐจะตองมาตอบขอซักถาม ผมเองได 
ชี้แจงคอนขางละเอียดแลวนะครับ แตผมยอมรับวามนุษยก็เปนเรื่องธรรมดาครับ ความรักเพื่อน 
ความรักองคกรหามกันไมไดครับ แตก็ยืนยันตอพวกเราทุกคนในที่นี้วาพวกเราคณะกรรมการ 
ทั้ง ๘ ทานเราทําหนาที่ดวยความเปนธรรม ดวยความยุติธรรม ผมขอความกรุณาทานพิเชษฐ 
คงไมตองอภิปรายตอครับ ขออนุญาตผมเปนผูสรุปเองดีกวา เพราะวาไมอยางนั้นก็จะ 
ประทวงกันไปประทวงกันมาแลวเสียเวลาของสภาแหงนี้ครับ ขอความกรุณาทานพิเชษฐ 
ตามความสมัครใจนะครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ขอบพระคุณทานประธานครับ ผมจะพยายาม 
รักษาระเบียบ แลวผมจะไมพูดอะไรนอกประเด็นที่ทานพูดมาเมื่อกี้ก็เพราะวามีทานผูอภิปราย 
ซึ่งเปดเทปทบทวนไดเลยวาการทํางานของคณะกรรมการไมไดมาตรฐานของการสอบสวน 
ผมจดไวครับ แลวก็ผิดจริยธรรมนิด ๆ หนอย ๆ ก็ยกขึ้นมาเปนเรื่องใหญ ขอใหคณะกรรมการ 
พิจารณาวิธีการของคณะกรรมการในการดําเนินการดวย นี่ก็คือสิ่งที่ผมจําเปนที่จะตอง 
เรียนวา มติที่เปนเอกฉันทของเรามีที่มาเปนอยางไร เรารับฟงจากอะไร ทําไมถึงสรุปวารับ 
ฟงไดวา ทานประธานเราคงไมรับฟงจากใครเพียงแความีการยกเทา มีการถีบไปโดนตรงนั้น 
หรือไม 
  (นายทองดี  มนิสสาร  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐมีผูประทวงอีกแลวครับ 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร อุดรธานี พรรคพลังประชาชน ขอประทวงผูกําลังอภิปรายนะครับ ตามขอบังคับ 
ขอ ๖๒ ถาประธานเห็นวาผูใดอภิปรายพอสมควรแลวประธานจะใหผูนั้นหยุดอภิปราย 
ทานนี้ประธานชี้ใหหยุดอภิปรายแลวยังอภิปรายตออยูก็แสดงวาไมยอมรับตามที่ประธาน 
มีมติแลวใชไหมครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
 
 



๕๕ 
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  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยนะครับ เมื่อกี้ผมบอกวาขอความกรุณาคุณพิเชษฐไดหยุดการอภิปราย 
ตามความสมัครใจ ผมใชคําวา ตามความสมัครใจ ก็เหมือนเปนการแนะนําทานพิเชษฐวา 
พอสมควรสรุปไดแลว ตองขอความกรุณาขอจบการอภิปรายเถอะครับ แลวเดี๋ยวเรายังมี 
เร่ืองสําคัญอีกหลายเรื่อง ไมวาจะเปนการรับทราบการดําเนินงานของหนวยงานตาง ๆ 
ญัตติตั้งคณะกรรมาธิการแกไขปญหาที่ดินทํากินก็ยังมีอีกเยอะครับ ขอทานพิเชษฐสรุป 
เลยครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ดวยความเคารพ 
ดวยความเกรงใจนะครับ ผมไมอยากใหเปนขอครหาอยูขางนอกตอไป คนคอยรับฟงกันเยอะ 
และขอที่พาดพิงถึงผมโดยกรรมการทานเมื่อกี้ผมก็ยังไมไดชี้แจง ผมจะขอกราบเรียน 
ที่ประชุมวา ขอสรุปที่วาฟงไดวามีการทํารายรางกายกันจริงไมใชรับฟงจากคําใคร 
คนใดคนหนึ่งนะครับ พฤติกรรมการกระทําจากพยานทั้งหลายประกอบดวยใบรับรองแพทย 
เปนสิ่งที่เรามาสรุปเชนนั้น ในเร่ืองที่ไดมีการกลาวถอยคําพูดอยางไรบาง ทานประธาน 
พวกเราลําบากใจมาก เราไมนึกวาถอยคําอบุาทวชาติชั่วอยางนั้นจะมาใชกันในสภา 
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น)  

นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ 
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 

ทานพิเชษฐมีผูประทวงครับ  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ  (ชัยภูมิ) : ทานประธานตองใหผมพูดกอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ส.ส. จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
คําวา อุบาทวชาติชั่ว ผมใหประธานวินิจฉัยสิครับเปนคําหยาบไหมครับ  
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  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยแลวครับ คําวา อุบาทวชาติชั่ว เปนคําที่ไมเหมาะสมจะพูดในสภาผูแทนราษฎร 
แหงนี้ครับ เพราะฉะนั้นขอความกรุณาทานพิเชษฐกรุณาถอนคําพูดเถอะครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ผมถอนครับ ผมถอนคําวา อุบาทวชาติชั่ว 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : แตผมไมถอนคําวา ที่ไมสมควรและ 
หยาบคายอยางยิ่ง ทานประธานครับ ถอยคําที่บอกวาหยาบคายอยางยิ่งพวกเรา 
ลําบากใจกันมาก เราจะไปบันทึกเปนตัวอักษรวาอยางไร เราเสนอแนะถึงกับวาใหใช 
คําวา ไอหนา และใสวงเล็บอวัยวะสืบพันธุหญิง ไอหนา และใสวงเล็บอวัยวะสืบพันธุชาย 
คําเหลานี้พูดซ้ํา ๆ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมตองขอความกรุณาทานพิเชษฐครับ ดวยความเคารพจริง ๆ ครับ คําพูดอยางนี้ผมวา 
ไมเหมาะสมที่จะมาพูดในสภาแหงนี้ครับ พวกเราไดใชคําพูดวา คําไมสุภาพอยางยิ่ง 
พี่นองประชาชนรูครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ เมื่อกี้นี้มีสมาชิก 
ทานหนึ่งถามวา คําวา ไมเหมาะสมอยางยิ่ง คืออะไร  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ไมอยางนั้นก็จะมีผูประทวง ผมจะขอความรวมมือ 
สมาชิกทุกทานขอชวงนี้อยาเพิ่งประทวง เราทนฟงทานพิเชษฐพูดดวยเหตุดวยผลอีกสัก 
๑ นาทีก็จะจบแลวครับ 
 

- ๒๑/๑ 
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  (นายวิชาญ มีนชัยนันท ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานวิชาญประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ผมขออนุญาตทานประธาน 
ผมประทวงทานประธานในขอบังคับการประชุม ขอ ๖๑ ทานประธานปลอยใหผูที่กําลัง 
อภิปรายนั้นกําลังใชสภาแหงนี้ในการเสียดสีวากลาวคนอื่นนะครับ แลวก็เปนการที่จะทําให 
สภาแหงนี้เสื่อมศักดิ์ศรีลง ทานประธานครับ ถาทานประธานรายงานตอที่ประชุมไปแลว 
การที่สภานั้นมอบหมายใหประธานไปทําหนาที่ตรวจสอบในเรื่องดังกลาวและรายงาน 
ตอสภาผมคิดวาทุกคนทราบแลวนะครับ แตการที่จะไปปลอยใหเหตุการณตาง ๆ นั้น 
เกินเลยคือมาเลากัน ทานประธานตอง ขออนุญาตนะครับ ประชุมลับครับ แลวพูดกัน 
เฉพาะในนี้แลวมาถกเถียงกัน ไมอยางนั้นนะครับผูที่ฟงอยูทางบานนั้นก็จะไมเขาใจวา 
เหตุการณสภาแหงนี้เกิดขึ้นมามันมีตนสายปลายเหตุอยางไร เราหาขอสรุปจากคณะกรรมการแลว 
และจริง ๆ แลวนี่นะครับในสวนหนึ่ง 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สรุปแลวคุณวิชาญประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ขอ ๖๑ ครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ในเรื่องของการที่ทานประธาน 
ปลอยใหผูที่อภิปรายนั้นกําลังที่จะทําใหนะครับ ใชวาจาที่ไมสุภาพ กลาวรายปายสี วนเวียน 
ซ้ําซาก และจะทําใหสมาชิกหลาย ๆ ทานนั้น 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญคุณวิชาญนั่งลงครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัยครับ  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ขออนุญาตครับ 
 



๕๘ 
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  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
สิ่งที่ทานพิเชษฐพูดนั้นเปนเรื่องที่เราไดพูดในที่ประชุมของคณะกรรมการสอบสวนนะครับ 
แตอยางไรก็ตามตองขอรองทานพิเชษฐครับ คําพูดอยางนี้ผมวาไมสมควรมาพูดในสภา 
แหงนี้ครับ ขอทานสรุปเลยครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมถอนครับ ๒ คํา
นั้นนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : แตผมเรียนทานประธานไปแลววา 
ทานประธานรักษาเทปเอาไวนะครับ เทปคําพูดทุกคํานั้นวาไปอยางไร ทานประธาน 
ก็ตองจําเปนอีกนิดหนึ่งวาถอยคําพูดเหลานี้เราพิจารณารับฟงจากใครบางคนหรือเปลา 
บังเอิญวา 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐครับ ทานเชาวรินประทวงครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศริิ ผมขอประทวงทานประธาน แลวเดี๋ยว 
ทานฟงเหตุผลของผมวาผมจะประทวงเพราะอะไร แตกอนที่จะกราบเรียนเหตุผลนั้น 
ผมขอโทษพี่พิเชษฐนิดหนึ่ง โดยปกติผมเจอพี่ที่ไหนผมยกมือไหวหมดและผมจะไมกลาที่มา 
ขัดจังหวะการอภิปรายของพี่ แตผมยกมือมาทั้งหมด ๒๗ นาที ทานประธานทําหนาที่ 
เปนประธานในที่ประชุมในลักษณะอยางนี้ผมก็จําเปนตองยืนขึ้น ยกมือแสดงอาการ 
ประทวง เพราะยกจนเมื่อยหมดแลวทานก็ไมยอมชี้สักที ทานสรางบรรทัดฐานของทานเอง 
ผมรักและเคารพและอยากจะชวยทานเต็มที่ เห็นใจวาทานเปนมือใหมหัดขับ แตถาทาน 
ทําหนาที่อยางนี้ไมถูกตองทานประธาน คนที่เขายกนี่เหมือนเด็กรองไห มันตองขี้เยี่ยวแฉะ 
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มันตองมีอะไร ทานตองถาม เออ มันยกตั้ง ๒๗ นาที มันตองมีเหตุแลว ผมประทวงวา 
ทานปฏิบัติหนาที่ ทานตองดูสมาชิกในที่ประชุม ไมใชเปดโอกาสเฉพาะคนประทวงก็ใหพูด 
คนที่ไมยืนประทวงทานก็ไมถาม 
  (นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชาวรินมีผูประทวงครับ แลวผมก็จะวินิจฉัยสิ่งที่ทานเชาวรินบอกวายกมือนะครับ 
เผอิญทานยกมือแลวทานนั่งยกมือไมถือเปนการประทวงนะครับ เปนการขอลุกขึ้นอภิปราย 
แตถาทานจะประทวงทานตองลุกยืนขึ้นแลวก็ยกมือขึ้นเหนือศีรษะ ถาทานยกมือขึ้น 
เหนือศีรษะผมจะเรียกทันทีทุกคนครับ เพราะตามขอบังคับการประชุมสภาบอกวา 
การประทวงตองถือวาเปนความเรงดวนลําดับแรกครับ ก็เรียนทานเชาวรินอยางนี้ครับ 
คุณอลงกรณประทวงอะไรครับ  
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมประทวง 
ผูที่ประทวงทานประธาน โดยเฉพาะการกลาวคําไมเหมาะสมในการดูถูกผูทําหนาที่เปน 
ประธานวาเปนมือใหมหัดขับ ถอยคําอยางนี้ถือวาไมใหความเคารพตอทานประธาน 
ประการที่ ๒ ก็คือวาใชสิทธิในการประทวงแตวาเปนการอภิปราย เพราะฉะนั้นผมอยาก 
ใหเคารพตอขอบังคับ เคารพตอประธาน โดยเฉพาะการวินิจฉัยของทานประธาน หลายครั้ง 
ที่ใหทานพิเชษฐไดอภิปรายในฐานะเปนกรรมการเพื่อชี้แจงขอซักถามของสมาชิก อันนี้เปน 
บรรทัดฐานที่เราถือปฏิบัติมาโดยตลอด เมื่อเรามีการตั้งคณะกรรมาธิการ ตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญหรือคณะกรรมาธิการสามัญมารายงานตอสภาที่สภามอบหมาย เมื่อสมาชิก 
ซักถามเพราะวาไมไดเปนกรรมการอยูดวย และกรรมการก็มีสิทธิที่จะตอบ เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาขอใหเราฟงแลวก็เคารพคําวินิจฉัยของทานประธาน เพราะวาการประทวง 
หลายครั้งนั้นก็ซ้ํา ๆ ดังนั้นผมคิดวาทานประธานไดวินิจฉัยถูกตองครับ 
 
                   - ๒๒/๑ 



๖๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๒๒/๑ 
 
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
มีผูประทวงตอนะครับ อยาเพิ่งประทวงครับ คุณเชิดชัยครับใหผมวินิจฉัยตองนั่งลงกอนครับ 
คุณเชิดชัยใชไหมครับขอความกรุณานั่งลงกอนครับ ขอผมวินิจฉัยสิ่งที่คุณอลงกรณ 
ประทวงครับ ทานเชาวรินประทวงใหจบครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ใหผมประทวงใหจบสิครับ 
และผมตองบอกวาผมมีเหตุผลอะไรที่ประทวงทาน ผมไดกราบเรียนไปแลวเมื่อสักครูนี้วา 
ผมยกมือ ๒๗ นาที ทานไมเปดโอกาสผมเลยทานจะใหโอกาสเฉพาะคนยืนขึ้นยกมืออยางนี้ 
ผมก็จําเปนตองปฏิบัติแบบเดียวกับที่ทานวางไว อยางไรก็ตามการที่ผมอภิปรายวาทานประธาน 
มือใหมหัดขับ เพื่อนสมาชิกจากเพชรบุรีขางบานผมบอกวาเปนการไมเคารพประธาน 
ขอโทษเถอะครับ เพื่อนสมาชิกครับ การแสดงความเคารพกับการปฏิบัติประพฤตินั้น 
คนละเรื่องกัน คําวา มือใหมหัดขับ นั้นผมอธิบายความวาทานประธานขึ้นปฏิบัติหนาที่ 
เปนประธานในที่ประชุมในฐานะรองประธานสภาผูแทนราษฎรครั้งแรกในชีวิตการเปน 
นักการเมืองของทาน ผิดขอเท็จจริงไหมครับ คําวา มือใหมหัดขับ เปนคําไมสุภาพเปน 
คําหยาบคายหรือเปลา ไมมี เปนคําพูดภาษาไทยธรรมดาพื้น ๆ เพราะฉะนั้นผมมีสิทธ ิ
ที่จะใช แตผมมีความจริงใจวาเคารพประธานจริง ๆ ไมใชปากสักแตพูดวาทานประธาน 
ที่เคารพ แตแสดงกิริยาอาการไมเคารพนั่นไมใชวิสัยของคนชื่อเชาวริน ทานประธานครับ 
การปฏิบัติหนาที่ของทาน ทานเปดโอกาสเฉพาะคนยืนประทวงผมนี่อยากจะเสนอผมยกขึ้น 
ยกลง เพราะผมตองการเสนอญัตติ ผมเตรียมจะเสนอญัตติตามขอบังคับ ขอ ๔๗ (๖) (๗) 
แตทานไมเปดโอกาสใหผมเลยจะใหผมทําอยางไร เอาละผมหยุดประทวงแลว ทานประธาน 
รูแลววาผมประทวงเรื่องอะไร ผมนั่งแลวผมยกมือเดี๋ยวทานตองถามผมวามีอะไรหรือเปลานะครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยที่ทานเชาวรินประทวงกอนครับ ตามที่ทานเชาวรินประทวงนะครับบอกวา 
ผมไมไดชี้ใหทานพูด เพราะวาทานนั่งยกมือขึ้นเหนือศีรษะเปนการแสดงวาตองการจะ 
อภิปรายนะครับ เมื่อแสดงวาจะอภิปรายผมก็จะตองเปดโอกาสใหผูอภิปรายเดิมอภิปราย 
 



๖๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๒/๒ 
 
ใหจบเสียกอน แตเมื่อทานเห็นเวลานานแลวทานลุกขึ้นยืนยกมือขึ้นเหนือศีรษะ ผมก็วินิจฉัยวา 
เปนการประทวงก็ไดเรียกทานเชาวรินใหลุกขึ้นประทวง เมื่อทานลุกขึ้นประทวง คุณอลงกรณ 
ก็ประทวงตอวาทานบอกวาผมเปนมือใหมหัดขับเปนการดูถูกประธานที่ประชุม ก็ขอวินิจฉัย 
สิ่งที่คุณอลงกรณบอกนะครับ ผมไมถือสาครับ แตสิ่งที่ผมคํานึงอยากจะใหพวกเราคํานึง 
ก็คือสภาผูแทนราษฎรแหงนี้มากกวาตัวบุคคลครับ ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ในเมื่อ 
พวกเราเชื่อม่ันและบอกวายินดีรับฟงการวินิจฉัยของประธานที่ประชุมเลยครับ ผมขอ 
วินิจฉัยวาขอใหทานพิเชษฐหยุดการอภิปรายครับ เพื่อรักษาภาพพจนของสภาครับ 
ตองขอความกรุณาครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ประเด็นพาดพิง 
ผมยังไมไดพูดเลยนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เพราะวาสิ่งตาง ๆ ผมก็ไดแถลงไปหมดแลวครับ ขอความกรุณาทานพิเชษฐครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ มีพาดพิงเมื่อสักครู
ยังไมไดชี้แจงเลย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมอยางนั้นก็จะประทวงกันอยางนี้นะครับ 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : มีพาดพิงทั้งทานประธานพาดพิงผม 
และคนที่เปนคณะกรรมการดวยกันพาดพิงผมครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตองขออนุญาตอยางนี้เลยครับ สิ่งที่คุณสมชัยพาดพิงทานพิเชษฐนะครับ พาดพิงในทาง 
ที่ดีนะครับ ไมไดกลาวหาวาทานพิเชษฐทําใหเสียหายใด ๆ เลย 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานตองฟงผมกอนสิครับวา 
ตรงไหนครับ สมาชิกกลาวหาวาผม ทานประธานสั่งวาใหทานประธานเปนคนที่จะแถลง 
คนเดียวเสมือนผมเสียมารยาทมาแถลงดวย วันนั้นประชุมเสร็จทานประธานเดินออกมา 
พรอมผม 
 



๖๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๒/๓ 
 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐมีผูประทวงอีกแลวครับ คุณเชิดชัยประทวงอะไรครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ ผมประทวงทานประธานนะครับ เพราะทานประธานไดวินิจฉัยแลววา 
ใหยุติการอภิปราย แตผูอภิปรายก็ยังพยายามที่จะพูดอยูตอไป ถาอยางนี้สภาก็ไมมีกติกา 
ไมมีกฎ ไมมีเกณฑ ทานประธานครับ ชวยกรุณาวินิจฉัยครับ  
 
                            - ๒๓/๑
            
 



๖๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศิริลักษณ ๒๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมวินิจฉัยครับ ทานพิเชษฐครับ ผมไดวินิจฉัยไปวาพอสมควรแกเวลาครับ แลวก็รักษา 
เวลาของสภาครับ เรายังมีเร่ืองที่สําคัญอีกเยอะ ขอความกรุณาทานสรุปแลวก็จบเลยนะครับ 
   (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสมบูรณประทวงอีกแลวครับ คุณสมบูรณอยาเพิ่งประทวงครับ ใหทานพิเชษฐ 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ความจริงผมพูด 
ไมถึง ๑๐ นาทีนะครับ เสียเวลาเพราะการประทวงกันทั้งหมดสภาถึงไดยืดเยื้อมาถึงแคนี้ 
ผมกราบเรียนวา วันนั้นเปนความจริงไหมครับ ทานประธานเดินออกมาเมื่อพิจารณาเสร็จ 
ทานประธานก็ชวนผมวาเราไปแถลงขาวดวยกัน ผมบอกวาทานประธานแถลงไปคนเดียวเถอะ 
ผมไมแถลงดวยเพราะวาผมอยูในพรรคการเมืองผูมีสวนไดเสีย และตลอดเวลาในการพิจารณาคดี 
ในเรื่องนี้ผมไมเคยใหสัมภาษณที่ไหนเลย มีครั้งหนึ่งก็ใหสัมภาษณกอนที่จะมีการตั้งคณะกรรมการ 
และเมื่อมีการตั้งคณะกรรมการเสร็จแลว เมื่อตั้งคณะกรรมการเสร็จแลวผมก็บอกแตเพียงวา 
เราทํางานเสร็จภายในกําหนดเวลาวันที่ ๘ พฤษภาคม ตรงนี้จะไมใหพูดอยางนั้นหรือครับ 
ผมก็เพียงแตชี้แจงวาภายในกําหนดและประเด็นก็ไดจบ และก็มีการตั้งวาทําไมเรา 
พิจารณาไปเพียงแคไหน เราก็บอกวาเราไมมีหนาที่พิจารณาโทษ เพราะในคําสั่งแตงตั้ง 
เรามาระบุเพียงใหเราทําความจริงใหปรากฏใน ๒ ประเด็น และใน ๒ ประเด็นก็ไดพิสูจน 
แลวดวยมติเอกฉันท มติเอกฉันทไมใชเราไปเอาจากไหนตอไหนโดยที่ไมมีน้ําหนักนะครับ 
ทานประธานครับ ผมเรียนเตือนทานประธานวาทานประธานทานจะตองโดนสื่อรุกถาม 
ในเรื่องคําพูดที่วาหยาบคายอยางยิ่งคืออะไร ผมยังเตือนทานประธานวาเก็บถอยคํา 
และเทปทั้งหมดเอาไวใหดี และถาสมาชิกไปรุกจริง ๆ ก็เอาเทปมาฟงเถอะครบัเขาวาอยางไร 
ทานประธานจําเปนจะตองพูดถึงอีกนิดคืออาจารยรัชฎาภรณนั่งอยูในที่เกิดเหตุไดยินกับหู 
ไมไดไดยินคําบอกเลาจากใคร อาจารยรัชฎาภรณ แกวสนิท และขณะนั้นแกดวยความนิสัย 
 



๖๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลักษณ ๒๓/๒ 
 
เปนครูแกก็จดไปเรื่อยวาคําอะไรบาง แกก็จดไปเรื่อย เอกสารวันนั้นก็ยังอยู ในมือ 
ทานประธานเปนลายมือเขียน และเมื่อมาถึงในหองแกกระดากปากที่จะพูดในคําพูด 
เหลานั้น แกก็ไดสรุปเปนถอยคํามา ๑๐ กวาคํา แตละคําไมใชพูดครั้งเดียว กลาวซ้ํา ๆ 
มันก็ยังอยูในมือทานประธาน ทานประธานครับ ถอยคําอาจารยรัชฎาภรณเราก็ไมไดฟง 
แลวก็เชื่อเลย ทานสุภาพสตรีทานหนึ่งผูมีอาวุโส เชื่อถือได เปนคนกลาง มีชาติตระกูล 
และเราตั้งเปนคณะกรรมการ ทานยืนยันวาถอยคําเหลานี้ไมเกินเลยเลยครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐคงไมตองอธิบายรายละเอียดหรอกครับ ไมอยางนั้นเดี๋ยวก็จะมีคนประทวงครับ 
ผมวาอยางนี้ก็แลวกันนะครับ สรุปเปนวาเราทํางานดวยความละเอียดรอบคอบ 
ดวยความเปนธรรมครับ ขณะนี้ทานสมาชิกนาจะเขาใจไดครับ 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานที่พาดพิงนิดเดียวครับ 
จบแลวครับ อีก ๑ นาทีที่พาดพิงครับ ตั้งแตแรกขึ้นมาผมจากฝายคานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอความกรุณาทุกทานครับ ตอนนี้อยาเพิ่งประทวงครับ เปดโอกาสใหทานพิเชษฐ 
ไมอยางนั้นมันจบตั้งแตเมื่อ ๒๐ นาทีที่ผานมาแลวนะครับ 
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ไมไดหรอกครับทานประธาน 
ตองประทวง ทานประธานผมขอนุญาตประทวงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานเชิดชัยประทวงอะไรครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานครับ ทานประธานได 
วินิจฉัยแลวนะครับ แลวคําวินิจฉัยของทาประธานจะเปลี่ยนไปอยูอยางนี้ตอไปหรือไมครับ 
ทานประธานไดบอกแลวนะครับวาใหยุติแลว แลวจะพูดตอไปทําไมเพื่อใหสภาแหงนี้ 
เกิดความเสียหายครับ   
 



๖๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ศริิลกัษณ ๒๓/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เห็นดวยครับ คุณเชิดชัยไดประทวงผมวาผมไดวินิจฉัยวาขอใหทานพิเชษฐหยุดการอภิปรายครับ 
ผมขอใหทานพิเชษฐหยุดการอภิปรายครับ ขอความกรณุาเถอะครับ  
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ผมชี้แจงครับ ตอนนี้ไมอยากอภิปราย 
ตอนนี้เปนสวนชี้แจงเกี่ยวกับพิพาท 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอความกรุณาเถอะครับ  
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมตองประทวงแลวครับ ทุกทานครับ ผมขอใชอํานาจของการเปนประธานที่ประชุม 
ปดการชี้แจงของคณะกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงกรณีคุณการุณและคุณสมเกียรติ 
พงษไพบูลย ณ เทานี้ครับ ไปวาระที่ ๒ ครับ ไมตองประทวงครับ เชิญนั่งครับ ขอเชิญ 
ทานพิเชษฐนั่งดวยครับ ผมขอใชอํานาจเพื่อปองกันความโกลาหลหรือความวุนวาย 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับ ขอเชิญทานพิเชษฐครับ ขอเชิญทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรทานเดียวครับ เชิญทานอภิสิทธิ์ครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ขออนุญาตรบกวนเวลาของทานประธานกับสภา 
เล็กนอยครับ เพราะวาทานประธานพาดพิงถึงกระผม ๒-๓ ครั้งวา ---------------------------- 
 
                  - ๒๔/๑ 
 



๖๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๔/๑ 
 
เร่ืองนี้หลังจากที่มีการพูดวาใหมาปรึกษาหารือกับผูใหญในพรรค แตทานบอกวา 
ไมอยากใหเปนภาระของกระผม เบื้องตนผมก็ขอขอบพระคุณทานประธานไมเพียงแต 
กังวลวาจะเปนการโยนภาระใหกับผมหรือวาผูหลักผูใหญทานอื่น ๆ แลวก็ขอขอบคุณ 
ที่ทานไดกรุณาทําหนาที่ประธานคณะกรรมการชุดนี้ ซึ่งผมถือวาไดทําหนาที่อยางดียิ่ง 
แลวก็ไดนําเอาขอสรุปมารายงานใหกับพวกเรารับทราบในวันนี้ อยางไรก็ตามขอรบกวน 
เวลาอีกนิดเดียวเทานั้นละครับ เพราะเรียนตามตรงวาก็นั่งฟงดวยความไมสบายใจ เพราะวา 
ไมอยากเห็นบรรยากาศในสภาผูแทนราษฎรของเราเปนอยางนี้ แลวก็มีความรูสึกวา 
ความตึงเครียดหรือความรูสึกในใจอยางที่ทานประธานไดกรุณาพูดแลวก็เรียกรองให 
พวกเรานี่ใชความอดทน มันยังคงจะเปนปญหาอยูถาหากวาเราสรุปกันไปแลวก็จะมี 
คําถามมากมายจากสื่อสารมวลชนแลวก็ไปพูดตอเนื่องกันไปอีกนะครับ ผมอยากกราบเรียน 
อยางนี้วา ผมก็พยายามฟงแลวก็เขาใจความรูสึกของเพื่อน ส.ส. ในซีกรัฐบาลมันก็มีคําพูด 
แลวก็เปนขอเสนอซึ่งมันยังแตกตางกันไป บางทานบอกวาอยากใหจบในสภาแหงนี้ 
บางทานก็บอกวามันคงตองเปนเรื่องของกระบวนการขางนอก เชน ตํารวจหรือการดําเนินการ 
ตามกฎหมาย ผมคงขออนุญาตทานประธานที่จะใหขอคิดเพื่อเปนทางออกสําหรับทุกฝาย 
แลวก็ไมเรียกรองวาจะตองมีขอยุติอะไร แตวาเปนขอคิดไปถึงเพื่อนสมาชิกทุกทานแลวก็ 
รวมทั้งคุณการุณ ขอประทานโทษเอยนามทานดวยนะครับ ประเด็นนี้คงเปนปญหา 
ทั้งในเรื่องของกระบวนการทางการเมืองกับกระบวนการทางกฎหมาย กระบวนการ 
ทางกฎหมายนั้นผมกราบเรียนวา เปนเรื่องที่พวกเราคงไมสามารถไปกาวลวงไดแลวผูที่เกี่ยวของ 
ก็คงจะตองใชวิจารณญาณกันเอาเองวาจะดําเนินการตอไปหรือไมอยางไร แตวากระบวนการ 
ทางการเมืองนี่มันมีประเด็นอยูวาเพื่อนสมาชิกบอกนาจะจบตรงนี้ ปญหามันเปนอยางนี้ครับ 
ทานประธานครับวา ทานประธานกรุณาแจงผลการสอบใหพวกเราทราบใน ๒ ประเด็น 
ที่ทานประธานสมศักดิ์ไดกําหนดเอาไว มีขอสรุปมาเรื่องการใชถอยคํากับเร่ืองการทําราย 
รางกาย ปญหาก็มีอยูวาขอสรุปของคณะกรรมการมันขัดแยงกับคําชี้แจงของตัวคุณการุณ 
ในวันที่มาอภิปรายในสภาแหงนี้ ซึ่งวันนั้นนอกจากจะชี้แจงแลวความจริงก็มีลักษณะ 
 



๖๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๒๔/๒ 
 
ในการกลาวหาพรรคประชาธิปตยดวย ผมก็กราบเรียนทานประธานวา เวลาที่เราบอกวา 
เร่ืองซึ่งอาจจะไมใชเร่ืองใหญ ทําผิดลวงเกินกันไปอยางไรนี่นาจะใหอภัยกันได กระผม 
เชื่อวาพวกเราในซีกฝายคานนี่ก็คิดไมแตกตางครับ แตการใหอภัยหรือไมก็ตองกราบเรียน 
อยางนี้วา ผูกระทําความผิดนี่ตองแสดงออกถึงการยอมรับขอเท็จจริงเสียกอนจึงเกิดการอภัยได 
ทานประธานคงนึกออกนะครับ ถาทานประธานมาทําอะไรผมนี่แลวทานประธานบอกวา 
ไดทําไปแลวขอโทษ ผมก็ใหอภัยทานประธานได แตวาถาทานทําแลว แลวทานประธาน 
ก็ไปบอกวาทานประธานไมไดทําแลวมีกรรมการมาบอกวาทํา แลวบอกวาใหผมใหอภัย 
ทานประธานนี่มันจะเริ่มตนไดอยางไร ก็ฝากเปนขอคิดถึงคุณการุณ ขอประทานโทษเอยนาม 
ทานอีกครั้งหนึ่งวา ถาคิดวาอยากใหจบตรงนี้บอกมีการใหอภัยกันทานก็คงตองแสดงทาที 
บางอยางวายอมรับขอเท็จจริงที่ปรากฏในผลการสอบสวนหรือไม สวนทานมีเหตุผล 
ที่อยากจะชี้แจงระบายความในใจวาที่ทานทําลงไปนี่เพราะเขาใจอยางที่ทานประธาน 
สรุปนะครับวามีการทาทายก็เปนอีกประเด็นหนึ่ง แตถาสมมุติวามันไมมีกรณีอยางนี้ 
ผมคิดวาทางทานประธานก็คงไมมีทางเลือกวารายงานซึ่งอาจจะเปนฉบับยอ ฉบับสรุปนี่ 
คงจะตองดําเนินการสงสําเนาใหกับพวกเราทุกคนวามันมีชองทางอยูในทางการเมือง 
ที่จะดําเนินการตอไปหรือไม เนื่องจากเจาตัวนี่ยังไมไดยอมรับผลของการสอบตรงนั้น 
ผมก็จึงใหขอคิดวาเรื่องนี้วันนี้คงอาจจะไมไดคําตอบ แตวาเพื่อความเปนธรรมทุกฝาย 
ถาอยากใหเร่ืองจบในนี้ก็คงจะตองมีการแสดงทาทีบางอยางของผูที่ถูกสอบ ถาคิดวา 
ไมอยากจะทําเชนนั้น ผมคิดวาก็คงเปนสิทธิของสมาชิกทุกทานครับที่จะไดรับรายงาน 
ที่เปนลายลักษณอักษรจากคณะกรรมการหรือจะเปนฉบับยอก็ไดถาเห็นวาในรายละเอียด 
ไมเหมาะสม แลวเราก็จะไปพิจารณาดําเนินการตอไปครับ ขอบพระคุณครับ 
 

                   - ๒๕/๑  



๖๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ ผมเปดโอกาส 
  (นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐประทวงหรือครับ 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ไมประทวงครับ ผมใชสิทธิ 
พาดพิงครับ 
   (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ผมประทวงอยูกอนครับ 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมใชสิทธิพาดพิงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานพิเชษฐก็ประทวงนะครับ  
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมใชสิทธิพาดพิง 
ทานประธานผมยกมือแลวครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พาดพิงเรื่องอะไร 
   นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ทานพิเชษฐพูดไปแลว 
ผมใชสิทธิที่ทานพิเชษฐไดพาดพิงผม 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
พาดพิงเรื่องอะไรครับ ผมยังไมเห็นพาดพิงอะไรเลยครับ 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมจะชี้แจงครับ ทานประธาน 
กราบเรียนทานประธานสภาที ่เคารพ  กระผม  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย 
 



๖๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๒ 
 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดสมุทรปราการ เขต ๑ ทานประธานครับ 
ทานพิเชษฐไดพาดพิงวา มีผูกลาวหาวาคณะกรรมการตั้งประเด็นไมสมบูรณ แลวทานก็ไดชี้แจง 
เปนเรื่องยาวเลย แลวกระผมเห็นวาคําชี้แจงของทานนี่เปนเรื่องที่ไมครอบคลุมถึงคําที่ผม 
เปนพยานไวใหดวย แตผมใชสิทธิพาดพิงที่วา 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตกลงแลวคุณประเสริฐประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ผมเปนผูกลาวหาคณะกรรมการ 
ขออนุญาตครับ ผมใชสิทธิพาดพิงวา ผมคือผูที่กลาวหาที่ทานพิเชษฐวานี่ ผมกลาวหาวา 
คณะกรรมการนี่ใชวิธีการสอบสวนตั้งประเด็นในการสอบสวนแค ๒ ประเด็นซึ่งเปนเรื่อง 
ประเด็นปลายเหตุ กระผมไมอยากเห็นสภาแหงนี้สรางมาตรฐานที่มันเปนอยางนี้ตลอดไป 
กระผมตองการใหคณะกรรมการไดตั้งประเด็นหลักก็คือวา สอบสวนสาเหตุเปนหลักครับ 
ขอ ๑ ก็คือ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณประเสริฐไมไดประทวงนะครับ คุณประเสริฐอภิปรายอีกแลวครับ แลวก็อภิปรายซ้ําจาก 
ของเดิมที่ผมไดวินิจฉัยไปแลวนะครับ ผมไดวินิจฉัยวาเราไดพิจารณาสาเหตุดวยครับ 
เพราะวาคุณการุณ คุณประเสริฐครับ คุณประเสริฐพูดไมไดครับ เพราะผมกําลังวินิจฉัย 
เชิญนั่งลงครับ คุณประเสริฐขอเชิญนั่งลงครับ กอนที่ผมจะใชมาตรการที่เด็ดขาด 
ขอเชิญนั่งลงครับ ผมจะไมเปดโอกาสใหแตละทานอภิปรายครับ หลังจากที่ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร ผมไดกลาววาปดการชี้แจงของคณะกรรมการสืบสวนสอบสวน 
ขอเท็จจริงครับ และผมกําลังเขาไปสูวาระที่ ๒ ครับ วาระที่ ๒.๑ ครับ  
   (นายสุขุมพงศ โงนคํา ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานขออนุญาตประทวงนิดหนึ่ง 
ครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขออนุญาตไมตองประทวงนะครับ เขาวาระที่ ๒.๑ นะครับ 



๗๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๓ 
 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมอยางนั้นก็ประทวงกันอยูนั่นนะครับ ขอใหทานฟงดวยครับ ถาเคารพผมจริงนะครับ 
ขอใหทุกทานนั่งลงครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ผมยกมือมา ๑ ชั่วโมงแลวทานประธานครับ 
ดวยความเคารพตอทานประธาน เมื่อสักครูทานก็จะปดหนหนึ่งแลวก็ทานอนุญาต 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมไมอนุญาตนะครับ เพราะวาไมมีเร่ืองที่จะตองประทวงแลวครับ  
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : คืออยางนี้นะครับ คือตามที่ได 
มีการสอบสวนเสร็จแลวนั้น ทานประธานดูขอบังคับนิดหนึ่ง ขอบังคับ ขอ ๑๘๒ บอกวา 
ใหนําขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ 
ป ๒๕๔๒ มาใชบังคับกับสมาชิกและกรรมาธิการโดยอนุโลม จนกวาจะมีการตรา 
และประกาศใชขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และกรรมาธิการขึ้นใหม ขณะนี้ขอบังคับดังกลาวใชบังคับแลว และในขอบังคับวาดวย 
ประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการถาทานประธานดู 
ในขอ ๒๗ จะเห็นวาจะตองมีคณะกรรมการ ๒๑ คน ขึ้นมาเพื่อที่จะทําหนาที่รักษาจริยธรรม 
ของสมาชิก ซึ่งขณะนี้เมื่อมีการสอบสวนเปนเบื้องตนแลวไมวาผลเปนประการใด ทานประธาน 
จะตองสงเรื่องนี้ไปใหคณะกรรมการจริยธรรมเพื่อดําเนินการตามขอบังคับใหมของเราเสียกอน 
เพราะฉะนั้นผมจึงขอหารือทานประธานวากรณีดังกลาวเปนการสอบสวนเปนเบื้องตนเทานั้น 
เมื่อไดผลเปนประการใดทานประธานจะตองสงไปใหคณะกรรมการจริยธรรม ถามตอไปวา 
หากคณะกรรมการยังไมเกิดขึ้นจะทําอยางไร ทานก็ตองมีหนาที่ไปสรรหาคณะกรรมการ 
จริยธรรม เพราะขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและกรรมาธิการ 
 
 



๗๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๕/๓ 
 
เราเกิดขึ้นแลว และคณะกรรมการจริยธรรมจะเปนผูดําเนินการเรื่องตาง ๆ  ดวยคณะกรรมการเอง 
ผมขอหารือทานประธานครับวาใหดําเนินการตามขอบังคับโดยเครงครัดครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณคุณสุขุมพงศครับ ความจริงทานไมตองหารือครับ มันเปนหนาที่ที่ผมตองทําครับ 
แลวผมก็ไดเรียนตั้งแตตอนตนของการชี้แจงไปแลววา การดําเนินการตอไปน้ันจะตองยึดถือ 
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ป ๒๕๔๐ โดยอนุโลมครับ ถาหากวาขอบังคับเรา 
เสร็จทันก็ตองเดินไปตามนั้นนะครับ เพราะฉะนั้นผมในหนาที่ตรงนี้ไดกราบเรียนรายงาน 
เปนลายลักษณอักษรไปยังประธานสภาผูแทนราษฎรเรียบรอยแลวนะครับ ก็ตองขอขอบคุณ 
คณะกรรมการทุกทานอีกครั้งหนึ่งครับ  
   (นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกลุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอความกรุณาทานพิเชษฐกรุณาอยาประทวงเถอะครับ 
   นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกลุ (กระบี่) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ครับ 
  
                                                                                                                      - ๒๖/๑ 



๗๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๖/๑ 
 
   นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ทานประธานทําไม 
ไปเห็นการหารือสําคัญกวาการประทวงละครับ ผมยืนอยู ๑๕ นาทีแลวตรงนี้ครับทานประธาน 
ผมขอจบดวยเพียงวาผมประทวงทานประธานครับ สิทธิของผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ที่ถูกพาดพิงเสียหายในสภานี้สําคัญกวาอํานาจของทานประธาน ทานประธานจะใชอํานาจ 
ถาผมหยุดพูดโดยขณะที่ผมถูกกระทบกระเทือนสิทธิเชนนี้ไมได ไมถูก ผมประทวงตรงนี้ 
ทานประธานกรุณาชวยชี้เถอะครับวาอํานาจของประธานสภานี่สําคัญกวาสิทธิของสมาชิก 
ผูถูกกระทบกระเทือนและพาดพิงใหเสียหาย ถาทานประธานบอกวาสําคัญกวาผมก็จะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมขอวินิจฉัยตามขอบังคับนะครับ เมื่อประธานเห็นสมควรแลวประธานมีอํานาจในการ 
ปดการหารือหรือการอภิปรายครับ แตผมก็คํานึงถึงสิทธิของทานพิเชษฐมาโดยตลอด 
เปดโอกาสใหทานพิเชษฐไดอภิปรายมาเปนเวลานานพอสมควร แตสิ่งที่ผมใหปดการอภิปราย
นั้นก็คือวาไมอยากใหบรรยากาศในสภาแหงนี้มันวุนวายนะครับ ผมใชคําวา ขอรอง 
ขอความกรุณาคุณพิเชษฐนะครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ผมเชื่อม่ันวาพวกเราทุกคน 
ในที่นี้ม่ันใจในตัวทานพิเชษฐในเร่ืองความเปนธรรม ในเรื่องความยุติธรรม การแถลงขาวก็ไมใช 
เปนการละเมิดนะครับ ผมเองผมไมไดแถลงขาวใด ๆ ทั้งสิ้นครับ แตหลังจากนี้ถาสื่อมวลชน 
มาสอบถามก็ยินดีที่จะชี้แจงในทุกประเด็นครับ ขอความกรุณาทานพิเชษฐเถอะครับ 
ดวยความเคารพครับ ตอไปวาระที่ ๒ ครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองประธานจะแจงตอที่ประชมุ 
   ๒.๑  รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ ประจําป ๒๕๕๐  
  ดวยประธานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติไดเสนอรายงานผล 
การปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตามพระราชบัญญัติ 
องคกรจัดสรรคลื่นความถี่และกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม 
พ.ศ. ๒๕๔๓ มาตรา ๕๑ (๑๙) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงาน 
ดังกลาวใหทานสมาชิกแลว  



๗๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๖/๒ 
 
  ทานสมาชิกทานใดมีประเด็นปญหาติดใจที่จะซักถามหรือไมครับ ขอเชิญ 
ผูมาชี้แจงนะครับ ขอเรียนเชิญทานผูมาชี้แจงดังนี้นะครับ คุณเศรษฐพร คูศรีพิทักษ 
กรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ คุณสุรนันท วงศวิทยกําจร เลขาธิการ คณะกรรมการ 
กิจการโทรคมนาคมแหงชาติ คุณฐากร ตัณฑสิทธิ รองเลขาธิการ คณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ คุณพิทยาพล จันทนะสาโร รองเลขาธิการ คณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ คุณประเสริฐ อภิปุญญา รองเลขาธิการคณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติ ขณะนี้ผูชี้แจงไดขึ้นมาพรอมแลวครับ ขอเชิญทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎร การรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ ของคณะกรรมการ 
กิจการโทรคมนาคมแหงชาติ กระผมไดอานรายงานฉบับดังกลาวแลวนะครับ แลวก็อยากจะ 
ใชเวลาไมมากนักแตวามีคําถามหลายคําถามซึ่งผมคิดวาจะเปนประโยชนสําหรับสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรแลวก็สําหรับพี่นองประชาชน เพราะวาเรื่องของกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
เร่ืองของเทคโนโลยีสารสนเทศมันเปนเรื่องที่มีความสําคัญมากตอศักยภาพของประเทศ 
ของเราในการพัฒนากาวไปขางหนา ผมเชื่อวาพวกเราทุกคนในที่นี้ตระหนักดีวาความสําคัญ 
ของเทคโนโลยีตัวนี้และการบริหารจัดการนั้นมีมากเพียงไร ผมกราบเรียนวา ผมมีคําถาม 
อยูประมาณ ๖-๗ คําถามนะครับ แตจะไมใชเวลามาก ------------------------------------------ 
 

  - ๒๗/๑ 
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สิ่งสําคัญก็คืออยากจะเริ่มตนวาทานกรรมการก็คงจะไดติดตามเหมือนกับที่กระผมไดติดตามวา 
ทุกปองคกรระหวางประเทศเขาก็จะมีการประเมินความพรอมของประเทศตาง ๆ ทีเ่กีย่วของ 
กับเทคโนโลยีสารสนเทศ อุปกรณเปนอยางไร บุคลากรเปนอยางไร ประเทศนั้นจะสามารถ 
ใชเทคโนโลยีใหเปนประโยชนในแงของการยกระดับคุณภาพชีวิตความเปนอยูของประเทศ 
ของประชาชนไดมากนอยแคไหน ซึ่งก็ตองกราบเรียนวา ทุกครั้งที่มีรายงานในลักษณะเหลานี้ 
ออกมาประเทศไทยก็ยังอยูในลําดับหรืออันดับที่นาเปนหวงคือยังขาดความพรอมในหลาย ๆ  เร่ือง 
เพราะฉะนั้นคําถามแรกก็คงจะมีวาทางคณะกรรมการไดติดตามการสํารวจหรือการประเมิน 
โดยเฉพาะการเปรียบเทียบกับตางประเทศ และมีความเห็นอยางไรกับสถานะของประเทศไทย 
ในปจจุบันในการที่จะใชประโยชนจากเทคโนโลยีสารสนเทศแลวก็กิจการโทรคมนาคม 
นั่นเปนคําถามแรกนะครับ 
   คําถามขอที่สอง เทคโนโลยีสารสนเทศมีความกาวหนารวดเร็วมาก 
แลวก็มีเทคโนโลยีใหม ๆ มากมาย ซึ่งก็จะเปนตัวที่ทําใหการพัฒนาของเราในดานนี้ 
มีความเปนไปไดขออนุญาตกราบเรียนตัวอยางก็พูดกันมากถึงเรื่องของ ๓ จี (๓ G) การใช 
เทคโนโลยีไรสายหรือไวไฟ (WiFi) ที่มีความทั่วถึงแลวก็ไวแมกซ (WiMax) ซึ่งในรายงาน 
ก็มีเขียนถึงการทดสอบ ทดลองนําเทคโนโลยีไวแมกซมาใช แตคําถามที่ผมจะกราบเรียนถาม 
ก็คือกรณีของ ๓ จี เพราะวาเปนกรณีซึ่งมีขาวสารมาโดยตลอด แลวก็มักจะมีความสับสนวา 
ที่สุดแลวขณะนี้สถานะของการอนุญาตใหใชคลื่นหรือระบบ ๓ จี มีการดําเนินการ 
ไปในลักษณะใด อนุญาตใครไปบาง แลวเปนลักษณะของการอนุญาตแบบถาวร 
หรือเปนการทดลอง และยานของคลื่นความถี่ที่จะใชตกลงจะเปนอยางไร เพราะกอนหนานี้ 
ก็มีขาววาจะมีการไปอนุญาตยานคลื่นความถี่ในลักษณะที่เมื่อนําไปทดลองแลวอาจจะมี 
การอนุญาตเปนการถาวรตอไป ซึ่งผูเชี่ยวชาญหลายฝายมีความเห็นวาอาจจะไมเหมาะสม 
ในทางเทคนิคเทากับการอนุญาตใชยานคลื่นความถี่อ่ืน ผมขออนุญาตไมลงรายละเอียด 
ในทางเทคนิค แตวาเปนคําถามที่สองวาปจจุบันนั้นคณะกรรมการไดมีจุดยืนหรือสถานะ 
ของการอนุญาตใหมีการดําเนินการตามเทคโนโลยีใหม ๆ เหลานี้อยางไร  
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   คําถามขอที่สาม นอกเหนือจากการใชเทคโนโลยีใหม ๆ แลวกิจการนี้ 
จะสรางประโยชนใหกับสวนรวมในทางเศรษฐกิจและสังคมไดอยางแทจริงก็หนีไมพน 
เร่ืองของการแขงขันที่เปนธรรม ซึ่งในรายงานฉบับนี้ก็จะเขียนเอาไวเปนเปาหมายหรือเปนกรอบ 
ที่สําคัญวาการแขงขันในเรื่องของกิจการโทรคมนาคมคณะกรรมการก็จะกํากับดูแลใหมี 
การแขงขันอยางเปนธรรม ผมกราบเรียนในประเด็นที่เกี่ยวของกับการแขงขันระหวาง 
ผูประกอบการกอน อยากจะสอบถามวาเปนความจริงหรือไมวาดวยเหตุผลในทางประวัติศาสตร 
ของเรื่องนี้ผูประกอบการใหญ ๆ หรือผูประกอบการหลัก ๆ ซึ่งจริง ๆ ก็มีอยูไมกี่ราย 
ก็จะประกอบการตามสัญญาสัมปทานตาง ๆ ซึ่งอนุมัติกันตางกรรมตางวาระ อนุมัติโดย 
หลากหลายหนวยงานและเงื่อนไขของการอนุมัติก็จะไมเหมือนกัน มรดกเหลานี้มันกท็าํให 
การแขงขันที่จะมีความเปนธรรมเปนไปไดยาก โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของทั้งคลื่น 
ความถี่หรือจํานวนเลขหมายที่อนุมัติใหกรรมการไดตรวจสอบหรือไมวามีผูประกอบการ 
บางรายซึ่งไดรับอนุญาต อนุมัติ หรือขอสิ่งเหลานี้เอาไวมากแตไมไดใช และบางรายซึ่งเปน 
ผูประกอบการที่พยายามที่จะทําใหเกิดการแขงขันในลักษณะที่เสมอภาคมากขึ้นกลับติดขัดวา 
ยังไมไดรับอนุมัติในสิ่งเหลานี้เพียงพอ ขอใหไดมีการอธิบายสถานะวาการแขงขันจริง ๆ 
เปนอยางไร  
   ประการที่สี่ สืบเนื่องมาครับ การแขงขันที่จะใหเกิดความเปนธรรมที่เกิดขึ้นได 
ก็หมายความวาตองมีระบบกติกาเรื่องการเชื่อมตอที่เปนมาตรฐานที่มีความเปนธรรม 
กรรมการก็ไดกรุณาในหนา ๒๖ รายงานเรื่องขอพิพาทตาง ๆ ---------------------------------- 
 

        - ๒๘/๑ 
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แลวก็ไดชี้แจงวาไดชี้ขาดไปอยางไร แตวามันมีคําถามที่กระผมอยากจะกราบเรียนเพื่อใหเกิด 
ความชัดเจนเพราะวาติดตามเรื่องนี้มาตลอด ก็พบวาแมชี้ขาดไปแลวก็มักจะมีปญหา 
ในเรื่องการบังคับใหเปนไปตามคําชี้ขาดนั้นนะครับ ก็อยากจะสอบถามวาไดมีการติดตาม 
มากนอยแคไหนครับวา เมื่อชี้ขาดไปแลววาทุกคนจะตองใชโครงขายไดบนพื้นฐานของ 
ความเปนธรรม ในกรณีซึ่งยังไมเปนอยางนั้นกระบวนการที่จะนําไปสูการคลี่คลายเรื่องนี้ 
โดยหมดขอสงสัย หรือหมดชองทางของการโตแยงอีกตอไปจะเปนอยางไร เพราะเรื่องนี้ 
ก็มีความสําคัญเชนเดียวกัน 
    คําถามขอที่หา ก็จะไปในเรื่องของผูใชบริการบางครับ ในรายงานฉบับนี้ 
ก็มีเร่ืองที่ทานรายงานมาเรื่องหนึ่งก็คือวาสิทธิของผูใชในการคงเลขหมาย ซึ่งเรื่องนี้ผมเอง 
เคยสอบถามมาหลายครั้งวาตามกฎหมายกิจการโทรคมนาคมแหงชาติซึ่งบังคับใชมา 
เปนเวลาหลายปแลวภายใตการกํากับดูแลของคณะกรรมการชุดนี้ เร่ืองนี้มันเปนสิทธิ 
ของผูที่จะรับบริการ หมายความวา ผม หรือทานประธาน หรือใครก็ตามใชโทรศัพท 
มีเลขหมายอยูแตวาตอมาอยากจะเปลี่ยนไปใชบริการของบริษัทอื่น หรือผูประกอบการ 
รายอื่นเพื่อความสะดวกก็อยากที่จะคงหมายเลขโทรศัพทเอาไว ตรงนี้กฎหมายเขียนไว 
ชัดนะครับวา ตองสงเสริมใหเกิดขึ้น กรรมการปนี้รายงานมาแลวครับ แตรายงานเพียงแควา 
กําลังไปกําหนดหลักเกณฑอยูแลวก็คาดวาจะเสร็จในปนี้ อยากจะใหกรรมการยืนยัน 
ไดไหมวาปนี้พวกเราทุกคนจะสามารถใชสิทธิตรงนี้ได หมายความวา ผมใชบริการ 
อยูกับผูประกอบการรายใดอยากจะเปลี่ยนขึ้นมานี่ผมยังมีสิทธิในการใชหมายเลข 
โทรศัพทเดิม และกรรมการจะดําเนินการเรื่องนี้ใหเสร็จสิ้นโดยเร็วเพื่อประโยชนของ 
ผูใชบริการอยางไรนะครับ  
   คําถามขอที่หก เร่ืองของผูใชเชนเดียวกันก็คือวา ประโยชนของเทคโนโลยี 
ตัวนี้จะเกิดขึ้น ถาหากวาเราสามารถที่จะใหบริการโทรคมนาคมและการใชเทคโนโลยี 
เปนไปอยางทั่วถึง ผมเชื่อวาพวกเราทุกคนที่นั่งอยูตรงนี้ทราบดีวาชองวางระหวางคนเมือง 
กับคนชนบท ระหวางพื้นที่ที่ประชาชนมีรายไดดีพอสมควรกับประชาชนที่รายไดนอย 
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คนยากคนจนขณะนี้ในประเทศไทยยังมีสูงมาก คําถามก็คือวา มีอะไรบางที่คณะกรรมการ 
จะดําเนินการเพื่อลดชองวางตรงนี้ กระผมเห็นรายงานมาเรื่องหนึ่งก็คือการจัดตั้งกองทุน 
ขึ้นมา แตวากรรมการรายงานเพียงแควากําลังดําเนินการในการหักเงิน หรือเก็บเงินเพื่อเขา 
กองทุนนี้ อยากจะใหกรุณาอธิบายชี้แจงดวยวาเงินที่ไดมานี้รูสึกจะหลายรอยลานบาท 
ทานไดไปทําอะไร เพื่อใหบริการตาง ๆ จะเปนอินเทอรเน็ต (Internet) ความเร็วสูงหรือบริการ 
ทางดานอื่น ๆ ไปถึงพี่นองประชาชนที่อยูในพื้นที่ที่หางไกล พี่นองประชาชนที่มีกําลังซื้อนอย 
พี่นองประชาชนที่เปนคนยากคนจน ตรงนี้เปนสิ่งที่จะทําใหเราเห็นภาพชัดเจนมากขึ้นวา 
ในเชิงนโยบายที่จะตองผลักดันแกไขปญหาทั้งในเรื่องเทคนิค ทั้งในเรื่องสัญญาสัมปทาน 
ทั้งในเรื่องการบริหารจัดการกองทุนตาง ๆ นั้นควรจะเปนอยางไร 
   คําถามสุดทาย ในชวงที่ผานมาโดยเฉพาะปที่ผานมามีความพยายาม 
ในการที่จะผลักดันการแกไขกฎหมายที่เกี่ยวของกับคณะกรรมการชุดนี้ แลวก็ประเด็น 
สําคัญที่สุดประเด็นหนึ่งก็คือวาตองการแยกงานนโยบายกับการกํากับดูแลออกมาอยางชัดเจน 
ซึ่งเรื่องนี้ก็ยังเปนเรื่องที่พวกกระผมใหความสนใจและติดตามอยูก็ขอสอบถามความคิดเห็น 
ของคณะกรรมการวา การแกไขกฎหมายกิจการโทรคมนาคมในความคิดเห็นของทาน 
มีความจําเปนในเรื่องไหน ประเด็นใดบาง เพื่อที่เราจะสามารถไปดําเนินการ และแนวคิด 
ของทานวาอํานาจหนาที่ที่เกี่ยวของกับนโยบายนี้สมควรหรือไมที่จะถูกแยกออกมาจาก 
การกํากับดูแล  
   ทั้งหมดนี้ก็เปนคําถามที่กระผมมีตอคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ
ซึ่งผมคิดวาจะเปนประโยชนในเรื่องของการมีจุดยืนในเรื่องของนโยบายทางดานโทรคมนาคม 
และการใหบริการตาง ๆ จะเปนไปเพือ่ประโยชนของพี่นองประชาชนอยางแทจริงและในการ 
พัฒนาประเทศครับ ขอขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณบุญจง วงศไตรรัตน  
                                       
                                                                                         - ๒๙/๑ 
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  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ผมคงขออนุญาต 
ทานประธานสั้น ๆ ไมไดมีประเด็นสอบถามเกี่ยวกับรายงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคม 
แหงชาติ แตผมมีประเด็นสอบถามทานประธานเกี่ยวกับเรื่อง เกรงวาทานประธานนั้นจะไม 
ปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมครับ ทานประธานที่เคารพครับ มีขอบังคับการประชุม 
อยูขอหนึ่งคือ ขอ ๑๑ ทานประธานไดกรุณานะครับ ผมก็เฝาติดตามการประชุมมาหลายครั้ง 
ก็รอดูวาผูทําหนาที่ประธานนั้นจะทําหนาที่เปนไปตามขอบังคับการประชุม ขอ ๑๑ หรือเปลา 
ขอ ๑๑ วรรคสอง บอกวา การประชุมใหเปดเผย แลวก็ใหทานประธานจัดใหมีการถายทอดสด 
ทางวิทยุและวิทยุโทรทัศน เพื่อใหประชาชนสามารถไดรับฟงอยางทั่วถึง เวนแตมีเหตุขัดของ 
ใหประธานแจงที่ประชุม ผมเปนผูหนึ่งในการยกรางขอบังคับการประชุม ที่ประชุมนั้นมีมติ 
เปนเอกฉันทในประเด็นนี้ขอนี้ เพราะตองการใหการประชุมสภาผูแทนราษฎรนั้น 
ใหชาวบานเขาไดเห็นพฤติกรรม เห็นการกระทําของตัวแทนประชาชน เปนการสอนประชาธิปไตย 
ใหกับชาวบาน วันนี้เราถายทอดแตทางวิทยุนั่นไดยินทางหู แตเรายังไมใหเขาเห็นทางตา 
เพราะฉะนั้นขอบังคับการประชุมนี้จึงมีมติชัดเจนครับ แลวก็มีผลใชบังคับเปนที่เรียบรอย 
การประชุมที่ผานมาภายใตขอบังคับฉบับนี้ประมาณ ๔ ครั้ง ผมติดตามทุกครั้งยังไมมี 
การถายทอดทางโทรทัศนใหประชาชนไดดูอยางทั่วถึง ผมเขาใจเองครับอาจจะมีขอจํากัด 
เพราะการถายทอดนั้นจะตองมีการหารือกับสถานีโทรทัศน ตองมีคาใชจายอยางไร 
ผมไมวาครับเรายอมรับได แตวันนี้ผมจะพูดเปนครั้งสุดทายกอนปดสมัยการประชุม 
เพราะผมเขาใจวาหลังจากนั้นทางประธานอาจจะตั้งคณะกรรมการหารือกับทีวีสาธารณะ 
หรืออะไรก็ตามครับ อยากจะใหขอบังคับการประชุมอันนี้เปนจริงใหมีการถายทอด 
แตที่สําคัญทานประธานครับ ถาไมสามารถถายทอดไดในชวงนี้ก็ขอใหทานประธานปฏิบัติตาม 
ขอบังคับครับ  ชี้แจงตอที่ประชุมวามีเหตุขัดของประการใดตามขอ ๑๑ วรรคสอง ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
 



๗๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๒๙/๒ 
 
   นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติทุกทานครับ วันนี้ผมรูสึกดีใจที่ไดดูรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ 
ของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ จริง ๆ แลวสมัยที่ผมเปนสมาชิกวุฒิสภา 
เวลาไดรับรายงานนี่จะไดรับรายงานยอนหลังเปนป แตแสดงถึงประสิทธิภาพในการทํางาน 
ของ กทช. (คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ) วาสามารถรายงานไดเปน
ปจจุบัน เรียล ไทม (Real time) พอไปดูรายละเอียดถึงภารกิจผมอยากจะใหทานทราบวา
ภารกิจที่ทานมุงมั่นไวนี่นะครับประมาณ ๗ ประการอยากจะถามนิดหนึ่งวา เร่ือง ๗ ประการ
นี่ทานไดทําอะไรมากที่สุด อะไรทํานอยที่สุดแลวสิ่งใดทําแลวเกิดปญหาอุปสรรคอะไร  
ผมยกตัวอยาง เชน การเตรียมความพรอมดานโทรคมนาคมกรณีเหตุฉุกเฉินหรือภัยพิบัติ 
เวลาเกิดภัยพิบัติในประเทศนี่ไมวาน้ําทวม ไมวาลม หรือเกิดแผนดินไหว คนตางเรียกรอง
วาเราไมมีระบบเซนเซอร (Censor) ไมมีระบบการจัดการก็ไปโทษที่กรมอุตุนิยมวิทยาบาง 
โทษที่จุดอื่นตาง ๆ บาง เมื่อเปนพันธกิจสําคัญของทานนี่ผมอยากฝากทานวาเรื่องนี้ กทช.
ไดเปนที่ปรึกษาหรือดําเนินการเรื่องใดอยางไรบาง ความจริงมีเร่ืองอื่นเยอะมากเกี่ยวกับ 
กทช. ไมวาจะ กสช. (คณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนแหงชาติ)
หรือการตั้งคณะกรรมการที่เกี่ยวของเกี่ยวเนื่องที่ออกหนาหนังสือพิมพปจจุบันวาทานกําลัง
ดําเนินการอยางไรนะครับ แตผมจะขอเรื่องเดียววันนี้ที่จะถามทานเกี่ยวกับอินเทอรเน็ต
ความเร็วสูงผมถามวาทานเชื่อไหมครับวาจีดีพี (GDP : Gross Domestic Product หรือ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ) ของประเทศปจจุบันนี่ขึ้นกับแบนดวิธท (Bandwidth) 
ของอินเทอรเน็ต ไดพิสูจนกันแลวในโลกเทคโนโลยีสารสนเทศ นั้นประเทศใดที่มีแบนดวิธท 
อินเทอรเน็ตเจริญกาวหนาแลวก็มากมายนี่จะกอใหเกิดผลดีตอจีดีพี สมัยกอนใครมีถนน 
ใครมีน้ํา แหลงน้ํามากก็จะกอใหเกิดจีดีพีสูงในภาคเกษตรกรรม ณ วันนี้เทคโนโลยี
สารสนเทศมีความสําคัญในการทําเงิน ในการทําธุรกรรม ปจจุบันนี้ประเทศเกาหลี 
เขาใหแบนดวิธท อินเทอรเน็ต ใครขออนุญาตก็ไมมีเงื่อนไขอะไรสามารถขอโดยงาย ๆ 
       

     - ๓๐/๑ 



๘๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๓๐/๑ 
 
แตมีคนกลาววาไมรู กทช. ดองอะไรไว ขอใหทานตอบดวยนะครับ ความฝนผมจะเปนจริง 
หรือไมวาไลเซนส (License) ของอินเทอรเน็ตปจจุบันมีอยูแคไมกี่บริษัท ไมเกิน ๑๐ บริษัท 
ในดานโอเปอเรเตอร (Operator) หรือวาอินเทอรเน็ต โพรไวเดอร (Internet provider) 
ทําอยางไรที่จะลดเงื่อนไขใหคนสามารถที่จะขออินเทอรเน็ตไดอยางงายไมตองไปล็อกไว 
ใหกับกลุมคนบางคน บริษัทไหนก็สามารถเปดไดเงื่อนไข แลวจะทําใหจีดีพีของประเทศ 
เราเจริญรุงเรืองจะทําใหการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ ตอนนี้มีคนกลาววา กทช. 
เราเมื่อทํางานมาก ๆ ขึ้นไป เหมือนกับหนวยงานราชการประจําที่จะคุมอํานาจแลวก็คอย 
ใชอํานาจคอนโทรล (Control) ควบคุมกิจกรรม อันนี้ผมนําความคิดคนอื่นมาเพื่อจะสะทอน 
ใหเห็น เราจะไดรูวาคนอื่นคิดกับเราอยางไร ผมอยากถามทานเปนประเด็นสําคัญวา 
มีทางไหมที่ประเทศไทยจะเปดบริการอินเทอรเน็ตเสรีเหมือนอยางเฉกเชนประเทศเกาหลี 
นานาอารยประเทศอื่นเขาทํา แลวก็อินเทอรเน็ต โพรไวเดอรก็ตาม หรือโอเปอเรเตอรก็ตาม 
ทําอยางไรที่จะขยาย ทานเชื่อไหมครับวามีคนไปขอไวแมกซซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ 
บริษัทใหญ ๆ เตรียมขอกันแลว รอ กทช. จะอนุมัติ แตวาแคไปขออนุญาต กทช. ในการทํา 
การทดสอบไวแมกซ ทานเชื่อไหมคิดคาไลเซนส ๖๐,๐๐๐ บาท ผมไมรูวาจะเอาเงินไปทําอะไร 
ก็เปนการเอามาแลวก็ดําเนินการ จึงขอทานวาปจจุบันผมเปนคนหนึ่งในการออกพระราชบัญญัติ 
กทช. ตอนนั้นเปน ส.ว. กทช. มีหนาที่ในการที่จะรับผิดชอบเกี่ยวกับเทคโนโลยีสารสนเทศ 
หรือเร่ืองตาง ๆ ๑ ใน ๗ ขอเพื่อใหกระจายความเปนธรรมไปสูประชาชน ไมใชปลอยให 
เอกชนดําเนินการเอาเฉพาะเขตธุรกิจ นี่คือ กทช. เพราะฉะนั้นตองทําใหเสรีและเปดปลอย 
อิสระใหทุกคนแมทีโอที (TOT : บริษัท ทีโอที จํากัด (มหาชน) แมแคท (CAT : CAT Telecom 
หรือบริษัท กสท โทรคมนาคม จํากัด (มหาชน) แมบริษัททั้งเอกชนตางชาติ จนเดี๋ยวนี้ 
มีคนพูดวา เอะ กทช. นี่สนองงานภาคเอกชมากกวาหนวยงานราชการหรือไม นี่เปน
คําถาม แลวก็คําถามสําคัญของผมวันนี้คือ มีทางใดบางที่ประเทศไทยจะมีการเปด 
ใหอินเทอรเน็ตเสรีเฉกเชนประเทศอื่น ขอทราบเรื่องนี้ เ ร่ืองเดียววาจะคุมตอจีดีพี 
ของประเทศชาติมาก ขอบคุณครับ  
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   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ  
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมใหความสําคัญกับรายงานของคณะกรรมการกิจการ 
โทรคมนาคมแหงชาติที่ไดรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ นี้เปนอยางมาก 
ผมมีประเด็นสงสัยซึ่งจะตั้งเปนประเด็นคําถามไลเรียงตามลําดับหนาของทานที่รายงานนี้ไป 
  เร่ืองแรก เร่ืองของการจับสลากกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
พนจากตําแหนง ๓ ทาน ซึ่งมีคณะกรรมการ กทช. ที่ตองพนจากตําแหนง ๓ ทาน คือ 
ทานเหรียญชัย ทานเศรษฐพร แลวก็ทานชูชาติ ซึ่งวันนี้ทานเศรษฐพรก็ใหเกียรติมาชี้แจง 
ตอที่ประชุมแหงนี้ การพนจากตําแหนงเปนไปตาม พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ 
และกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม แลวก็ 
สํานักงานคณะกรรมการ กทช. ก็มีหนาที่ในการที่จะตองสรรหา ตองจัดตั้งคณะกรรมการ 
สรรหาขึ้นมาเพื่อที่จะดําเนินการสรรหาใหแลวเสร็จโดยเร็ว ทานประธานครับ ประเด็น 
ปญหาก็คือวา คณะกรรมการที่จับสลากพนตําแหนงไปเมื่อกําหนดพนจากตําแหนงครบ 
๓ ป เมื่อวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๐ ไดจับสลากออกจากตําแหนง ๓ คน เมื่อวันที่ ๒๘ 
กันยายน ๒๕๕๐ กระทั่งบัดนี้เวลาผานไป ๘ เดือนแลวครับ การสรรหากรรมการที่จะมา 
ทดแทนอีก ๓ ทานยังไมแลวเสร็จ ผมเขาใจดีครับวากรรมการ ๓ ทานที่จับสลากออกไป 
ตองดํารงตําแหนงอยูตอไป ปฏิบัติหนาที่ตอไปจนกวาจะมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 
คนใหมมา แตถามวาทําไมถงึยังลาชาไปเปนเวลาถึง ๘ เดือน   
 
                                                                                                                      - ๓๑/๑ 
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  ประเด็นตอมา กรรมการที่จับสลากออกไปมีศักดิ์ มีสิทธิ มีศักดิ์ศรีเทากับ 
กรรมการที่ดํารงอยู ปญหาก็คือวาโดยมารยาทแลวทานจะทําหนาที่ของทานไดมากนอย 
แคไหน เพราะหนาที่ของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติเกี่ยวพันกับผลประโยชน 
จํานวนมากมายมหาศาล และแนนอนละครับวาถูกขอครหาในเรื่องหลาย ๆ เร่ือง ประเด็น 
ที่ชาวบานเขาสงสัยขึ้นมาก็คือวา ๓ ทานที่ยังรักษาการอยูตอไปจะทําอยางไรถึงจะไมถูก 
กลาวหาวาจะใชเวลาชวงที่เหลืออยูนี่ทิ้งทวน หรือวาสั่งลาหรือวาไปเอื้อประโยชนอะไร 
ใหกับพอคานักธุรกิจในชวงกอนที่ตัวเองจะหมดวาระไปนี่เปนประเด็นที่จะตองสอบถามทาน 
และที่สําคัญก็คือวาในมาตรา ๑๓ ของ พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ ระบุไวดวยซ้ํา 
ในวรรคสี่บอกวา เพื่อใหไดมาซึ่งกรรมการคนใหมเขามาปฏิบัติหนาที่เมื่อสิ้นสุดวาระของ 
กรรมการคนเดิม ใหดําเนินการคัดเลือกและเลือกกรรมการคนใหมเปนการลวงหนาตามสมควร 
นั่นหมายความวากฎหมายมีเจตนารมณใหทานเตรียมการไวลวงหนาใหนานเพื่อการสรรหา 
กรรมการที่จะเขามาทดแทนจะสามารถทําไดอยางรวดเร็วและสามารถมาตองานได 
โดยราบรื่นสิ่งนี้ก็อยากจะฝากทานไว 
  ในประเด็นที่สอง ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๗ ระบุใหองคกรจัดสรรคลืน่ความถี ่
และกํากับกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคมอยูภายใตองคกร 
เดียวกัน ซึ่งเราก็คงจะเขาใจกันวาใชชื่อเรียกกันวา กสทช. ถามวา วันนี้ในฐานะที่ กทช. เอง 
นี่เปนแมบานขององคกรจัดสรรคลื่นความถี่แหงนี้ ทานไดเตรียมการเตรียมองคกร 
เตรียมเจาหนาที่ เตรียมภารกิจสําหรับการรองรับ กสทช. ไวมากนอยแคไหนและอยางไร 
ขณะเดียวกันไดประสานงานกับรัฐบาลหรือไมวาจะตองเรงรัดใหมีการแกไขกฎหมาย 
หรือออกกฎหมายเพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๗ ที่ผมระบุไวนี่ครับ ทานได 
เตรียมการ ทานไดกระตุนเตือนไปมากนอยแคไหนอยางไร  
  ประเด็นตอมา ที่ผมไดอานในรายงานของทาน ทานไดพูดถึงเรื่องของการ 
มีสวนรวมของภาคสวนตาง ๆ ในการกําหนดแผนแมบทโทรคมนาคม การกําหนดหลักเกณฑ 
ตาง ๆ หรือวาการฟงความเห็นสาธารณะซึ่งในรายงานของทานนี่มีมากถึง ๒๐ ครั้ง 
ที่ผมไปนับดูนะครับ ประเด็นที่มีการรองเรียนมีการพูดถึงกันมากก็คือวาในการมีสวนรวม 
 



๘๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๑/๒ 
 
ในการฟงความเห็นสาธารณะ ในทุกเรื่องมักจะเปนเรื่องของนักธุรกิจเปนเรื่องของนักเทคนิค 
ที่เขามาพูดจาแลกเปลี่ยนแสดงความเห็นกันเทานั้น แตประชาชนหรือผูบริโภค ผูไดรับ 
ผลกระทบกลับไมคอยไดรับความสนใจและมีสิทธิ มีเสียงในการฟงความเห็นสาธารณะ 
จากทานนอยมาก  
   ประเด็นตอมา ในหนา ๓๐ ของรายงานของทานพูดถึงเรื่องของการกํากับดูแล 
การใชคลื่นความถี่เขาไปตรวจสอบมาตรฐานการแพรคลื่นวิทยุ ควบคุมใหผูไดรับใบอนุญาต 
ปฏิบัติตามหลักเกณฑและเงื่อนไข มีการตรวจสอบการครอบครองความถี่วิทยุ การเผยแพร 
คลื่นวิทยุ การตรวจสอบดานเทคนิค สถานีวิทยุชุมชนอะไรตาง ๆ มากมาย ประเด็นคําถาม 
ก็คือวา การดําเนินการกับคลื่นความถี่ที่ผิดกฎหมายทั้งหลายมีผลการดําเนินงาน 
เปนอยางไรบาง มีอุปสรรคอะไรบาง เชน อุปสรรคทางกฎหมาย อยางกรณี พ.ร.บ. วิทยุ 
คมนาคม พ.ศ. ๒๔๙๘ ซึ่งเปนกฎหมายที่ลาสมัยมากทานก็ยังใชอยู  มันไมทันตอ 
การเปลี่ยนแปลงแลว ทานมีดําริที่จะเสนอความเห็นมายังรัฐบาลใหมีการแกไขในตรงจุดนี้ 
หรือไมอยางไร 
 

- ๓๒/๑ 



๘๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                 สายชล ๓๒/๑ 
 
   ประเด็นตอมา เร่ืองกรณีวิทยุชุมชนซึ่งบอกวามีการตรวจสอบคลื่นความถี่ 
แลวก็มีการทําผิดกฎหมายคลื่นความถี่อันนี้แนนอนครับ เพราะวาวิทยุชุมชนไมไดจัดตั้งมา
โดยกฎหมายองคกรจัดสรรคลื่นความถี่เขาไปรองรับแตเกิดขึ้นตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
ฉบับเกาแลวก็ฉบับปจจุบัน ปญหาก็คือวาการไปตรวจสอบคลื่นความถี่ของสถานีวิทยุชุมชน 
มีการยกขออางวาคลื่นความถี่ของวิทยุชุมชนไปรบกวนวิทยุการบิน ขอกลาวหานี้มีมาตั้งแต 
ป ๒๕๔๕ แลวก็ตอเนื่องเรื่อยมา ถามกับทานวามีขอเทจ็จริงกับเร่ืองนี้จริงหรือไม ยืนยันไดดวย 
ขอพิสูจนอะไรบาง ผมเองเคยเปนกรรมาธิการการสื่อสารและโทรคมนาคม โดยเชิญนักบิน
เขามาชี้แจงตอที่ประชุมคณะกรรมาธิการวาคลื่นของวิทยุชุมชนไปรบกวนคลื่นวิทยุการบิน 
จริงหรือไม นักบินตอบวา ไมเคยมีเหตุที่คลื่นวิทยุชุมชนไปมีผลกระทบตอคลื่นวิทยุการบิน 
จนกระทั่งเกิดความเสียหายหรือทําใหการปฏิบัติหนาที่ของนักบินเปนไปไมได แตวา 
ขอกลาวหาเรื่องคลื่นวิทยุชุมชนไปรบกวนคลื่นวิทยุการบินเปนขอกลาวหาที่ยังคงใชตลอดมา 
และเปนขอกลาวหาที่พยายามที่จะเปนเงื่อนไขมีวาระซอนเรนที่จะไปรังแกวิทยุชุมชน 
ที่แสดงความคิดความอานที่ไมเห็นดวยกับรัฐบาลตรงนี้เปนประเด็นปญหา ผมอยากจะ 
ขอคํายืนยันจากทานในทางเทคนิความีสถิติ มีขอมูลที่เปนผลลบตอวิทยุการบินจริงหรือไม 
ทานประธานที่เคารพครับ พูดถึงเรื่องวิทยุชุมชนก็ตองพูดตอเนื่องไป ใน พ.ร.บ. การประกอบกิจการ 
กระจายเสียงและกิจการโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ มีบทเฉพาะกาลอยูในมาตรา ๗๘ และมาตรา ๗๙  
ซึ่งบอกให กทช. ไปจัดตั้งคณะอนุกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศนขึ้นมา 
เพื่อที่จะดูแลวิทยุชุมชนทําหนาที่ออกใบอนุญาตชั่วคราวใหกับวิทยุชุมชน ทานเลขาธิการ 
กทช. เองก็เคยใหสัมภาษณหนังสือพิมพวานี่เปนอํานาจของ กทช. และกําลังรอวาใหมีการจัดตั้ง 
คณะอนุกรรมการขึ้นมาใหเปนผลสําเร็จ คณะอนุกรรมการที่วานี้ลาชาอยูก็เนื่องจากวา 
ยังไมมีรายชื่อคณะอนุกรรมการในสวนที่คณะรัฐมนตรีตองเสนอชื่อมาจํานวน ๖ คน 
ความลาชาตรงนี้ละครับเปนประเด็นปญหา ถามวา มันเกิดความขัดแยงอะไรขึ้นกับรัฐบาล 
กับ กทช. หรือไม หรือขัดแยงอะไรกับกรมประชาสัมพันธหรือไม หรือมันลาชาเพราะอะไร 
ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาก็เนื่องจากวาในการใหสัมภาษณของรัฐมนตรีประจํา 
 



๘๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๓๒/๒ 
 
สํานักนายกรัฐมนตรี ทานไดไปอภิปรายกับวิทยุชุมชนในหลายที่หลายแหงมีประเด็นหนึ่ง 
ที่เกี่ยวของกับ กทช. ก็คือวา ทานรัฐมนตรีทานไมเห็นดวยกับเนื้อหาใน พ.ร.บ. การประกอบกิจการ 
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน พ.ศ. ๒๕๕๑ บอกวาเปนปญหาทําใหวิทยุชุมชน 
กลายเปนวิทยุเถื่อน และกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่ออกในสมัยเผด็จการทานไมยอมรับ 
และบอกวาขณะนี้กําลังจะสงหนังสือไปยังคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
ใหชะลอการจับกุมวิทยุชุมชนไปกอน โดยวิทยุชุมชนทั้งหมดจะตองอยูในความรับผิดชอบ 
ของกรมประชาสัมพันธทั้งหมด ผมถึงถามทานวาขัดแยงอะไรกันหรือไม เพราะโดยอํานาจ 
ตามกฎหมาย ตาม พ.ร.บ. การประกอบกิจการกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน 
พ.ศ. ๒๕๕๑ เปนอํานาจของ กทช. ทานจะทวงสิทธิตรงนี้อยางไรนี่เปนประเด็น แลวก็ประเด็น 
ที่ตองถามก็คือวา เมื่อทานจักรภพบอกวาจะสงหนังสือมาให กทช. กทช. ไดรับหนังสือ 
จากทานจักรภพแลวหรือยังครับ  
 
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 



๘๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๑ 
 
  ประเด็นตอมาครับ เนื่องจากวาผมไดไปอานเนื้อหารายงานมากพอสมควร 
ก็เลยมีประเด็นที่จะตองรบกวนทานประธานมากสักนิดหนึ่ง เร่ืองของกองทุนพัฒนา 
กิจการโทรคมนาคมเพื่อประโยชนสาธารณะ ซึ่งทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดตั้งประเด็นใหทานผูมาชี้แจงไดตอบแลวดวยนะครับ แตผมมีประเด็นก็คือวาเงินกองทุน 
ที่ระบุวามี ๗๙๘ ลานบาท ตองถามทานนะครับวา มีแผนที่จะใชเงินกอนนี้อยางไร จะไป 
สนับสนุนการโทรฟรีของพี่นองในชนบทเพื่อใหเกิดการเขาถึงการใชเทคโนโลยีในชนบท 
มากนอยแคไหนหรืออยางไร ประเด็นหนึ่งซึ่งผมอานในรายงานฉบับนี้แลวไมคอยสบายใจ 
ก็คือเร่ืองของการบริจาคคอมพิวเตอรเกาใหกับโรงเรียนในชนบท ผมเคยตั้งขอสังเกต 
เร่ืองนี้กับทานในการประชุมสภาชุดที่แลวนะครับวาวันนี้เทคโนโลยีมันเปลี่ยนแปลง 
เร็วมากไมวาจะเปนบริษัท หาง รานหรือผูใจบุญทั้งหลายที่อุตสาหบริจาคคอมพิวเตอรเกา 
ใหกับโรงเรียนในชนบท เวลานี้โรงเรียนในชนบทกําลังกลายเปนแหลงรองรับขยะอิเล็กทรอนิกส 
เหลานี้เต็มไปหมดเลยครับ ในพื้นที่ในชนบทที่ผมไปเยี่ยมโรงเรียนตาง ๆ มา เราพบวา 
ครูใหญ อาจารยใหญ ผูอํานวยการภาคภูมิใจมากพาไปดูหองคอมพิวเตอรไดรับบริจาคมา 
เปนคอมพิวเตอรเกา ๔๐ เครื่อง ตั้งเต็มไปหมดเลยดูแลวนาเลื่อมใสนาชื่นชมปรากฏวา 
ใชไดอยู ๒ เครื่องครับ เทคโนโลยีเกาเหลานี้เหมือนกับเราเอาขยะไปทิ้งใหกับโรงเรียน 
และพวกบริษัท หาง รานทั้งหลายก็ทิ้งอยูแลว ไมรูจะทิ้งที่ไหนก็เอาไปทิ้งตามโรงเรียน 
ผมอยากให กทช. ชวยทบทวนในเรื่องนี้ดวย เร่ืองของการจัดสรรหมายเลขโทรศัพท 
จากรายงานของทานที่ระบุไวบอกวา ในป ๒๕๕๐ เพิ่มโทรศัพทเคลื่อนที่หรือมือถือเพิ่มขึ้น 
มาถึง ๑๙.๕ ลานเครื่อง แตมาดูตัวเลขการเพิ่มของโทรศัพทพื้นฐาน เราพบวาโทรศัพท 
พื้นฐานไมไดขยายตัวเลย ป ๒๕๔๙ และป ๒๕๕๐ ไมมีการขยายตัวของโทรศัพทพื้นฐานเลย 
ทั้ง ๆ ที่ความตองการของพี่นองในชนบทตองการโทรศัพทพื้นฐานจํานวนมาก สัดสวน 
ในการกระจายเทคโนโลยีเหลานี้ เห็นไดชัดวามีปญหา ทานจะแกไขเรื่องนี้อยางไร 
และทานจะบอกไดหรือไมวาทิศทางที่เอื้อประโยชนกับธุรกิจมือถือโดยการเพิ่มเลขหมาย 
ในเรื่องของโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการเอื้อเพื่อธุรกิจของนักธุรกิจของคนที่ไดประโยชน 
 



๘๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๒ 
 
ในตัวเมืองเทานั้น และการที่ทานเพิ่มจํานวนเลขหมายโทรศัพทมือถือมันไดทําใหเกิดคานิยม 
ของพี่นองในชนบทนิยมในการใชโทรศัพทมือถือแมวาจะเปนสิ่งที่ฟุงเฟอฟุมเฟอยก็ตามนี่ 
เปนสิ่งที่อยากจะใหคิด  
   ประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตกับทานก็คือวา ในยุทธศาสตร 
การพัฒนาองคกรของทานหมายถึงในป ๒๕๕๑ บอกวาจะมีการปลูกฝงวัฒนธรรม 
การทํางานที่ดีและมีธรรมาภิบาล ผมสนับสนุนครับ องคกรของทานเกี่ยวของกับผลประโยชน 
จํานวนมากมายมหาศาล การที่ไดตระหนักในเรื่องนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญ แตประเด็น 
ที่ผมคางคาใจมาโดยตลอดก็คือวา ในวาระแรกของการเขาดํารงตําแหนงของคณะกรรมการ 
กทช. ชุดนี้ ทานไดเสนอเงินเดือนใหกับตัวเองครั้งนั้น ๕ แสนบาท และถาทานจําไดก็คือวา 
รัฐบาลโดยทานรองนายกรัฐมนตรีวิษณุ เครืองาม ในเวลานั้นตีกลับมา ทานบอกวา 
ทานรับผิดชอบกับองคกรที่ เกี่ยวของกับธุรกิจ  กับผลประโยชนจํานวนมากมาย 
หลายแสนลานบาท เพราะฉะนั้นเงินเดือนตองมากตามไปดวย และเวลานั้นทานก็ใหเหตุผล 
อีกเหมือนกันวาองคกรธุรกิจเอกชนอื่น ๆ เขาไดเงินเดือนกันเดือนละลานกวาบาท ๒ ลานบาท 
แค กทช. ไดเงินเดือน ๕ แสนบาทนี่นอยไปดวยซ้ํา ----------------------------------------------- 
 
                         - ๓๔/๑ 
 



๘๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                 วันทนา ๓๔/๑ 
 
ตั้งเงินเดือนเทาไรครับ กทช. ๕ แสนบาท เขาใจวาเลขาธิการ ๓ แสนบาท และเวลานั้น 
ผมก็ตั้งขอสังเกตกับทานดวยวาการเรียกหาสวัสดิการปรนเปรอใหกับตัวเองสูงเกิน 
ความจําเปน รถยนตที่ใชตองเปนบีเอ็มดับบลิว ซีรีส ๗ (BMW Series ๗) เปนรถประจําตําแหนง  
ถามวามันมากเกินไปหรือไม และเปนรถเชาดวยซ้ําครับ ผมเอาตัวเลขมาใหดูวารถที่ทาน 
เชากับถาทานซื้อ ซื้อนี่จะคุมกวา ประหยัดกวามากกวา ๑ ลานบาทตอคัน แตทานก็ยัง 
ตัดสินใจใชรถเชา ไมรูวามีผลประโยชนทับซอนกับบริษัทรถมากนอยแคไหนอยางไร 
ประเด็นปญหานี้ก็เลยถามทานวา เดี๋ยวนี้เงินเดือนทานเทาไรครับ ผมอาจจะเขาใจผิด 
อยูวาเงินเดือนทานจะมากมายมหาศาลขนาดนั้นหรือไมก็ชวยชี้แจงประเด็นนี้ดวย  
   อีกประเด็นหนึ่ง เร่ืองวิทยุกระจายเสียงซึ่งอยูในความรับผิดชอบอยูใน 
โควตาสัมปทานของทาน วิทยุระบบ เอฟเอ็ม (FM) ซึ่งกระจายเสียงอยูในกรุงเทพมหานคร 
หลายคลื่นเปนของ กทช. หรือของกรมไปรษณียโทรเลขเกา ในอนาคตเมื่อจะตองมีการจัดสรร 
คลื่นความถี่ใหกับผูที่เกี่ยวของ ผูที่มีความเหมาะสม กทช. เองในฐานะเปนผูจัดสรรเองยังจะ 
รับคลื่นวิทยุมาเปนของตัวเองดวยหรือไม ประเด็นตาง ๆ เหลานี้ฝากใหทานชวยพิจารณาดวย 
กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ครับ  
   คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานคะ จริง ๆ แลวเกี่ยวกับผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๕๐ 
ของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติทุกคนก็คงจะคิดวามันเปนเรื่องเทคโนโลยี 
แลวก็เปนเรื่องพาณิชยคือเงินทองเกี่ยวของมากมาย ซึ่งก็เปนที่ทราบกันวามีอํานาจในการ 
ที่จะใหหรือไมใหธุรกิจการบริการโทรคมนาคมกับประชาชนก็อยูที่สิทธิของทาน แตวา 
วันนี้ดิฉันอยากจะขออภิปรายประเด็นเกี่ยวกับทางดานสังคมบาง เปาหมายของทาน ๗ ดาน 
ประมาณ ๖ ดานเกี่ยวกับธุรกิจ เกี่ยวกับเชิงพาณิชย เกี่ยวกับเทคโนโลยีแทบทั้งนั้น สิ่งที่ 
 



๘๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                 วันทนา ๓๔/๒ 
 
ดิฉันจะอภิปรายก็คงจะเปนเรื่องที่อาจจะสอดคลองหรือเกี่ยวเนื่องเกี่ยวโยงกับเปาหมาย 
ขอที่ ๕ ที่พูดวา ดานการสงเสริมการศึกษาวัฒนธรรมสาธารณสุข ความมั่นคงสาธารณประโยชน 
และการมีสวนรวมของประชาชนก็เปน ๑ใน ๗ ซึ่งอีกประเด็นหนึ่งก็อาจจะเปนเรื่องที่เกี่ยวของ 
กับดานสงเสริมกิจการโทรคมนาคมเฉพาะกิจ ดิฉันทราบดีวายุคโลกาภิวัตนเทคโนโลยี 
กาวไกลแลวก็เกี่ยวของกับชีวิตประจําวันของมวลมนุษยชาติทุกหมูเหลาไมวาจะเปนใคร 
เด็กหรือผูใหญก็ตาม ดิฉันเองก็เกี่ยวของแลวก็ติดตามเกี่ยวกับเร่ืองเทคโนโลยีคอมพิวเตอร 
อิเล็กทรอนิกส ดิฉันเปนหนึ่งในผูกอตั้งศูนยอิเล็กทรอนิกสและคอมพิวเตอรแหงชาติ 
ที่เรารูจักกันก็คือเนคเทค (NECTEC) นั่นเอง ก็หลายสิบปมาแลว ดิฉันอาจจะไมทันสมัย 
ในดานเทคโนโลยีเทากับทุก ๆ ทานในขณะนี้นะคะ แตดิฉันก็คิดวาเปนเรื่องสําคัญมาก 
เทคโนโลยีในยุคนี้กาวไกล เพราะฉะนั้นบุคคลที่ใชถาเปนคนดีก็คงจะใชเทคโนโลยี 
ในทางที่ดีเปนประโยชนและสรางสรรคพัฒนาประเทศใหกาวหนา แตวาถาเกิดเปนคนไมดี 
ก็จะใชเทคโนโลยีในทางที่เปนพิษภัย จึงมีคําพูดวา วิทยาศาสตรเทคโนโลยีมีคุณอนันต 
มีโทษมหันต -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 



๙๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                รัชนพีร ๓๕/๑ 
 
ดิฉันก็ดีใจนะคะ ที่ดิฉันอยากจะชื่นชม แลวก็ที่ทางคณะกรรมการไดขึ้นตนดวยภารกิจ 
และเหตุการณสําคัญในรอบป ๒๕๕๐ ดิฉันคิดวาเปนบุญของแผนดินนะคะ ถาป ๒๕๕๐ 
ไมใชเปนวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงเจริญพระชนมพรรษา ๘๐ พรรษา 
กิจกรรมตาง ๆ เหลานี้คงไมเกิด ถาดิฉันเขาใจผิดก็ขออภัยดวยนะคะ เพราะวาจัดกิจกรรม 
เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวเนื่องในวโรกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 
๘๐ พรรษาซึ่งเปนสิ่งดีงาม เปนสิ่งที่นาชื่นชมยิ่ง แลวก็มีจัดกิจกรรมโครงการตนแบบ 
ศูนยทางไกลเพื่อการศึกษาและพัฒนาชนบทก็เปนทางดานสังคม แลวก็กิจกรรมการบรรยาย 
วิชาการเฉลิมพระเกียรติ การจัดกิจกรรม กทช. รวมใจนักวิทยุสมัครเลนไทยเทิดไทองคราชัน 
คือทั้ง ๓ โครงการนี้ถือวาเปนโครงการเฉพาะกิจทางโทรคมนาคม หรือ กทช. ที่ไดจัดขึ้น 
ในชวงป ๒๕๕๐ ก็ขอชื่นชมในฐานะที่เปนคนไทยคนหนึ่งแลวก็เราเปนขาแผนดิน เราทุกคน 
จงรักภักดีและเทิดทูนสถาบันยิ่งกวาชีวิต ทานประธานคะ สิ่งที่ดิฉันจะอภิปรายตอไปนี้ 
เปนเรื่องที่มีความสําคัญที่กระทบกระเทือนตอจิตใจและความรูสึกของคนไทยอยางตอเนื่อง 
และเริ่มมีสัญญาณหลายประการวาสอไปในทางที่เลวรายยิ่งขึ้น แลวก็โดยเฉพาะหลายสิง่ 
หลายเหตุการณที่เทคโนโลยีสารสนเทศถูกใชเปนเครื่องมือที่ไมถูกตองและเลวรายที่สุด 
เทาที่ดิฉันเคยทราบมานะคะ สิ่งที่กระทบกระเทือนจิตใจของคนไทยไมใชเพิ่งเกิดคะ 
ดิฉันยอมรับคงไมใชคณะของทาน แตดิฉันก็อยากจะฝากวายังไมสายเกินไปคะ ทุก ๆ ครั้ง 
ดิฉันพูดถึงเรื่องนี้ดิฉันก็เศราสลดทุกครั้งวาความเจริญกาวหนาทางเทคโนโลยีใหคนชั่วราย 
ใชวิชาความรูเทคโนโลยีไปในทางที่กระทบกระเทือนจิตใจของคนไทยทั้งชาติ นั่นก็คือ 
สถาบันสูงสุดสถาบันกษัตรยิของพวกเราที่อยูกับพวกเรา แลวก็สรางชาติพันธุของพวกเรา 
มาหลายรอยป เร่ืองที่ดิฉันจะอธิบายก็สืบเนื่องจากในชวงป ๒๕๔๗ เกิดเหตุการณหลายอยาง 
ที่กระทบตอความมั่นคงของชาติ ซึ่งเปนเปาหมายหนึ่งในภารกิจของ กทช.  แลวก็หมิ่นเหม 
กระทบกระเทือนตอสถาบันสูงสุดของปวงชนชาวไทยและจิตใจของพี่นองประชาชน 
ตองย้ํากับทานประธานและสมาชิกวามันเปนเหตุการณตอเนื่องเสมือนอาชญากรรม 
ตอเนื่องที่กระทําตอระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขก็วาได มีการ 
 



๙๑ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                รัชนพีร ๓๕/๒ 
 
จัดทําเปนกระบวนการ เปนระบบใชเทคโนโลยีสารสนเทศเปนเครื่องมือ ดิฉันคงจะไมตอง 
พูดถึงเรื่องการทําบุญวัดพระแกว เร่ืองธงไตรรงค เร่ืองสถานีเอ็นบีที (NBT) ที่เสนอขาว 
ที่ไมเปนมงคลเมื่อวันจักรีเมื่อเดือนที่ผานมานี้เอง ซึ่งดิฉันก็ไดกลาวกับทานประธานไดพูด 
ไปแลวในอาทิตยสองอาทิตยที่ผานมา รวมไปจนถึงบุคคลที่ไมยืนในโรงหนังตอเพลง 
สรรเสริญพระบารมี แลวก็ดิฉันถือวาเปนอาชญากรรมอันเปนปรปกษตอระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขเกือบทุกเหตุการณเกิดขึ้นในเมืองไทยโดยฝมือคนไทยคะ 
ทานประธาน ดิฉันเรียนแลววาดิฉันเปนกรรมการของเนคเทค และเปนหนึ่งในผูกอตั้ง 
ศูนยเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกสและคอมพิวเตอรแหงชาติ ดิฉันติดตาม แลวก็เมื่อป ๒๕๔๘ 
ดิฉันไดเปนประธานคณะอนุกรรมาธิการการศึกษาดานวิทยาศาสตรเทคโนโลยีสารสนเทศสื่อสาร 
และการคมนาคม สภาผูแทนราษฎร เปนประสบการณโดยตรงที่ดิฉันไดเชิญบุคคล 
หนวยงานตาง ๆ มาสอบถามเกี่ยวกับเรื่องบุคคลที่ดิฉันวาเปนคนไมดี หรือเปนบุคคลชั่วราย 
ที่จัดทําเว็บไซต (Web site) จาบจวงหมิ่นสถาบันตั้งแตวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๔๗ ที่มีชื่อเว็บไซตวา 
มนุษยดอทคอม (manusaya.com) ---------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๖/๑ 
 
                  
                           
 
 



๙๒ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๖/๑ 
 
ทานประธานและสมาชิกคงเคยไดยินวามีการเผยแพรทั้งในประเทศไทยและทั่วโลกกอนที่ 
รัฐบาลในสมัยนั้นจะตัดสินใจหรือมีจิตสํานึกที่จะปดเว็บไซตนี้เมื่อวันที่ ๖ มิถุนายน ๒๕๔๘ 
ทานประธานคะ ดิฉันนําเรื่องนี้มาเรียนก็คือวา มันเกี่ยวของกับกระทรวงไอซีที แลวก็เกี่ยวของ 
กับโทรคมนาคม เกี่ยวของกับสารสนเทศ ดิฉันกราบเรียนวา ดิฉันไดเชิญกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
กระทรวงไอซีที แลวก็สภาความมั่นคงแหงชาติมาใหความชัดเจนวาทําไมตั้งแตป ๒๕๔๗ 
จนถึงป ๒๕๔๘ ที่ดิฉันเปนประธานคณะกรรมาธิการนั้นทําไมรัฐบาลจึงไมสามารถที่จะยุดยั้ง 
สิ่งเลวรายเหลานี้ได ทุกหนวยงานก็บอกวาปญหาดานเทคโนโลยี แลวก็ปญหาเว็บไซตนี้ 
ตั้งอยูที่ตางประเทศ เขาไมมีความสามารถที่จะไปปดหรือไปหยุดเว็บไซตที่เผยแพรสิ่งตาง ๆ 
เหลานี้ไปทั่วโลกได มีอยูหนวยงานเดียวคะทานประธานคะคือ สภาความมั่นคงแหงชาติ 
เมื่อเราสอบถาม ซักถาม บอกเราเปนคนไทย เรามีหนาที่รับผิดชอบความมั่นคงของประเทศ 
โดยเฉพาะสถาบันพระมหากษัตริยอันเปนที่รักยิ่งของพวกเรานี้ถูกจาบจวงอยางนี้ทําไม 
เราไมสามารถ คนไทยนี้จนปญญาแลวหรือ ผูแทนจากสภาความมั่นคงแหงชาตินะคะ 
พูดดวยเสียงสั่นเลยนะคะวา ฟงเรื่องนี้แลวนี่เกิดมาเปนปแลว แลวคนไทย รัฐบาลไทย 
ไมสามารถทําอะไรไดเลยนี่ เขามีความรูสึกวาเขาไมใชคนไทย เพราะเขาอยูตรงนั้น 
แลวเขาก็ทําอะไรไมไดกับความมั่นคงของประเทศ แตอยางไรก็ตามทานประธานคะ ตอมา 
ป ๒๕๔๙ ดีเอสไอ (DSI) โดย พันตํารวจเอก ญาณพล ยั่งยืน เปน ผบ. สํานักคดีเทคโนโลยี 
สารสนเทศของดีเอสไอขณะนั้น ก็ไดมาแถลงขาวคะ สรุปวาบุคคลที่ทําเว็บไซตนั้นกับบุคคล 
ที่ทําเว็บไซต พูโลดอทโออารจี (pulo.org) เปนกลุมคนเดียวกัน อันนั้นเปนขอสรุปของ 
ดีเอสไอ แลวก็ไดชี้แจงตอไปวาไดมีการจับกุม ออกหมายจับบุคคล ๒-๓ คนนะคะ ดิฉัน 
ก็คิดวาเปนการทําใหเกิดความสับสนวาเว็บไซตมนุษยดอทคอมกับเว็บไซตพูโลดอทโออารจีนี้ 
เปนเรื่องเดียวกัน ดิฉันงงมากแลวก็สงสัยมาก เพราะวาในป ๒๕๔๘ ตอป ๒๕๔๙ 
มีบุคคลสาธารณะที่มีชื่อเสียงไดออกมาเปดประเด็นเรื่องนี้ แลวก็ดิฉันไมขอเอยนาม 
มีประมาณ ๓ ทานดวยกัน ซึ่งถาทานประธานตองการทราบหรือทานสมาชิกตองการทราบ 
ดิฉันมีซีดี (CD) ของบุคคลเหลานี้ที่กลาวถึงวาเขาทราบที่มาความเปนมาเปนไปที่เกี่ยวของ 
 



๙๓ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๖/๒ 
 
กับทําเนียบ คนแรกบอกวา เซิรฟเวอร (Server) เซิรฟเวอรของเว็บไซตนี้อยูที่ทําเนยีบรฐับาล 
อีกคนหนึ่งบอกวามีผูชายอวน ภรรยาของเขาอยูมหาวิทยาลัยเปนคนสงเงินไปใหกับ 
การจัดทําเว็บไซตนี้ที่สวีเดน อีกทานหนึ่งดิฉันไมขอเอยนามบอกวาสืบทราบมาวาสงเงิน 
ไปประมาณ ๔,๐๐๐ เหรียญทุกเดือน ดิฉันสงสัยวาดีเอสไอและหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ในประเทศไทยทําไมไมเชิญบุคคลเหลานี้ ดิฉันเชื่อวาถาเขาไมมีขอมูลเขาคงไมพูดเลน 
หรอกคะ เพราะวามันเปนเรื่องที่ละเอียดออนมาก จะมาพูดอยางนี้เลน ๆ คงไมได ทําไม 
ไมเชิญบุคคลเหลานี้มาใหขอเท็จจริงเพื่อที่จะไดทราบวาจริง ๆ แลวเรื่องตาง ๆ เหลานี้ 
มันเปนมาอยางไร ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                  - ๓๗/๑ 



๙๔ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๗/๑ 
 
แลวก็ทานประธานคะ นอกจากเรื่องที่ดิฉันมีประสบการณเอง ดิฉันไดสอบสวนสืบสวน 
เชิญหนวยงานตาง ๆ มาแลวตามที่ไดกราบเรียนทานประธานแลวนะคะ ในชวงปที่ผานมา 
หรือปเศษที่ผานมาทานประธานคงไดยินไดฟงวามีกระบวนการตอเนื่องเกี่ยวกับเร่ือง 
หมิ่นเหมและจาบจวงสถาบันอยางไมหยุดยั้ง แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งที่เกี่ยวของกับ 
โทรคมนาคมก็นาจะเปนเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศ เปนเรื่องใหญเว็บไซตนี้ปดไป เว็บไซต 
ใหมก็เปดมา แลวก็มีขบวนการเขาไป โพสท (Post) เร่ืองตาง ๆ ทั้งมีรูปภาพทั้งไมมีรูปภาพ 
อยูเปนเนื่องนิจ เยาวชน บุคคลที่ใชบริการเว็บไซตไมวาในประเทศหรือตางประเทศก็ตาม  
ไมทราบวาทานคณะกรรมการมีความคิดเห็นอยางไรเกี่ยวกับเร่ืองนี้ จะเปนโทรคมนาคม 
เฉพาะกิจไดไหมคะ ทําถวายทานรวมกับรัฐบาลเถอะคะ ดิฉันอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ไปถึงทานนายกรัฐมนตรีสมัครดวยซ้ําไปวารวมมือกับทาง กทช. ทางดีเอสไอเชิญบุคคลนั้น 
มาสอบถามเพื่อความชัดเจน แลวก็สอบสวนพรอม ๆ  กันกับเอกสารที่ทานหัวหนาพรรคฝายคาน 
คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ขออภัยที่ตองเอยนาม ที่กําลังจะทําจดหมายไปถึงทานนายกรัฐมนตร ี
เกี่ยวกับเรื่องความกังวลใจตอทัศนคติของนายจักรภพ  เพ็ญแข อดีต นปก. ที่บุกบานประธาน 
องคมนตรีผูแทนพระองคและถูก ดิฉันคงไมตองพูดนะคะเพราะไดรับโทษไปแลวกังวลวา 
ทัศนคติที่มีตอสถาบันพระมหากษัตริยจะเปนอยางไร ทายที่สุดดิฉันก็ขอใหกําลังใจกับ กทช.  
ซึ่งทานมีอํานาจ มีภาระหนาที่ที่จะตองดูแลผูใชบริการแลวก็คุมครองผูรับบริการดวย 
ดิฉันคิดวาทานจะตองติดตามเรื่องการจาบจวงสถาบันใหเปนที่ยุติใหได ดิฉันเชื่อวา 
คนไทยทั้งประเทศมีความรูความสามารถมากเพียงพอวาแตจะทําหรือไม วาแตนโยบาย 
ของรัฐบาลจะใหความสําคัญกับเร่ืองนี้มากนอยเพียงใดอยาพูดเลยนะคะวาจงรักภักดี 
มีเลือดสีน้ําเงิน คงพิสูจนดวยคําพูดไมได จะตองพิสูจนจากการปฏิบัติ ภัยที่กล้ํากรายจาบจวง 
ตอองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวที่คนไทยรักและเทิดทูนจะยืนยงตอไปอีกไมได ดิฉัน 
เชื่อวาคนไทยทุกคนยอมไมไดคะเรื่องนี้ ดิฉันวิงวอนใหพี่นองชาวไทยจับตาพฤติกรรมของ 
รัฐบาลและกระบวนการที่จาบจวงทําลายตอสถาบัน ดิฉันอยากจะฝากถึงทานนายกรัฐมนตรีวา 
ทานจะทําอยางไร นอกจากพูดและปกปองและชี้แจงบอกวาเปนเรื่องของตํารวจ เมืองไทยนั้น 
 



๙๕ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๗/๒ 
 
ศักดิ์สิทธิ์ฟามีตาคะ ขอบพระคุณทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณวิชาญ มีนชัยนันท แลวตอไปจะเปนทานเชน เทือกสุบรรณ นะครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน 
จากการไดรับในรายละเอียดของรายงานของคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาตินั้น 
ผมเองมีขอสงสัยที่จะขอถามคือในสวนหนึ่งนั้นในการดูในเรื่องของรายละเอียดเกี่ยวกับ 
เร่ืองการใชโทรศัพทมือถือ ซึ่งจริง ๆ แลวใหสัมปทานไปหลายบริษัท ในสวนหนึ่งการแขงขัน 
ในวันนี้นั้นก็เปนเรื่องที่ดีครับ แตถามวาโทรศัพทตอนนี้ในแตละระบบนั้นมีความตางกัน 
เชน ถาเราซื้อโทรศัพทซึ่งมีความตางในเรื่องของความถี่แลวก็เครือขายจริง ๆ แลวผม 
ไมเอยชื่อแตละบริษัทนะครับ มันก็มีความเสียหาย ---------------------------------------------- 
 
                   - ๓๘/๑ 



๙๖ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                           ประภาลักษณ ๓๘/๑ 
 
คือถาเราซื้อแลวเราจะติดตอไปอีกขายหนึ่งของโทรศัพทนั้นติดตอไมได บางครั้งซื้อไปแลว 
อยางมีเพื่อนสมาชิกเองเคยมาเอยบอกวาตางจังหวัดไมสามารถรับโทรศัพทหรือคลื่นตาง ๆ 
ได อันนี้เปนปญหา เพราะวาถาไมมีความพรอมนะครับ ผมคิดวาคณะกรรมการเองก็คง 
จะตองมีวิธีการที่จะตองใหมีการพัฒนาปรับปรุงระบบโทรศัพท เพราะเขาเสียคาใชจายไปแลว 
ไมใชบอกวาใชไดเฉพาะในเครือขาย เฉพาะเครือขาย หรือใชติดตอกันเฉพาะในกรุงเทพมหานคร 
หรือปริมณฑล พอออกไปตางจังหวัดก็ไมสามารถที่จะติดตอได อันนี้เปนประเด็นที่ทาง 
คณะกรรมการเองคงจะตองไปดู อีกสวนหนึ่งโทรศัพทตอนนี้เขาบอกวามีความจําเปน 
หรือเรียกวาเปนปจจัยหนึ่งเลย เพราะการใชโทรศัพทนั้นไมใชเปนสิ่งฟุมเฟอยในปจจุบันนะครับ 
การใชในชวงเวลาที่จะตองมีความสําคัญ เชน ในเรื่องของธุรกิจบางครั้งไมจําเปนหรอกครับ 
เราอยูในรถ เรากําลังเดินทางก็สามารถติดตอขอมูลขาวสารได เราสามารถที่จะจัดซื้อ 
หรือหาสิ่งตาง ๆ ที่อํานวยความสะดวก แมกระทั่งการโอนเงินโดยผานระบบโทรศัพทเคลื่อนที่ 
ตาง ๆ ได ประเด็นก็คือวา วันนี้คนที่ใชโทรศัพทเองเวลานําโทรศัพทมือถือไปเปดใช 
ในตางประเทศไมไดครอบคลุมถึงทุกประเทศ ไปบางครั้งเราจะตองไปในสวนของประเทศ 
อยางอเมริกานี่เขาก็กําหนดโทรศัพทแตละชนิด แตละประเภทลงไป ใชไดแตละรุน เขาก็ 
ปองกันสิ่งตาง ๆ  ที่จะเกิดขึ้นประเด็นตรงนี้นะครับเมื่อมีความตาง แอร ไทม (Air time) หรือคาใชจาย 
คาบริการก็ตางกันออกไป ของเราเองจัดวาคาใชจายในโทรศัพทวันนี้ที่ไปใชตางประเทศนั้น 
คอนขางสูงในมาเลเซีย ในประเทศที่ใกลเรานะครับ มาเลเซียหรือแมกระทั่งฮองกง ประเทศ 
เหลานี้โทรศัพทตาง ๆ คาใชจายนั้นคอนขางที่จะต่ํา ทานประธานครับ วันนี้เรากําลังดูวา 
ถามีความสําคัญในเรื่องของการใชคลื่นความถี่ในเรื่องของโทรศัพทก็เปนคลื่นอันหนึ่ง ถาสามารถวา 
จะจัดอยางไรใหทุกบริษัทที่มีการแขงขันกันนั้นสามารถที่จะใชคลื่นความถี่ที่ใกลเคียงกัน 
การติดตอ การรับในระดับที่ใกลเคียงหรือการใชในเรื่องของระบบนั้นก็คงจะตองมาคํานึงถึง 
อีกสวนหนึ่งตอนนี้เว็บไซตใชกันแพรหลาย ผมขออนุญาตวาการเปดใชระบบสารสนเทศ 
ตาง ๆ รวมถึงสิ่งที่เรียกวา เว็บไซต ตาง ๆ นั้นเขามาสูโลกโลกาภิวัตน เด็ก ๆ เดี๋ยวนี้รูครับ 
 



๙๗ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                           ประภาลักษณ ๓๘/๒ 
 
ใชเครื่องโทรสารตาง ๆ เปน แลวก็ใชในเรื่องของการสื่อสาร ใชในเรื่องของอุปกรณ ทําไมละครับ 
ทําไมไมมีการใชระบบอินเทอรเน็ตในระบบของเรา เปนระบบที่สามารถที่จะใหบริการกับ 
ประชาชนอยางแพรหลาย โดยกําหนดอัตราเหมือนกับเปดในลักษณะเสรีเหมือนทีวีเสรี 
เพราะวันนี้คลื่นความถี่ในอากาศนั้นเดี๋ยวนี้เขาบอกวาถาใชจริง ๆ แลวนี่และชัดขึ้นมากขึ้น 
ก็ตองใชในระบบของการเดินออกตามบานก็คือใชไฟไปตามสายไฟฟา ซึ่งจริง ๆ 
แลวในตางประเทศเขาเริ่มใชกันแลวทีนี้ตรงนี้นั้นถาเกิดเปนไปไดมันจะมีตนทุนราคาที่ต่ํา 
แลวก็ใชประโยชน แตถาคํานึงถึงแลว ทานเองก็ตองไปดูวาอันไหนใชเพื่อประโยชนอะไร 
ขณะวันนี้นั้นเว็บไซตตาง ๆ ที่สรางขึ้นมาหรือขออนุญาตทําปญหาใหกับสังคมครับ 
ในการตรวจสอบการใชเครือขายตาง ๆ ในการพาณิชย ในการคาเรื่องเพศ การทําในเรื่อง 
ของเว็บไซตตาง  ๆ  ที่กอใหเกิดปญหากับสังคม  กอใหเกิดปญหากับความมั่นคง 
อันนี้ทานเองก็คงจะตองไปดูและหาวิธีการที่ดําเนินการ จริง ๆ แลวทุกอยางมันสามารถดู 
แลวก็สกัดกั้นไดถาเอาจริงเอาจัง แตวันนี้เราเองอาจจะมองผานไป โดยถามีการเตือน 
ออกมาสูสาธารณชนแลวถึงจะทํากันตอครั้ง สิ่งตาง ๆ ตรงนี้นั้นก็ไมควรนะครับ 
 
                   - ๓๙/๑    
                               
             



๙๘ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๙/๑ 
 
  อีกอันหนึ่ง ในเร่ืองของคลื่นความถี่วิทยุชุมชนวันนี้มีหลายคลื่นที่ใชกันอยู 
หลายพันหลายหมื่นคลื่น เพราะเปนเสาซึ่งตั้งขึ้นมาแตหาขอสรุปไมได ในสวนหนึ่งสิ่งเหลานี้ 
มันก็เปนประโยชน เพราะวาวิทยุตาง  ๆ  เหลานี ้ที ่ใชกันอยูแพรหลายทั่วประเทศ 
ในแตละอําเภอแตละเขตพื้นที่เขาไดใชประโยชนครับ แตประโยชนที่ไดรับนั้นบางครั้ง 
เราตองเขาไปคอยกํากับ เขาไปคอยดูแลการใหอนุญาต แตวันนี้ยังเหมือนกับวาเปนสิ่งที่วางเวน 
บางทีขอไปแลวมันเกินกวาความถี่ก็ยังพยายามที่จะใชก็ไปปนคลื่นความถี่ แตมีอันหนึ่ง 
ผมเห็นในรายงานมีการขอคลื่นความถี่เพียง ๒ คลื่นเทานั้นเองหรือครับ เร่ืองของการใช
เพื่อการดูแลในการบรรเทาสาธารณภัยตาง ๆ ๒ คลื่นเองหรือครับ และคลื่นตาง ๆ เหลานี้ 
ผมเองเปนผูหนึ่งที่ยื่นกระทูถามในสภาเมื่อสัปดาหที่แลววาการใชคลื่นความถี่ในการชวยปองกัน 
บรรเทาสาธารณภัย รวมถึงการกูภัยและในเรื่องของสาธารณประโยชนนั้นทําไม 
ขอยากขอเย็นครับ กับคนที่ใชคลื่นความถี่ในเร่ืองของการพาณิชยทานใหเขาไป ผมขออนุญาต 
ยกตัวอยางคลื่นความถี่อันหนึ่งที่ใชในสวนของมูลนิธิที่มีนบุรี คือคลื่นความถี่ ๑๕๐.๖๒๐ 
เปนคลื่นความถี่ซึ่งใชกันมา ๑๗ ป เพื่อดําเนินการในเรื่องของการบรรเทาสาธารณภัย แตผลปรากฏวา 
อยูวันดีคืนดีขึ้นมา ๒ ปที่ผานมาจากปนี้มีการเขาไปจับกุมบอกวาเปนคลื่นความถี่ 
ซึ่งไมไดรับอนุญาตแตใชมา ๑๗ ป ถูกดําเนินคดีในศาล ถูกปรับจนกระทั่ง ณ วันนี้ตองไปขอ 
คลื่นความถี่ใชรวมกับตํารวจ แตคลื่นความถี่ตาง ๆ เหลานี้บางครั้งทานเองไมไดดําเนินการ 
แตคนที่ใชคลื่นความถี่เพื่อใชประโยชนกับสวนรวมไมสามารถหนีไดเพราะวามันมีชื่อมูลนิธิ 
ติดอยู เคยขอไปครับ เขาบอกวาเขาเคยขอไป ๕–๖ ปที่ผานมา แตไมไดรับการตอบสนอง 
เขาบอกวาการขอคลื่นความถี่มันลําบากมันยาก ผมก็ไมทราบวาลําบากยากเย็นเพียงไหน 
ขณะวันนี้มูลนิธิองคกรดังกลาวก็เปนมูลนิธิชวยกูภัยกูชีพอยู เพราะฉะนั้นผมฝากประเด็น 
อันหนึ่ง 
  อีกประเด็นหนึ่ง ในเรื่องของทีวีสาธารณะ วันนี้เรากลัวหรือเปลา ทีวี 
ของประเทศไทยที่เปดเปนทีวีสาธารณะรวมถึงที่ใชอยูนั้นมีอยูเพียง ๖ ชอง การจะขอทีวี 
สาธารณะนั้นเขาบอกวายากเย็นมาก อาจจะเปนเพราะวาคณะกรรมการเองลําบากใจ 
 



๙๙ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             จงถนอม ๓๙/๒ 
 
หรือเปลาในการที่จะไปพิจารณาการขอคลื่นความถี่ที่เรียกวา ทีวี ที่จะใชใหเกิดประโยชน 
กับประชาชน ในตางประเทศนั้นเขาใหทีวีเปนเรื่องปกติ แลวสามารถที่จะใชในเรื่องของ 
การศึกษา ในเรื่องของการดูเ ร่ืองธุรกิจตาง ๆ การพาณิชย หรือแยกชองเลยครับ 
เพื่อความบันเทิงตาง ๆ ซึ่งจริง ๆ แลวใหไปแลวเขาก็สามารถที่จะไปประกอบกิจการตาง ๆ 
มาเปนคาใชจายได ทานเองก็ไดรับสัมปทาน รัฐก็ไดใชประโยชน แตวันนี้มีไมกี่ชองครับ 
แลวแตละชองถาพูดไปแลวสัมปทานที่ไดไปแตละครั้งทําประโยชน ทํารายไดตาง ๆ 
รวมถึงชองที่เรียกวา เปนของรัฐ จะเปน ชอง ๕  ชอง ๗ ก็ตามก็เปนของรัฐ บางทีก็อยูใน 
ความดูแลในเครือขายของความมั่นคง ถาเปนอยางนี้ก็เปนการผูกขาด แตทานเขียนใน 
บันทึกรายงานวาจะสงเสริม การสงเสริมนั้นก็จะตองมีการใหอนุญาต ------------------------ 
 
                            - ๔๐/๑ 
 
 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๒๕/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๔๐/๑ 
 
การขอในสิ่งตาง ๆ ก็ตองอํานวยความสะดวก ทานประธานครับ วันนี้มีหลายอยางนั้น 
สวนทาง ผมเองเคยพูดนะครับวาเรากําลังดูในเรื่องของปญหา เร่ืองขาวของแพง 
เพราะปจจัยตนทุนมันสูง อันนี้ก็เปนปจจัยอันหนึ่ง เร่ืองน้ํามันที่ราคาสูงขึ้นไป เราบอกวา 
จะสงเสริมติดเอ็นจีวี (NGV) แตวันนี้ปมขอยาก สัมปทานตาง ๆ ใหยาก เหมือนกันครับ อันนี้ 
คลายกัน พูดทุกอยางแตทําไมไดสักอยาง มันถึงเวลาหรือเปลาครับที่จะตองขยายออกไป 
พอขยายปุบมีการแขงขัน คนที่ทําสื่อวิทยุ สื่อทีวี สื่อทุกอยางก็สามารถที่จะเขามาแขงขันกัน 
แตวันนี้กลับกลายเปนเรื่องการผูกขาด ถาผูกขาดอยางนี้บานเมืองไมไปไหนหรอกครับ 
มันก็ไดเพียงแตดูความเจริญของคนที่อยูตางประเทศรอบบานเรากลับใหอนุญาตในสวน 
ตาง ๆ เหลานี้มากกวา  
  อีกอันหนึ่งนั้นผมมองเรื่องความปลอดภัยครับ กูเกิล (Google) เปนอันหนึ่ง 
ที่คนชอบเขาไปดู ผมไมทราบวาดูในสวนตาง ๆ ของประเทศของเรา จริง ๆ แลวประเทศไทยนั้น 
ไมมีอะไรนาดูหรอกครับในเรื่องของความมั่นคงเพราะเขาเห็นกันหมดแลว แตดูทางไหน ๆ 
จริง ๆ  แลวในเรื่องของความปลอดภัยมันตองมี แตวันนี้ถาจะ เซิรช (Search) เขาไปดูใน เว็บไซตนี้ 
เห็นหมดครับ บานอยูตรงไหน หลังคาสีอะไร สามารถเจาะทะลุลงไปเลย ทานประธานครับ 
ผมไมกลัวอะไรครับ กลัววาอะไรที่มันเปนสิ่งที่จะตองปกปด อะไรที่เปนสิ่งที่จะตองไมใหเห็น 
ในเรื่องของความปลอดภัย วันนี้เราสามารถไปดูในลักษณะของการเดิน การดูเร่ือง 
ความปลอดภัย เร่ืองคายทหาร เร่ืองยุทธปจจัยตาง ๆ ได เพราะฉะนั้นจะเปนไปไดไหมครับวา 
บางอยางทางคณะกรรมการเองก็คงจะตองมีการพิจารณาในเรื่องของการปองกัน 
ไมใหมันเกิดสิ่งตาง ๆ เรียกวา เหตุ แตบางอยางจะตองเสนอครับ วันนี้รอบบานเมืองของเรา 
มีเหตุการณราย ๆ ที่เกิดขึ้นตองใชระบบการสื่อสาร ประเทศพมาเพิ่งโดนพายุไตฝุน 
ประเทศจีนโดนแผนดินไหว ตอนนี้ขณะนี้ผมไมทราบวาเหตุการณตาง ๆ เหลานี้นั้นไมมี 
ใครคาดถึงหรอกครับ สิ่งตาง ๆ ที่เรียกวา เปนการสื่อสารโทรคมนาคม นั้นจะตองมี 
การลงไปถึงการตรวจในเรื่องของความปลอดภัย การสื่อสารที่ดีนั้นจะตองติดตอเขาไปถึง 
ในครัวเรือน เขาไปถึงในสวนของชุมชนและสังคมได แตทานยังเขียนไวเพียงแตวา 
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